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1. CONŢINUTUL ÎNVĂŢĂMÂNTULUI TEHNIC 

(CURRICULUM) 

 

1.1. COMPONENTELE PROCESULUI DE ÎNVĂŢĂMÂNT  

 

Procesul de 

învăţământ reprezintă un 

ansamblu complex şi variat de 

acţiuni instructiv educative, 

exercitate în mod conştient şi 

sistematic de către educatori, 

îndreptate asupra educaţilor într-un cadru organizat, în vederea formării 

personalităţii acestora în concordanţă cu cerinţele idealului educational. 

(Evaluarea in Invatamantul Preuniversitar Noiembrie 2019 - Publicatie Issn 

Revista-Nr.10 - PDFCOFFEE.COM, n.d.-a) 

În cercetările contemporane de didactică s-a consacrat sintagma proces 

de învățământ. Ca sistem, învățământul cuprinde trei categorii de variabile: 

Un flux de intrare, reprezentat de resurse umane, materiale și financiare 

(profesori, elevi, personal administrativ și auxiliar, părinți, spații școlare, 

mijloace de învățământ). 

 
Figură 1Procesul de învățământ 
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Termenul curriculum provine din limba latină (curriculum, curricula) 

şi înseamnă alergare, cursă. Termenul a fost folosit în contextul educaţional în 

documentele unor universităţi din Olanda (1582), Scoţia (1633). 

O abordare contemporană a teoriei curriculumului a fost dezvoltată de 

pedagogul Ralph W. Tyler. Potrivit concepției sale, elaborarea curriculumului 

implică patru acțiuni fundamentale, care servesc drept norme pedagogice, ce 

trebuie aplicate în următoarea ordine: 

- definirea obiectivelor de învățare, respectiv a celor educaționale în 

cadrul procesului educațional;  

- alegerea experiențelor de învățare și a conținuturilor cu rol formativ, 

în conformitate cu obiectivele educaționale stabilite;  

- stabilirea metodologiilor pentru organizarea experiențelor de 

învățare;Literatura de specialitate consemnează componentele curriculum-lui: 

a) Un sistem de consideraţii teoretice asupra educatului cu scopuri 

didactice. 

b) Finalităţi şi obiective. 

c) Conţinuturi sau subiecte de studiu selecţionate şi organizate cu 

scopuri didactice. 

d) Metodologii de predare-învăţare. 

f) Metodologii de evaluare a performanţelor şcolare. 

  

Curriculum-ul reprezintă totalitatea proceselor educaționale și a 

experiențelor de învățare pe care elevul le parcurge pe parcursul studiilor 

sale. 

 

 

 

 

  

Curriulum-ul sau curriculum formal/oficial este cel oficial cu statut 

formal - cuprinde ansamblul documentelor şcolare de tip regulator în cadrul 

cărora se consemnează date esenţiale privind procesele educative şi 

experienţele de învăţate pe care şcoala le oferă elevului.  

Curriculum-ul constituie rezultatul activității unei echipe 

interdisciplinare și este validat de către factorii decizionali din domeniul 

educațional. Acesta include următoarele documente oficiale (Miron Ionescu, 

2004): 

- documente de politică educaţională; 

În sens restrâns 

 

PARCURSUL EDUCATIV AL ELEVULUI 
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- documente de politică şcolară; 

- planuri - cadru de învăţământ; 

- programe şcolare şi universitare; 

- manuale pentru învățământul școlar și universitar; 

- ghiduri, îndrumătoare şi materiale metodice de suport; 

- instrumente de evaluare. 

 

Normele cuprinse în aceste documente au caracter   

- oficial şi obligatoriu: planul de învăţământ şi programele 

analitice 

- au caracter oficial, dar nu sunt obligatorii manuale şcolare;  

- metodicile disciplinelor, planificările calendaristice, 

proiectele pedagogice - servesc doar ca sugestii și orientări. 

 

1. 1. Planurile - cadru de învăţământ constituie 

documente oficiale care stabilesc parametrii generali 

pentru organizarea, ierarhizarea și structura 

conținutului educațional pe diverse cicluri școlare, 

niveluri, tipuri de instituții de învățământ, precum și 

pe clase și discipline. Aceste planuri definesc 

numărul de ore săptămânale (anuale) alocat fiecărei discipline. 

Structura și conținutul planului de învățământ reflectă orientările 

științifice, social-politice și psihopedagogice ce fundamentează organizarea 

Figură 2 Documente curriculare 
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procesului educativ în perioada respectivă. Acest document este permanent 

revizuit, având în vedere dinamica dezvoltării științifice și tehnice, precum și 

schimbările economice și sociale, în conformitate cu nevoile actuale. 

 

• poate fi considerat cel mai important produs al demersului curricular.  

• document oficial care cuprinde obiectele de învățământ ce se studiază 

într-un anumit tip de şcoală, succesiunea acestor obiecte pe ani de 

studiu, numărul de ore/săptămânal acordat fiecărei discipline şcolare şi 

structura anului şcolar perioadele de desfăşurare a activităţii de 

învățământ, de examene de vacanţe] 

Figură 3 Plan cadru gimnaziu 
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Figură 4 Plan cadru clasa a XI-a 

(OMECTS 3168, 2012) 

 

Aria curriculară reprezintă un grupaj de discipline, care au în comun 

anumite obiective de formare. Curriculum-ul este structurat în şapte astfel de 

arii curriculare, între care există un echilibru dinamic. Raportul între ariile 

curriculare se modifică în funcţie de vârsta elevilor şi de specificul ciclurilor 

curriculare. 
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Ariile curriculare din Planul Cadru de învăţământ sunt: 

Ariile curriculare rămân aceleaşi pe întreaga durată a şcolarităţii, dar 

ponderea lor variază pe clase şi cicluri curriculare. 

Ciclurile curriculare sunt periodizări ale şcolarităţii ce cuprind mai 

mulţi ani de studiu, ce au în comun anumite finalităţi. 

Aceste periodizări ale şcolarităţii se suprapun peste structura sistemului 

de învăţământ entru a concentra atenția asupra obiectivului principal al fiecărei 

etape şcolare şi de a regla procesului de învăţământ. 

Introducerea ciclurilor curriculare se exprimă la nivel de: 

 obiective ale ciclurilor care particularizează finalităţile: grădiniţei, 

învăţământului primar, secundar şi liceal etc; 

- metodologie didactică specifică. 

 

Ţinând cont de caracteristicile vârstei şi fără a neglija elementele 

funcţionale ale unei  culturi generale, liceul va fi structurat pe filiere, profiluri 

Vârsta 6 8 9-12 13-15 16-18 19-20 

Clasa Gr. 

pragătitoare 

II III - VI VII - IX X-XI XII - XIII 

Ciclul 
curri-

cular 

Achiziţii 

fundamentale 

 

Dezvoltar

e 

Observare şi 

orientare 

 

Aprofundare 

 

Specializare 
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şi specializări.  

FILIERĂ reprezintă categoria superioară de clasificare a unor unităţi 

şcolare cu finalităţi şi specific asemănător, oferind un tip comun de educaţie şi 

beneficiind de o metodologie asemănătoare. 

FILIERĂ TEORETICĂ – pregăteşte elevul mai ales pentru continuarea 

studiilor, dar cuprinde şi anumite oferte curriculare cu precădere CDS vizând 

pregătirea pentru piaţa muncii. Nu se poate vorbi despre specializări propriu 

zise, pentru că ar contraveni însăşi ideii de teoretic (ex. specializări: filologie, 

Ştiinţe sociale, matematică informatică, ştiinţele naturii etc). 

FILIERĂ VOCAŢIONALĂ – pregăteşte elevul atât pentru continuarea 

studiilor, oferindu-i o pregătire generală prin trunchiul comun, cât şi pentru 

unul din domeniile specifice unui tip de activitate. Liceul vocaţional oferă, în 

mod necesar un atestat profesional (ex. profil sportiv, militar, teologic, artistic, 

pedagogic). 

FILIERĂ TEHNOLOGICĂ – oferă un atestat profesional care - asigură 

elevului, în principiu, un loc de muncă. Liceele cuprinse în această filieră pot 

oferi şi programe educaţionale, conducând spre continuarea studiilor. (ex: 

profil tehnic specializat Electrotehnic, telecomunicaţii, industrie alimentară, 

textile, lucrări publice etc) 

Profilul exprimă diferenţierile la nivelul de concretizare a finalităţilor 

filierei.  

Specializarea exprimă diferenţieri de amănunt, vizând specificul 

domeniului profesional spre care se orientează elevul. 

2. Programele şcolare sunt documente care stabilesc pentru fiecare 

disciplină din planurile cadru de învăţământ, 

competențele generale, competențele specifice, exemple 

de activităţi de învăţare, conţinuturile învăţării şi 

standardele curriculare de performanţă.  

Conceptual, programele şcolare actuale se 

diferenţiază de „programele analitice” prin accentul pe 

care îl pun pe interiorizarea unui mod de gândire specific 

fiecărui domeniu transpus în şcoală prin intermediul unui 

obiect de studiu. 

Programa pentru clasele V-VIII–a (gimnaziu) aparţine 

ciclurilor curriculare de observare şi orientare și  

cuprinde (OMECTS 3168, 2012):  

 notă de prezentare 

 competențe generale 

 competențe specifice  

 conținuturi 

 exemple de activităţi de învăţare şi conţinuturi. 
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 valori și atitudini 

 sugestii metodologice. 

Programa şcolară la clasele de liceu cuprinde:  

 notă de prezentare,  

 competenţe generale,  

 competenţe specifice( filiera teoretică)/ cunoștințe, abilități atitudini 

(pt. Filiera tehnologică) 

 conținuturi 

 sugestii metodologice. 

 exemple de activităţi de învăţare şi evaluare. 

 

În cazul liceelor tehnologice programele școlare per discipline tehnice 

sunt încadrate într-un curriculum al domeniului de pregatire profesională pe 

nivel de studiu. 

 Nota de prezentare descrie parcursul obiectului de studiu respectiv, 

justifică structura didactică aleasă și rezumă o serie de sugestii pe care autorii 

programei le consideră relevante.  

Programele școlare utilizează două niveluri de competențe : 

 
(Educaţiei, 2021) 

Conţinuturile învăţării reprezintă mijloace informaționale prin care se 

urmărește dobândirea competenţelor de bază. Unităţile de conţinut sunt 

organizate fie tematic, fie în conformitate cu domeniile constitutive ale 

• reprezintă finalități în termeni de cunoștințele
acumulate de elevi prin studiul unei discipline

•se dezvoltă pe parcursul întregului an școlar.

Competenţele 
generale

• în funcție de obiectul de studiu și se dezvoltă
pe parcursul unui an școlar.

•sunt stabilite la nivel național și sunt incluse în
programele școlare ale fiecărei discipline

•derivă din competențele generale și reprezintă
etape în procesul de dobândire a acestora.

•prin programă, li se asociază unităţi de
conţinut

Competențele 
specifice
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diverselor obiecte de studiu. 

 

Activităţile de învăţare concepute pentru a se baza pe experiențele 

directe ale elevului și pentru a se adapta la diversele strategii didactice necesare 

în diferitele contexte de învățare. 

 

 Exemplele de activităţi de învăţare – Propune metode de organizare a 

activităților în cadrul clasei. Pentru atingerea obiectivelor stabilite, pot fi 

desfășurate diverse tipuri de activități educaționale. Programa include cel puțin 

un exemplu de activitate de învățare pentru fiecare obiectiv de referință. 

Exemplele de activități sunt concepute astfel încât să pornească de la 

experiențele concrete ale elevilor și să se alinieze unor strategii didactice 

corespunzătoare diferitelor contexte de învățare.  

Programa școlară pentru liceu include: o notă introductivă,: o notă de 

prezentare, competenţe generale, competenţe specifice şi conţinuturi, valori şi 

atitudini, sugestii metodologice. 

 Componenta fundamentală a programei este cea referitoare la 

competenţele specifice sau conţinuturi.  

 

Valorile şi atitudinile apar în mod explicit sub forma unei liste separate 

în programa fiecărui obiect de studiu. Ele acoperă întreg parcursul 

învăţământului liceal şi orientează dimensiunile formarea personalităţii din 

perspectiva fiecărei discipline. Realizarea lor concretă derivă din activitatea 

didactică permanentă a profesorului, constituind un element implicit al 

acesteia. Valorile şi atitudinile o importanţă egală în reglarea procesului 

educativ ca şi competenţele, dar se supun altor criterii de organizare didactico-

metodică şi de evaluare. 

 

 Sugestiile metodologice cuprind recomandări generale privind 

strategiile didactice, tipuri de activități, exerciții (care susţin formarea 

competenţelor la elevi), precum şi modalităţi de evaluare.  

 

Standardul de pregătire profesională (SPP) 

Începând cu anul școlar 2016-2017, au intrat în vigoare noi documente 

curriculare: Standardele de pregătire profesională pentru calificări profesionale 

de nivel 3 și 4 al Cadrului național al calificărilor, pentru care se asigură 

pregătirea prin învățământul profesional și tehnic aprobate prin OMENCS nr. 

4121/13.06.2016 
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Un SPP realizat pentru toate nivelurile de pregătire include:  

 
Figură 5 Componente Standard de Pregătire Profesională 

3. Manualele şcolare şi mijloacele auxiliare 
pentru uzul elevilor sunt o modalitate de descentralizare a 

sistemului de învăţământ. Manualele şcolare prezintă 

conţinutul programei şcolare în diferite unităţi didactice şi 

experienţe de învăţare. Pentru fiecare disciplină şi an de 

studiu există o ofertă foarte variată de manuale. Profesorul 

alege manualul în funcţie de competenţa elevilor.  

În consonanţă cu principiile şi cerinţele proprii noului Curriulum 

Naţional pentru învăţământul obligatoriu, manualele trebuie să respecte 

următoarele condiţii: 

- să contribuie la dezvoltarea capacităţii de gândire a elevilor, în 

vederea dobândirii unor competenţe care să la asigure utilizarea cunoştinţelor 

şi abilităţilor în diferite situaţii. 

- să determine motivaţia şi disponibilitatea de a accepta, de a influenţa 

şi de a impune schimbarea ca premisă a dezvoltării sociale. 

- să conducă, prin conţinut şi prezentare, la dezvoltarea capacităţilor de 

integrare socială, corespunzătoare normelor şi valorilor specifice societăţii. 

 Adăugând funcţiei de informare pe cele de structurare şi de îndrumare 

a învăţării, de evaluare şi autoevaluare, manualele trebuie să asigure, prin 

respectarea principiilor didactice, psihologice, axiologice şi praxiologice, 

selecţia cunoştinţelor, gradarea lor, accesibilitatea, dezvoltarea gândirii, 

stimularea disponibilităţilor afective şi voliţionale, precum şi în mare măsură 

sau în mai mică, în funcţie de disciplina de studiu, educaţia ecologică, morală, 
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estetică etc. 

Manual trebuie conceput în primul rând pentru elevi. Pentru profesor 

manualul trebuie să fie un ghid, de asemenea trebuie să-l satisfacă pe elevul 

foarte bun, dar şi nevoile elevului slab. Acesta trebuie să satisfacă cerinţele 

programei şi particularităţile specifice vârstei elevilor. El necesită aspect şi 

realizare grafică de ţinută (forma literei, aşezarea în pagină a textului şi 

ilustraţiilor, sublinierile în text, aspectul copertei etc.) 

Profesorul trebuie să ofere strategii pentru adaptarea manualelor la 

cerinţele curriculare, să stabilească soluţii de accesibilitate, să facă 

restructurări, sintetizări, schematizări ale conţinuturilor, să orienteze elevii spre 

ceea ce este esenţial şi necesar în lecţii. Este destul de dificil ca un manual să 

ofere cerinţele optime în toate domeniile. 

 
Tabel 1 Comparație manual 

Manualul tradiţional Manualul alternativ 

Operează o selecţie rigidă a conţinuturilor, 

din care rezultă un ansamblu fix de 

informaţii, vizând o tratare, de tip 

academic. 

Operează o selecţie permisivă a 

conţinuturilor din care rezultă un ansamblu 

variabil de informaţii, în care profesorul şi 

elevul au spaţiu de creaţie. 

Informaţiile sunt prezentate ca interpretare 

standardizată, închisă, universal valabilă şi 

autosuficientă. Informaţiile constituie un 

scop în sine. 

Informaţiile sunt prezentate astfel încât 

stimulează interpretări alternative şi 

deschise. Informaţiile constituie un mijloc 

pentru formarea unor competenţe, valori şi 

atitudini. 

Oferă un mod de învăţare care presupune 

memorarea şi reproducerea 

Oferă un mod de învăţare care presupune 

înţelegerea şi explicarea. 

Reprezintă un mecanism de formare a unei 

cunoaşteri de tip ideologic. 

Reprezintă un mecanism de stimulare a 

gândirii critice. 

 

Funcţiile manualului sunt: 

 

Funcţia Conţinutul explicativ 

Informativă Manualul reprezintă informaţii sistematice adaptate pentru 

diferite vârste şcolare. 

De transformare În raport cu obiectul de învăţământ pe care-l reprezintă în 

şcoală, manualul încorporează idei, exerciţii, probleme cu 

valoare operantă. 

De autoinstruire Materialul ştiinţific fiind prezentat concis şi sistematic 

pentru specialitatea pe care o reprezintă şi nivelul la care se 

referă, oferă posibilitatea învăţării cunoştinţelor dintr-un 

domeniu. 

De cercetare Se bazează pe funcţia informativă. Manualul oferind 

informaţii determină obţinerea altora pe calea 

raţionamentului.  
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4. Metodicile (ghidurile şi alte materiale complementare) pentru 

profesori, acestea reprezintă, de fapt, „didactici de specialitate” pe care 

profesorii să se poată sprijinii în activitatea la clasă.  

Ele trebuie să conţină în mod obligatoriu:- 

- modulul pedagogic al disciplinei; 

- tabloul complet al finalităţilor şi obiectivelor disciplinei; 

- standardele de performanţă pe ani de studiu, semestre, capitole 

(unităţi de conţinut, module etc.) 

- proiecte pedagogice model pentru toate activităţile didactice 

esenţiale: 

- baterii de teste docimologice (predictive, formative si sumative); 

- recomandări bibliografice pentru aprofundarea pedagogică şi de 

specialitate a domeniului. 

5. Planificarea calendaristică sunt „pre-proiecte” de transpunere 

semestrială/trimestrială a programelor alcătuite de către cadrele didactice înşişi 

pe baza metodicii de specialitate şi a principiilor didactice. 

6. Proiectarea lecției proiectarea pedagogică este, împreună cu 

activitatea în clasă cu elevii, cea mai importantă obligaţie a profesorului 

 

1.2  CURRICULUMUL NAȚIONAL  

 
este format din:  

 a) curriculum nucleu (Trunchi comun- TC); 

 b) curriculum la decizia școlii (CDS) 

 c) curriculum diferențiat 

 d) curriculum în dezvoltare locală (CDL) 

 (sunt evidențiate în Planurile-cadru de învăţământ) 

Trunchiul comun (TC) – set de discipline obligatorii având aceleași 

alocări orare, care sunt parcurse constituită din aceleași discipline, aceleași 

alocări orare parcurse de către toți elevii care urmează același tip de program 

de formare. 

Curriculum la decizia scolii(CDS)- Numărul minim de ore destinat de 

fiecare școală pentru elaborarea propriei oferte curriculare.  

Curriculum diferențiat (CD) set obligatoriu de discipline stabilite la 

nivel central pentru fiecare an de studiu stabilită pentru toți elevii ce urmează 

același tip de program educational( filieră, profil, specializare) 

Curriculum în dezvoltare locală (CDL)  

- ore alocate pt. dezvoltarea ofertei curriculare specifice fiecărei 

unități de învățare 

- ofertă realizată în parteneriat cu agenții economici. 
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Libertatea de decizie la nivelul şcolii apare odată cu democratizarea 

societăţii şi reprezintă o şansă de adecvare la un sistem deschis, cu opţiuni 

multiple. 

Curriculum la decizia şcolii constituie totalitatea proceselor 

educaționale și a experiențelor de învățare pe care şcoala le propune în mod 

direct elevilor săi în cadrul ofertei curriculare proprii. La nivelul planurilor de 

învăţământ, CDS reprezintă numărul de ore alocate şcolii pentru construirea 

propriului proiect curricular. 

Curriculum la decizia şcolii cuprinde: 

- Curriculum extins,  

- Curriculum nucleu aprofundat,  

- Curriculum elaborat în şcoală. 

Pentru orientarea rapidă în multitudinea de reglementări privind 

aplicarea planurile cadru, în tabelul de mai jos se prezintă sistematizat tipurile 

de opţionale utilizate în învăţământul liceal (Didactica-Disciplinelor-Tehnice, 

n.d.). 

Figură 6 Componente Plan Cadru 
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Tabel 2 Tipurile de opţionale utilizate în învăţământul liceal 

 

 

Tip de opţional Clasa Caracteristici ale 

programei 

Notare în 

catalog 
 

 

Aprofundare 

 

 

VIII 

Acelaşi competențe specifice 

Noi                          cele cu*  

conţinuturi                altele 

Aceiaşi rubrică 

cu disciplina 

sursă 
 

 

IX-XII 

Acelaşi  competențe specifice 

Noi                           cele cu*  

conţinuturi                  altele 

Aceiaşi rubrică 

cu disciplina 

sursă 
 

 

 

 

 

Extindere 

 

 

VIII 

Noi  competențe specifice 

corelate cu cele din  trunchiul 

comun. 

Noi  competențe specifice cu 

acelea ale programei de  TC . 

Rubrică nouă în 

catalog 

 

 

 

IX-XII 

Noi competenţe specifice 

corelate cu  cele din  trunchiul 

comun.. 

Noi conţinuturi corelate cu 

acelea ale programei de  TC . 

Rubrică nouă în 

catalog 

 

 

 

 

Opţional ca 

disciplină nouă 

 

 

 

 

 

VIII 

Noi competențe specifice 

diferite de  cele din  trunchiul 

comun. 

Noi  competențe specifice  

diferite de cele ale programei 

de TC 

Rubrică nouă în 

catalog 

 

 

 

IX-XII 

Noi competenţe specifice 

diferite de cele ale programei 

de trunchi comun. 

Noi conţinuturi diferite de cele 

ale programei de  TC 

Rubrică nouă în 

catalog 

 

 

 

Opţional 

integrat 

 

 

VIII 

Noi  competențe specifice 

complexe. 

Noi conţinuturi 

interdisciplinare. 

Rubrică nouă în 

catalog 

 

IX-XII 

Noi  competențe specifice 

complexe. 

Noi conţinuturi 

interdisciplinare. 

Rubrică nouă în 

catalog 
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2. OBIECTIVELE ȘI COMPETENȚELE 

PROCESULUI DIDACTIC 

 

2.1. Concept, Model, Relevanță Practică, Limite, Aplicații 

 

 În elaborarea tehnologiei didactice, educatorul are misiunea de a stabili 

strategiile prin care să se obţină, cu o probabilitate cât mai mare, o eficienţă 

pedagogică ridicată; deci va trebui să îmbine, sub forma unei decizii 

pedagogice, toate resursele didactice şi celelalte condiţii utilizabile într-o 

variantă optimă, capabilă să conducă la o anumită treaptă de eficienţă 

pedagogică. 

 Cerinţele menţionate nu pot fi practic realizate decât prin raportarea 

întregii activităţi de proiectare şi aplicare a tehnologiei didactice la obiectivele 

pedagogice; aşadar este necesar să se pornească de la analiza finalităţii 

procesului , în stabilirea căilor celor mai adecvate pentru atingerea acestei 

finalităţi. 

Obiectivele au apărut şi s-au impus doar după ce au fost descrise 

primele taxonomii de obiective educaţionale (B. Bloom, 1956). Intensificarea 

investigaţiilor asupra problematicii obiectivelor pedagogice (D.R. Krathwohl, 

1964; A.J. Harrow, 1972; L. D’Hainaut, 1977 ş.a.) a antrenat dezvoltarea unei 

anumite „pedagogii prin obiective”, care se distinge printr-o sporită rigoare a 

demersurilor. 

 Obiectivul se exprimă printr-o acţiune prin care 

elevul probează că a suferit o transformare, că a 

dobândit noi cunoştinţe, capacităţi, deprinderi. Se 

defineşte, mai mult sau mai puţin general, felul în 

care trebuie să se comporte elevul – ceva fi capabil 

acesta să facă – la sfârşitul unei unităţi distincte de 

instruire. 

 Obiectivul pedagogic constituie o intenţie pedagogică în faza de 

proiectare, dar trebuie să devină un rezultat obţinut de elevi în urma 

desfăşurării şi încheierii acţiunii, oferind în acelaşi timp şi criterii de evaluare. 
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Stabilirea scopurilor studierii disciplinelor de specialitate, tehnice, este 

de dorit să se înceapă cu procesul de atingere a unor obiective precis stabilite. 

Obiectivele vizează ce va şti elevul după lecţie, deci nişte finalităţi ale 

procesului de predare-

învăţare. 

  Obiectivele pot fi 

atinse în intervale de timp 

relativ mici, în cadrul 

activităţilor didactice r  

   Obiectivele sunt 

finalităţi educaţionale care 

au un nivel redus de 

generalitate şi se realizează 

în intervale scurte de timp, 

referindu-se la lecţii sau 

secvenţe de lecţii. (Camyk, 

2024). 

 Într-un sistem de 

învăţământ organizat, 

obiectivele pedagogice sunt 

structurate pe cel puţin trei 

niveluri de complexitate 

conform figurii 7 

Ca atare s-au definit să aceste categorii de obiective în felul următor: 

Treapta I: Obiectivele generale sunt ţelurile, finalităţile care urmează a 

fi realizate de către toţi educatorii care acţionează în cadrul sistemului într-un 

timp îndelungat. 

Aceste obiective sunt evident neoperaţionale, adică nu pot fi propuse pentru a 

fi realizate într-o singură activitate didactică; ca atare îndeplinirea lor apare ca 

o rezultantă a realizării tuturor obiectivelor parţiale şi specifice, aflate pe niveluri 

ierarhice superioare. 

 Treapta a II-a; Obiectivele de generalitate medie (specifice) unor forme, 

niveluri, structuri, discipline de învăţământ), incluse într-un sistem educaţional 

mai larg. Nici aceste obiective nu sunt operaţionale, în sensul de a nu putea fi 

îndeplinite de un singur profesor într-o lecţie sau într-o secvenţă de instruire. 

Totuşi, ele sunt oarecum „semioperaţionale”, întrucât realizarea lor apare ca o 

rezultantă a acţiunii directe a tuturor educatorilor care acţionează în subsistemul 

educaţional dat. Aceste obiective ghidează întregul proces educativ desfăşurat în 

subsistem, deci dau fiecărui profesor în parte „direcţia de mers”; îl orientează 

într-o perspectivă mai apropiată. Detaliate la niveluri ale materiei precum 

capitolele sau unităţile instrucţionale, ele primesc calitatea de a putea face 

 

Finalităţi 

generale

Obiective cu

generalităţi

Obiective operaţionale

I

II

III

 

Figură 7 Clasificarea obiectivelor 

 

Fig. 2.1 Clasificarea obiectivelor  

(I. Cerghit, 2001, pag.195) 
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posibile măsurări sumative ale cunoştinţelor şi capacităţilor 

 Treapta a III –a: Obiectivele operaţionale pot fi considerate „ţinte” 

concrete, apropiate, ale fiecărei activităţi didactice (lecţii, activităţi practice 

etc). Numai acestea sunt practic realizabile de către educatori într-o singură 

activitate didactică sau într-o singură secvenţă de activitate didactică. De 

exemplu, obiectivul operaţional al unei activităţi didactice desfăşurate la lecţia 

„reprezentarea cotelor în desenul tehnic” ar putea fi: „la sfârşitul lecţiei, fiecare 

elev va şti să reprezinte piese trecând corect cotele pe fiecare suprafaţa a piesei 

executate. Obiectivul va fi considerat atins când fiecare elev va reprezenta corect 

pe desen modul de trecere a cotelor pe cel puţin trei piese”. 

Obiectivele pedagogice se stabilesc la diferite niveluri. Pentru o disciplină de 

învăţământ  

O clasificare a obiectivelor precum şi interdependenţa lor este 

prezentată în figura de mai jos: 

Criteriul de a fi capabil de observaţie la care se referă rezultatul propus, 

este de mai multe ori un criteriu operaţional, iar enunţurile obiectivelor având 

această caracteristică se numesc operaţionale. Ele comunică altor persoane 

operaţiile pe care trebuie să le îndeplinească pentru observarea şi atingerea 

obiectivelor. Aceste obiective se mai numesc şi performative deoarece după 

atingerea unui obiectiv se observă performanţa pentru situaţia creată. 

Obiectivele operaţionale reprezintă axa principală a lecţiei, înţeleasă nu 

numai ca idee centrală în jurul căreia se grupează toate celelalte idei, conţinutul 

lecţiei ci şi ca orientare a lecţiei în raport cu asimilarea cunoțtințelor ți evoluția 

psihică a elevilor. 

 

 

Obiective 

operationale

Obiective 

specifice

Discipline 
din planul de 
invatamant

OBIECTIVE GENERALE    

Prescolar

Primar

Gimnazial

Liceal

Universitar



 

20 

 

Conceptul de operaţionalizare: 

 În contextul științelor educației, operaționalizarea se referă la procesul 

de transformare a obiectivelor generale ale educației în obiective 

specifice, care sunt apoi detaliate în obiective mai concrete. Aceasta 

implică definirea unor comportamente cognitive și/sau psihomotorii 

care pot fi observate și evaluate. ((Miron Ionescu, 2004)); 

 implică atât o componentă tehnică, cât și definirea obiectivelor prin 

comportamente observabile și măsurabile, folosind verbe de acțiune. 

Operaționalizarea oferă claritate asupra activităților pe care elevul le va 

desfășura, detaliind performanța sau competența ce trebuie să fie 

demonstrată, adică realizările pe care va fi capabil să le atingă la finalul 

unei etape de învățare;; 

Operaţionalizarea unui obiectiv implică un mod de acces spre cunoaşterea, 

prin exprimarea acesteia în termeni de comportamente concrete, observabile și 

măsurabile. Procesul de operaționalizare a unui obiectiv educațional implică o 

serie de clarificări: 

 identificarea performanței, 

 specificarea autorului performanței, 

 definirea condițiilor precise în care se va realiza acea performanță, 

 stabilirea unui standard minim de succes 

 
Operaționalizarea presupune, în primul rând, reformularea unui 

obiectiv în termeni de acțiuni, acte, operațiuni și manifestări observabile direct, 

ceea ce implică o delimitare și o secvențiere analitică a obiectivelor, precum și 

concretizarea acestora. Totodată, acest proces se referă la formularea 
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obiectivelor sub forma comportamentelor observabile și măsurabile. Un 

element esențial al operaționalizării este clarificarea a ceea ce va realiza elevul, 

respectiv performanța de care va fi capabil după anumite etape ale procesului 

de predare.(Camyk, n.d.) 

OBIECTIVELE învățării se formulează în terminii unor 

COMPORTAMENTE OBSERVABILE ȘI MĂSURABILE.  

Formulări de tipul: 

,,….elevii să înțeleagă…” ,  ,,elevii să-și dezvolte deprinderea de…..” 

pot constitui scopuri ale unor lecții, dar NU definesc obiective 

OPERAȚIONALE ale învățării, întrucât nu descriu comportamente 

observabile și măsurabile. 

Verbele ce ilustrează cele mai comune comportamente pentru 

fiecare categorie taxonomică conform obiectivelor cognitive din taxonomia 

lui Bloom (Camyk, 2024): 

Figură 8 Taxonomia lui BLOOM 
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Dificultăţi sau erori în formularea obiectivelor: 
 Confuzia obiectivelor cu programa, respectiv cu lecțile care 

trebuie însuşite; 

 Confuzia obiectivului cu activitatea pe care cadrul didactic 

dorește să o urmeze; 

 Formularea mai multor obiective într-unul  

 Definirea obiectivelor în contextul procesului, adică 

identificarea activităților pe care elevii trebuie să le desfășoare pentru a obține 

un rezultat, în loc de a le formula în termeni de produs: ceea ce trebuie să 

dovedească că știu să realizeze. 

Cadrul didactic trebuie să ia în considerare următoarele aspecte: 

Figură 9 Întrebări pentru identificarea verbelor din Taxonomia lui Bloom 
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Obiectivele operaționale constituie fundamentul principal al unei lecții: 

 Acestea reprezintă ideea centrală, la care se subordonează celelalte 

concepte, incluzând întregul conținut al lecției;•  

 Ele oferă direcția lecției în ceea ce privește conexiunea dintre 

asimilarea informațiilor și dezvoltarea psihologică a elevilor. 

 Operaționalizarea obiectivelor implică definirea comportamentului, 

clarificarea condițiilor didactice și stabilirea criteriilor de evaluare; 

 Cadrele didactice trebuie să se familiarizeze cu stilul de exprimare al 

elevilor și să dezvolte abilitatea de a corecta deviațiile și eventualele 

lacune educaționale pe parcursul formării competențelor; 

 Un obiectiv operațional devine funcțional prin intermediul conținutului 

activităților didactice și prin aplicarea unei strategii pedagogice în 

contextul învățării. 

Tehnicile (procedurile) de operaționalizare detaliază acțiunile pe care 

elevul le va întreprinde și performanțele pe care le va atinge după parcurgerea 

unei etape din procesul de predare-învățare. 

2.2 Proceduri De Operaţionalizare 

 

Criteriul de performanță (comportamental) reflectă gradul de 

îndeplinire a unei activități educaționale. Cel mai evident indicator al 

performanței este comportamentul, care se manifestă în acțiuni sau expresii 

vizibile și observabile (în domeniile verbal, psihomotor și atitudinal) și care 

poate fi măsurat. 

Pe baza acestui criteriu comportamental, au fost dezvoltate diverse 

tehnici de operaționalizare, cele mai renumite fiind cele propuse de Mager, 

D'Hainaut și De Landsheere. 

Tehnica lui Mager 

Tehnica lui Mager implică îndeplinirea a trei cerințe: 

Pentru a descrie comportamentul final (ceea ce va face elevul): 

1. Identificați și denumiți comportamentul. 

2. Stabiliți condițiile necesare pentru manifestarea 

comportamentului (ce resurse sunt disponibile; care sunt 

limitările, precum și datele și constrângerile relevante). 

3. Definiți standardele pentru performanța acceptabilă. 
Mager pune un accent considerabil (uneori exagerat, conform 

specialiștilor în pedagogie din Belgia) asupra condițiilor materiale, neglijând 

în schimb aspectele psihologice. Iată un exemplu de obiectiv operațional 

conform viziunii lui Mager: 
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Tabel 3 Exemplu obiectiv Mager 

Condiţiile Comportamentul Criteriul de performanţă 

 
Fiind dat desenul în 

persperctivă al unui cap 

de maşină de cusut şi o 

listă a diverselor 

componente…. 

 
….elevul trebuie să 

IDENTIFICE cu ajutorul 

săgeţilor indicatoare, 

denumirea……. 

 
A cel puţin 20 de componente şi 

acestea într-o durată de 20 de 

minute,fiecare greşeală va fi 

penalizată. 

 

Sau (Cerghit et al., 2001): 

 

Figură 10 Procedura de operaționalizare R.F.Mager 

 

Formularea obiectivelor operaţionale trebuie să aibă în vedere 

performanţe pe care le vor obţine elevii, performanţe care vor putea fi supuse 
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la proba comportamentelor observabile şi măsurabile. De aceea obiectivele 

operaţionale sunt obiective de performanţă sau obiective definite 

comportamental. Rezultă că procesul educațional debutează cu finalitatea sa, 

întrucât înainte de a începe, profesorul planifică rezultatele pe care elevul 

trebuie să le realizeze. 

Obiectivele operaţionale trebuie supuse la proba comportamentelor 

observabile şi măsurabile.  

Programa şcolară la clasele de liceu cuprinde pe lângă nota de 

prezentare, dezvoltarea de competenţe generale şi competenţe specifice ca 

atare este necesară definirea acestora. 

 

Aplicaţii 
Exemple de obiective operaționale: 

☺ Pentru disciplinele tehnice. 

 

O1: Să întocmească un desen la scară (planseul din lemn) și a detaliilor de 

execuție scara 1:5 

O2: Să organizeze conținutul din cadrul dispozitivelor unei prezentării 

Powerpoint, a proiectului curent, respectând cel puțin cerințele de nivel 2 

precizate în grila de criterii pentru evaluarea prezentării de grup pusă la 

dispoziția elevilor. 

O3: Să clasifice motoarele termice după cel puțin 2 criterii folosind materiale 

de documentare furnizate în cadrul lecții. 

O4: Să recunoască cu ușurință asemănările și deosebirile dintre execuția unei 

schițe și un desen la scară. 

PROCEDURA DE OPERAȚIONALIZARE a obiectivelor – R.F.MAGER 



 

26 

 

O5: Să descrie rețeaua de calculatoare, pe baza înformațiilor prezentate la 

lecție, indicând corect toate elementele componente 

O6: Să definească corect noțiunile teoretice însușite referitor la aplicațiile 

Paint și Microsoft Word; 

2.3 Formarea De Competențe 

 

În  programele şcolare din România, s-a trecut de-a lungul timpului de 

la finalităţile de tip „scopuri” (până în 1970), la finalităţile de tip „obiective” 

(obiective instructiv – educative, între 1970 – 1992, obiective generale şi 

obiective specifice, între 1992 – 2000 ,  obiective – cadru şi obiective de 

referinţă, după 2000) (Mândruţ & Ardelean, 2012) iar ulterior s-a ajuns la 

finalitățile de tip ,,competențe” (competențe generale și specifice) astfel 

sistemul românesc de învățământ este centrat pe formarea de competențe. 

Competenţele constau în grupuri organizate de cunoștințe și abilități 

obținute prin procesul de învățare; ele facilitează recunoașterea și abordarea 

problemelor specifice unui anumit domeniu în diverse contexte. 

 

Competenţă este definită prin trei tipuri de achiziţii: cunoştinţe, abilităţi 

şi atitudini. Relaţiile sunt solidare. Competenţele se justifică prin asamblarea 

celor trei componente.  

Cunoştinţe

Abilităţi

Atitudini

Competenţe

•descriu performanțele /comportamentele ce vor
fi dobânditede către elevi

Obiectivele 
învățării

•urmăreste achiziţiile finale ale celui care învață.... 
Ansamblu de priceperi, deprinderi, dobândite prin 
învățare

Competența
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Cunoștințele ( ce știe elevul) - un ansamblu de informații concepte, idei, 

teorii validate care sprijină înțelegerea unei discipline. ( în programă sunt 

introduse sub formă de conținuturi) 

Abilități - reprezintă utilizarea cunoașterii existente în vederea atingerii 

unor rezultate 

o Abilități de învățare automată, abilități de cooperare, 

adaptabilitate, abilități de gândire critică și analitică, abilitități 

de gestionare a conflictelor, abilități lingvistice, de 

comunicare, abilități de ascultare și observare 

Atitudinile:  

o Dex: fel de a fi sau de a se comporta, este constituită din ceea 

ce se află în spatele comportamentului, fiind predispoziții 

acționale, predispoziții învățate 

o Tonalitatea vocii, gesturi, absența gesturilor sau a acțiunilor, 

mimica unei persoane în scopul de a se face înțeles 

Competenţele generale se caracterizează prin obiectul de studiu și se 

dezvoltă pe parcursul liceului. Acestea prezintă un grad semnificativ de 

generalitate și complexitate, având rolul de a ghida procesul educațional. 

Componența fundamentală a programei este cea referitoare la competenţele 

specifice sau conţinuturi. Competenţele specifice se definesc pe disciplină de 

studiu şi se formează pe parcursul unui an şcolar. Ele participă la formarea 

competenţelor generale, reprezentând etape în atingerea lor. Competenţelor 

specifice li se asociază prin programă unităţi de conţinut. 

Figură 2.2 Categorii de competențe din sistemul educațional Figură 11Categorii de competențe din sistemul educațional 
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Formarea de competenţe reprezintă o abordare globală care se 

focalizează pe rezultate și standarde prestabilite, privind ceeea ce pot face 

cursanții. Este o abordare din perspectiva competenţelor – cheie europene, a 

competenţelor învăţământului preuniversitar şi a competenţelor generale şi 

specifice din programele şcolare.   

Competențele cheie sunt competențe de care are nevoie toată populația 

pentru dezvoltarea personală, precum și pentru ocuparea unui loc de muncă. 

Competențele cheie contribuie la îndeplinirea sarcinilor și responsabilităților 

pe care le are o persoană. 

Curriculumul naţional pentru învăţământul primar, gimnazial şi liceal 

se axează pe opt competenţele-cheie promovate la nivel european și 

anume(www.edu.ro, 2014): 

 

Figură 12 Competențele cheie din sistemul românesc de învățământ 
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Competența de literație (de comunicare în limba maternă)

•Capacitatea de a exprima și interpreta concepte, gânduri, sentimente, fapte și opinii 
atât în formă orală cât și în formă scrisă

Competența lingvistică în mai multe limbi

•abilitatea de a comunica în mai multe limbi

Competențe matematice și competențe de bază în științe, tehnologie și inginerie

•Competenţa matematică

• dezvoltarea și aplicarea gândirii matematice pentru a rezolva o serie de 
probleme în situații cotidiene (algoritmi, formule, grafice, diagrame, modele)

•Competenţa în știinţe

• explicarea fenomenelor naturale utilizând cunoștințe și metode (inclusiv 
observația și experimentul) pentru a
identifica probleme și pentru a trage concluzii bazate pe dovezi.

•Competenţele în tehnologie și inginerie

Competenţă digitală inclusiv de siguranță pe internet și securitate cibernetică

•Utilizeazarea tehnologiei și a instrumentelor digitale în învățare, muncă și activități 
sociale. 

•Alfabetizare digitală, media, programare..

Competenţă de dezvoltare personală, socială și de a învăţa să înveţi 

• reflectarea asupra propriei persoane, gestionarea eficientă a timpului și informațiilor, 
dovedind un bun management al propriei învățări și al carierei.

Competenţă civică, juridică și de protejare a mediului

•Calitate de cetățean responsabil social . 

•Susține dreptatea și respectă nevoile și drepturile altor specii ale naturii.

Competenţă de sensibilizare și exprimare culturală

• -înțelegerea importanței exprimării creative a ideilor, experiențelor și emoțiilor într-o 
varietate de forme precum muzica, artele spectacolului, literatura și artele vizuale
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3. STRATEGII DIDACTICE A PROFESORULUI DE 

SPECIALITATE. INTEGRAREA ACESTORA ÎN 

PROCESUL DE PREDARE - ÎNVĂŢARE - 

EVALUARE 

 

 

3.1 Strategia Didactică 

 

Strategia didactică reprezintă o 

abordare specifică în organizarea procesului 

de predare și învățare, care combină diverse 

metode, resurse educaționale și structuri de 

organizare a activităților elevilor, având ca 

scop realizarea obiectivelor stabilite. 

Etimologic, conceptul de strategie 

provine din domeniul militar, napoleon spunhând despre aceasta „este arta 

dcare conduce o forţă militarăcătre victori finală”. Plecând de la acest punct de 

vedere comandantul (profesorul) înainte de atac (lecţie) pune la punct un plan 

tactic de luptăînaintea atacului, studiind factoprii externi, posibilele consecinţe, 

eloaborează diferite acţiunii cu care intră în joc în obţinerea victoriei, 

eleborează diferite variante după care alege varianta pertinenetă care poate să-

i asigure victoria. 

Conceptul de „strategie” după prof. Oprea, poate fi definit ca 

„modalitatea de desfăşurare a acţiunilor întreprinse în vederea atingerii unui 

anumit scop” în cazul lecţiei a obiectivelor propuse (Oprea, 2014). 

În cadrul unei lecții, se utilizează o strategie didactică ce constituie o 

direcție generală de gândire, având ca scop final obiectivele referitoare la 

activitatea respectivă. Aceasta se manifestă prin diverse elemente acționale 

care urmăresc îndeplinirea obiectivelor operaționale ale lecției, abordate prin 

diferite tactici educaționale.  

Astfel, tactica didactică se referă la modul în care se combină metodele, 

resursele didactice, formele de organizare a clasei și tipul de învățare solicitat 

elevilor, toate acestea fiind orientate spre realizarea unui obiectiv operațional 

specific al lecției. În consecință, pentru fiecare obiectiv operațional se poate 

dezvolta o tactică didactică corespunzătoare. 

Strategia didactică poate fi descrisă ca o sinteză a tuturor elementelor, 

inclusiv a metodelor educaționale, a resurselor didactice, a formelor de 

organizare a clasei și a experiențelor de învățare destinate elevilor, cu scopul 

 

Obiectiv capitol 
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de a atinge obiectivele generale și specifice ale procesului instructive - 

educativ.(Cucoş, 2002) 

Prin urmare, strategia didactică implică o organizare cronologică a 

tuturor elementelor procesului de învățare pentru a îndeplini anumite obiective. 

  

Structura internă a 

strategiei didactice şi legătura 

acesteia cu finalitățile 

educaționale determină 

anumite dimensiuni atât 

pentru strategie, cât și pentru 

tacticile didactice asociate: 

1. dimensiunea epistemică: 

strategia este un construct teoretic ce corespunde anumitor reguli 

epistemice; 

2. dimensiunea pragmatică: atât strategia, cât și tacticile asociate trebuie 

să fie concepute în acord cu particularitățile situației didactice specifice. 

3. dimensiunea operaţională: strategia se va concretiza în acțiuni și 

operațiuni specifice, legate de obiectivele operaționale, utilizând tactici 

didactice special concepute. 

4. dimensiunea metodologică: strategia include un set de metode și 

tehnici didactice (Cucoş, 2002); 

5. dimensiunea structurală: strategia didactică include următoarele 

componente: metode și tehnici de predare, resurse educaționale, 

modalități de organizare a grupului de elevi și tipuri de experiențe de 

învățare necesare pentru elev. 

Figură 13 Componente strategia instruirii 
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Strategia poate fi definită mai precis ca un „ansamblu de decizii, tehnicii 

de lucru, procedee şi operaţii care duc la modernizarea şi perfecţionarea 

diferitelor elemente componente ale procesului educaţional, în acord cu 

obiectivele generale ale învăţământului şi ale educaţiei” (Miron Ionescu, 

2004). 

Strategia didactică este un demers proiectiv ce dă un răspuns complex 

următoarelor întrebări, stabilind calea generală pe care cadrul didactic dorește 

să o urmeze în realizarea lecției: 

De ce?/Pentru ce? -cu ce obiective se pornește și care este scopul, 

corelat cu tipul de lecție ales? 

CE? - conținut ce urmează a fi abordat cu ce specific. 

Cu cine? Particularitățile elevilor cu care se va lucra. 

Când? -În ce moment al anului, modulului, săptămânii, zilei. 

În cât timp? o oră de 50 de minute, 2-a sau mai multe ore. 

CUM?- cu ce metode și procedee didactice? 

Cu ce?- mijloace didactice propune să lucreze. 

 

În crearea unei strategii educaționale, Cadrele didactice ar trebui să 

acorde prioritate metodelor și resurselor pe care le folosesc, însă este crucial să 

țină cont și de modul în care sunt structurate activitățile educaționale. 

Structura strategiei didactice: Strategia didactică determinată ca traseu 

procedural, coordonat şi raportat la finalităţi precum şi articulat 

particularităţilor contextului educaţional (ce se pot modifica, reforma, 

schimba) se prezintă sub forma unui sistem de tactici didactice care au la bază 

următoarele elemente: 

– metodele şi procedeele didactice; 

– mijloacele educaţionale; 

– formele de organizare a grupului clasă; 

– experienţele de învăţare solicitate educabililor. 

 

Conceptul de strategie didactică are următoarele caracteristici principalele: 

- caracterul general al strategiei didactice este determinat de 

necesitatea de a adapta continuu conținutul educațional la contextul specific de 
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învățare și la elevii cu care se colaborează, printr-o referință constantă la 

obiectivele instructiv-educaționale; 

- caracterul normativ al strategiei provine din faptul că, deși stabilește 

o direcție generală valabilă pentru conceperea și organizarea activităților de 

învățare, aceasta rămâne întotdeauna flexibilă și supusă ajustărilor pe parcurs, 

oferind posibilitatea de a exprima creativitatea educatorului și de a reflecta 

stilul său didactic; 

- caracterul sistemic al strategiei se referă la totalitatea tacticilor care 

interacționează și depind una de cealaltă, comportându-se ca părțile unui sistem 

educațional autentic. Chiar și în cadrul unei lecții, strategia didactică se 

concentrează asupra întregului proces de instruire, nu doar asupra unei singure 

secvențe, care este gestionată printr-o tactică didactică specifică. 

- strategia didactică are un caracter probabilistic, nu poate asigura 

succesul, deoarece implementarea procesului educațional este influențată de 

numeroase variabile și subvariabile imprevizibile, care pot afecta eficacitatea 

acesteia. 

 

3.2 Tipologia Strategiei Didactice 

 

Complexitatea procesului paideutic, multiplele forme de abordare a 

învăţării şi diversitatea condiţiilor educaţionale, determină o gamă foarte mare 

de strategii didactice. Clasificarea acestora se face după mai multe criterii, 

dintre care vom aminti doar câteva (metode interactive, 2014): 

1. după elementul didactic pe care sunt centrate: 

 centrate pe elev;  

 centrate pe conţinut;  

 centrate pe elev şi conţinut; 

2. după natura obiectivelor vizate : 

 cognitive;  

 acţionale;  

 afectiv – atitudinale; 

3. după mobilurile motivaţionale considerate: 

 externe 

  interne; 

4. după gradul de dirijare a învăţării: 

 algoritmice (dirijare riguroasă, structă);  

 semialgoritmice (învăţare semiindependentă);  

 euristice (învăţare preponderent independentă, 

îndeamnă la descoperire, căutare, pune elevul în 

incertitudine şi risc);  
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 creative (bazate pe originalitatea elevilor); 

5. după forma de organizare a activităţilor didactice: 

 frontale;  

 de grup; de lucru în perechi;  

 individuale (bazate pe muncă individuală);  

 mixte (Cucoş, 2002) 

 
 

 

După Ioan Cerghit (Cerghit et al., 2001), strategiile didactice se pot 

clasifica: 
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Strategii inductive care conduc elevul de la analiza faptelor concrete la 

elaborarea noțiunilor noi, De la percepția intuitivă la gândirea abstractă, de la 

particular la general. 

Strategiile deductive sunt cele care conduc elevul pe un traseu invers 

celui inductiv. 

În funcție de particularitățile psihice ale vârstei școlarului, se impun 

atât strategiile inductive, cât și cele deductive. 

Indiferent de criteriul pe care îl considerăm, unul din cele de mai  sus 

sau altul oarecare, nu putem afirma că o strategie sau alta este, prin sine şi 

general valabil, mai eficientă de cât altele.  

Un cadru didactic competent are capacitatea de a analiza corect 

particularităţile situaţiei educaţionale concrete cu care se confruntă şi, în 

consecinţă, concepe şi aplică strategii educaţionale adecvate şi prin aceasta 

eficiente. 

Strategia didactică nu se identifică cu lecţia, întrucât ea poate fi 

valorificată şi în afara acesteia, precum şi la un nivel imediat superior, cel al 

ansamblurilor de lecţii, de pildă. 

3.3 Criteriile construcției și a aprecierii unei strategii 

Criteriile construcției unei strategii sunt:  

 Organizarea elevilor (individual, grup, frontal).  

 Organizarea conținutului vehiculat in timpul procesului 

(fragmentat, integrat în unități, global).  

 Prezentarea conținutului (expozitiv, problematizant, prin 

descoperire).  

 Interventiile cadrului didactic (permanent, episodic, 

alternantiv).  
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 Exercitii aplicative sau de consolidare (imediate, seriate, 

amânate).  

 Evaluarea (sumativă, formativă, alternantă).  

Criteriile de apreciere a eficienţei unei strategii didactice(Oprea, 2014): 

 Gradul de satisfacție în învățare generat de strategia 

didactică contribuie la motivarea intrinsecă a studentului pentru a-și 

forma propriile înțelesuri și a asimila cunoștințele noi. 

 Eficiența învățării se referă la măsura în care cunoștințele, 

abilitățile și deprinderile sunt dobândite și la realizarea obiectivelor 

stabilite. 

 Eficiența în aplicarea cunoștințelor se axează pe dezvoltarea 

capacității de a utiliza ceea ce a fost învățat în contexte practice și în 

viața de zi cu zi. 

 Raportul dintre timpul necesar pentru implementarea 

strategiei didactice selectate și timpul disponibil este esențial. 

 Interacțiunea eficientă și complementaritatea dintre 

metodele, tehnicile, resursele didactice și formele de organizare a 

activităților constituie elemente fundamentale ale strategiei didactice 

 

Alegerea strategiilor este influențată de: 

 obiectivele educaționale; 

 natura conținutului predat; 

 specificitățile elevilor; 

 competențele cadrelor didactice; 

 condițiile de dotare disponibile; 

 timpul la dispoziție. 

Optarea pentru un anumit tip de strategie implică definirea metodelor, a 

mijloacelor didactice și a formelor de organizare a activităților. 
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4. METODE DIDACTICE DE PREDARE – 

ÎNVĂȚARE  

 

4.1 Noţiuni generale 

 

Metodele de învăţământ constituie tehnici modalităţile sistematice 

utilizate de profesori în procesul de instruire și de elevi în cel de învățare, având 

capacitatea de a facilita atingerea obiectivelor pedagogice stabilite. Pentru 

profesor, aceste metode sunt esențiale pentru organizarea și coordonarea unei 

activități sistematice, prin intermediul căreia elevii pot atinge obiectivele 

educaționale, indicându-le ce să facă? şi cum să acţioneze?.  

 

În ceea ce îi privește pe elevi, metodele de învățământ 

sunt menite să le ofere suportul necesar pentru a avansa pe 

calea cunoașterii și pentru a-și dezvolta noi comportamente 

care să contribuie la îmbogățirea personalității lor, arătându-

le, de asemenea, "ce trebuie să facă" și "cum să acționeze". 

În sens restrâns, metoda este o tehnică de care 

profesorul şi elevii se folosesc pentru efectuarea acţiunii de predare-învăţare, 

CE sunt METODELE de învățământ? 
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ea asigură realizarea practică a unei activităţi proiectate mintal, conform unei 

strategii didactice. 

 Metoda provine din cuvântul grecesc. methodos (odos = cale, drum şi 

metha = către; methodos = cercetare, căutare, urmărire) ce înseamnă: „drum 

spre…; cale de urmat…” în vederea atingerii unor scopuri determinate, a 

obţinerii unor rezultate aşteptate 

 În acest sens metoda constituie o cale de acces spre cunoaşterea şi 

transformarea realităţii, spre însuşirea ştiinţei şi a tehnicii, a culturii şi a culturii 

comportamentelor umane, fiind o componentă indispensabilă procesului de 

instruire. 

 

Figură 14 Forma de organizare şi desfăşurare a metodei desfăşurare a metodei 

 

Metoda reprezintă o abordare specifică care plasează elevul într-o 

situație de învățare, fie aceasta mai mult sau mai puțin structurată, 

asemănătoare cu procesul de cercetare științifică. Aceasta implică urmărirea și 

descoperirea adevărului, corelându-l cu aspectele practice ale vieții. Din 

această perspectivă, metoda poate funcționa ca un instrument ( o cale) pentru 

explorarea descoperirilor anterioare. Astfel, metodele devin modalități de 

acțiune, prin care elevii, fie sub îndrumarea unui profesor, fie în mod 

independent, dobândesc cunoștințe, dezvoltă competențe, abilități, atitudini și 

deprinderi. 

Metoda pune în evidenţă o modalitate de lucru, o manieră de a acţiona 

practic, sistematic şi planificat, un demers programat menţinut în atenţie şi sub 

reflecţia continuă a profesorului. Fiind strâns legată de practică, metoda 

reflectă caracterul procesual, demersul acţiunii didactic, forma de organizarea 

şi desfăşurare (Figură 14 Forma de organizare şi desfăşurare a metodei 

desfăşurare a metodeiFigură 14 Forma de organizare şi desfăşurare a metodei 
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desfăşurare a metodei). 

4.2 Clasificarea metodelor 

O primă clasificare a metodelor utilizate astăzi în învăţământ (Cerghit, 

2006)are în vedere criteriul istoric, departajându-le în două mari grupe: 

 Metodele denumite „vechi”, cunoscute și sub denumirile de 

„tradiționale” sau „clasice”, se bazează în principal pe comunicarea 

directă, având un accent puternic pe conținut. 

o Acestea pun prioritate pe activitatea profesorului, subliniind 

importanța predării. 

 Pe de altă parte, metodele „noi” sau „moderne” reflectă cele mai 

recente inovații în pedagogie, fiind orientate spre elev și punând accent 

pe activitatea acestuia, precum și pe dezvoltarea personalității lui. 

 

 

Criterii: 

 Istoric: tradiţionale, moderne 
 Grad de generalitate: generale, speciale 
 Organizare a învăţării: activitate individuală, în 

doi, în echipă, colectivă, grupuri mari 
 Suportului utilizat: verbale, intuitive, active 
 Tip de învăţare: expunere, descoperire, exerciţiu, 

gândire critică 
 Relaţia cadru didactic - elev: obiective, liberale 

 Activizare: pasive, active 
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Numărul semnificativ de clasificări din literatura didactică, atât română 

cât și internațională, rezultă din varietatea criteriilor de clasificare aplicate. 

Cele mai frecvent întâlnite criterii includ: modalitățile logice de dobândire a 

cunoștințelor, etapele procesului de cunoaștere, importanța comunicării 

verbale, obiectivele principale urmărite, „tradiția” tehnicilor utilizate, tipologia 

relațiilor dintre profesor și elev pe care acestea le implică, precum și nivelurile 

și formele de educație în care aceste clasificări sunt implementate. 

 

Figură 15 Metode de instruire 
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4.2.1 Metode expozitive  

Se desfășoară prin ascultarea unor prezentări 

orale susținute de profesor, care își împărtășește 

cunoștințele prin metode precum descrierea, 

explicarea, prelegerea și instructajul. Elevii ascultă 

expunerea și se implică mental în procesul de 

înțelegere a noilor informații 

Descrierea reprezintă o formă de expunere 

care,  bazată pe observare, se concentrează pe 

caracteristicile și detaliile exterioare specifice ale 

obiectelor, proceselor și fenomenelor studiate, 

având ca scop evidențierea aspectelor lor fizice. 

Aceasta se fundamentează pe intuiție (observație 

directă) și se îmbină cu informațiile provenite din 

experiență și cu nivelul de pregătire cognitivă al 

tinerilor dintr-un anumit domeniu de specializare. 

Descrierea trebuie să îmbine observaţia dirijată cu 

observaţia individuală, dezvoltând spiritul de observaţie al elevului 

(studentului). 

Explicaţia este una dintre Metodele 

cele mai frecvente utilizate în toate 

domeniile educaționale și în toate nivelurile 

școlare implică o prezentare constantă și 

sistematică a informațiilor, fundamentată pe 

o demonstrație logică și argumentare 

rațională.  

Explicația se regăsește în toate 

formele de instruire tehnică, fiind esențială pentru ilustrarea structurii și a 

funcționării mașinilor, aparatelor și instalațiilor, atât în cadrul instruirii 

teoretice cât şi în cadrul instruirii practice (atelier). 

În desfăşurarea explicaţiei este necesară exprimarea îngrijită, clară şi 
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concisă a cadrului didactic, utilizarea unei terminologii accesibile elevilor şi 

explicarea termenilor tehnici noi pentru elevi. 

  

 

Folosirea explicaţiei nu poate fi ruptă de respectarea principiului 

intuiţiei şi, ca urmare, ea este însoţită de instruirea demonstrarea cu obiecte şi 

materiale didactice 

Prelegerea Prelegerea 

reprezintă o expunere clară și 

logică, care oferă o prezentare 

sistematică a informațiilor, apelând 

la abilitățile intelectuale ale elevilor. 

Aceasta necesită o atenție sporită 

din partea lor și o dezvoltare a 

capacității de gândire. Prin 

intermediul acestei metode, se poate 

transmite o cantitate mare de cunoștințe într-un interval de timp redus, 

facilitând desfășurarea procesului educațional conform unui program stabilit. 

În plus, prelegerea oferă un cadru adecvat pentru argumentarea științifică, 
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solicitând simultan diverse procese cognitive, precum gândirea, imaginația și 

afectivitatea. Această abordare contribuie la motivarea și implicarea elevilor în 

activitățile desfășurate de professor în cazul în care acesta are un renume.  

 

Povestirea prezentarea 

informaţiei sub formă descriptivă sau 

narativă, respectând ordonarea în timp 

sau în spaţiu a obiectelor, a 

fenomenelor, a evenimentelor 

- explicaţiile nu lipsesc cu 

desăvârşire, dar ele ocupă un loc 

secundar în raport cu prezentarea 

faptelor 

- utilizată ca una din metodele de 

bază în predarea diferitelor materii în 

clasele mici [I-IV] 
 

În tabelul 4 sunt prezentate câteva dintre avantajele şi dezavantajele 

metodelor expozitive. 

         
Tabel 4 

Avantaje Dezavantaje 

permit transmiterea unui volum mare 

de cunoştinţe în timp redus 

Comunicarea are loc într-o direcție 

unică, de la profesor către elevi. 

Elevii nu au capacitatea de a 

influența desfășurarea prelegerii 

prin reacțiile lor, iar profesorul nu 

poate observa instantaneu impactul 

prezentării sale. 

asigură desfăşurarea procesului de 

învăţământ conform planificării 

solicitarea mică măsură a gândirii 

independente 

constituie un cadru corespunzător de 

argumentare ştiinţifică 

gradul redus de participare a 

elevilor la actul de învăţare 

solicită concomitent gândirea, 

imaginaţia, afectivitatea 

nu se pot folosi în cazul în care 

noile cunoştinţe nu sunt sprijinite 

de materiale intuitive şi de 

experienţe 

sporeşte motivaţia de participare a 

elevilor în situaţia în care profesorul se 

bucură de un prestigiu recunoscut 

participarea la dialog este 

condiţionată  de interesul şi 

pregătirea elevilor 
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4.2.2 Metode interactive  

 

 Din această categorie sunt prezentate doar câteva dintre 

metodele considerate relevante 

Conversația  
- Se defineste ca metoda didactica prin convorbire, 

discuție, dialog didactic. 

- impune participarea activă a elevilor 

  
 

Problematizarea  
 Se îmbină rezolvarea de probleme şi situaţii problemă prin efortul 

proprii, pe baza cunoştinţelor şi deprinderilor dobândite anterior. 
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Pentru ca o temă să 

dobândească un caracter 

problematizat, ea trebuie 

să trezească o reacţie de 

surpriză, de mirare, chiar 

de uimire 

 

 

 
Exemple problematizare: 

1. De ce la montarea podurilor se lasă un spaţiu între 

capetele a două grinzi metalice? 

2. Cum explicați impactul tehnologiei din domeniul 

transporturilor asupra încălzirii globale? 

 

Metoda asaltului de idei (brainstorming-ul)  

 

Metoda a fost concepută de A.F. Osborn în 1938 şi prezintă numeroase 

asemănări cu o veche metodă indiană numită Prai Barshana, ceea ce în 

traducere etimologică înseamnăstrategie ce nu admite niciun fel de critică.  

O şedinţă de brainstorming implică formularea unei probleme, urmată 

de generarea de soluţii în mod liber, fără a se lua în considerare validitatea 

acestora. Obiectivul este de a exprima cât mai multe perspective, deoarece în 

acest context, cantitatea este mai importantă decât calitatea. 

 

Braistorming-ul se bazează pe două principii: 

- amânarea judecăţii; 

- cantitatea creşte calitatea. 

  Din aceste principii derivând patru reguli: 

- manifestarea cât mai liberă a imaginaţiei; 

- suspendarea oricărui gen de criticism; 
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- stimularea unei cantităţi cât mai mari de idei; 

- preluarea ideilor emise de alţii şi prelucrarea lor ca 

într-o reacţie în lanţ. 

 

Structura grupului brainstorm:  

- un număr par de membri (între 2-12), fiecare grup îşi va alege un 

conducător şi un secretar. 

 

Etapa producţiei de idei durează între 15-45 minute (optim 30 min.).  

Figură 16 Etapele brainstorming-ului 
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Iniţiată de către Alex F. Osbon, această 

metodă este una dintre cele mai utile metode din 

practica pedagogică (Cerghit et al., 2001). 

Aceasta este o tehnică de dezbatere în grup, 

având ca scop principal facilitarea identificării și 

selectării celei mai potrivite soluții pentru o 

problemă dată, printr-o mobilizare extinsă a 

ideilor tuturor celor implicați în discuție. 

Întrunind două aspecte principale, şi anume: 

- în sens originar reprezintă o metodă de simulare 

a creativităţii participanţilor şi totodată de 

descoperire a unor soluţii inovatoare pentru problemele puse în 

discuţie; 

- în al doilea sens, defineşte un cadru propice pentru instruirea şcolară. 

 Preluat de către iniţiatorul ei din budismul Zen (desemnând 

concentrarea spiritului în calm), brainstormingul presupune amânarea 

evaluării ideilor emise pentru etapă ulterioară (de aceea brainstorming-ul se 

mai numeşte şi metoda evaluării amânate) în primă etapă nici o afirmaţie 

nefiind supusă unui demers critic. Astfel se dezvoltă atmosfera constructivă, 

fiecare idee primind maximum de atenţie, deoarece de la o explicaţie a 

fenomenului aparent greşită, prin contagiune, se pot propune soluţii originale. 

 Sesiunea de brainstorming se desfăşoară respectând anumite reguli 

esenţiale care stabilesc: 

- toate ideile (conceptele), au caracter de cunoştinţe și vor fi percepute 

în acest mod de către membrii grupului.; 

- nu va criticată nici o propunere;  

- membri grupului trebuie să fie încurajaţi că construiască ideea altuia; 

la sfârşit, nici o idee nu aparţine cuiva, se promovează combinaţiile de idei; 

 - Se cere opinia membrilor „tăcuţi” ai grupului, ceea ce le conferă 

acestora un rol de putere; 

 Cantitatea este considerată mai relevantă decât calitatea, dar acesta nu 

trebuie să oprească membrii grupului să încerce să gândească creativ şi 

inteligent. 

 În continuarea sesiunii de brainstorming urmează o „perioadă de 

incubare”, de reflexie, evaluare şi selecţia ideilor sau soluţiilor propuse 

realizându-se într-o a doua etapă.  

De aici şi denumirea de „metoda evaluării amânate” (deferred 

judgement). Grupul de persoane care evaluează ideile poate să fie compus din 

acelaşi persoane care au emis ideile sau dimpotrivă.  

 În folosirea brainstormingului în interes educaţional este util ca grupul 

care a emis ideile să fie acelaşi care le şi evaluează la finalul sesiunii.  
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 În practica şcolară trebuie remarcat de altfel şi faptul că elevilor le vine 

destul de greu să se integreze rapid şi eficient într-o asemenea acţiune. 

Sedinţa se desfăşoară sub forma unei mese rotunde şi este condusă de 

un grup de experţi; 

La şedinţă participă un număr important de persoane care sunt pregătite 

în domeniul temei abordate; 

Şedinţa se desfăşoară în linişte, într-o atmosferă deschisă, propice 

creaţiei; 

Nu se admite intervenţia critică asupra ideilor, soluţiilor emise, 

evaluarea critică fiind amânată după şedinţă; 

Ideile antevorbitorilor pot fi continuate, combinate, completate, ameliorate; 

Brainstormin-ul reprezintă o tehnică destinată să stimuleze 

creativitatea. O trăsătură esențială a acestei metode este disocierea procesului 

de generare a ideilor de cel de evaluare și apreciere ulterioară a acestora. 

Braistorming-ul este utilizat mai rar în lecțiile standard și mai frecvent 

în lecțiile de sinteză cu un caracter aplicativ, precum și în seminarii și 

activitățile de cerc. 

  Această metodă stă la baza elaborării unor proiecte de acțiune, cum ar 

fi cele destinate prevenirii și combaterii poluării mediului, sau identificării unor 

resurse interne pentru dotarea atelierelor și laboratoarelor școlare. 
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4.2.3 Metode de explorare 

 

Metoda observației 

 Presupune urmărirea, investigarea de către elev a obiectelor şi 

fenomenelor ce constituie conţinutul învăţării, în scopul surprinderii 

însuşirilor semnificative ale acestora.  

 Observaţia, ca metodă, apare însoţită de explicaţie, ultima fiind 

elementul de dirijare a observaţiei spre scopul propus. 

Etapele observării:  
 organizarea observării 

 observarea propriu-zisă 

 prelucrarea datelor culese 

 valorificarea observării 

Demonstrația 

 Este metoda didactica prin intermediul careia profesorul dovedeste pe 

baza de material concret realitatea unui obiect, fenomen sau proces 

sau a unor adevaruri sau afirmatii logice 

 In concluzie, a demonstra înseamnă a dovedi, a convinge, a prezenta 

prin mijloacele specifice avute la dispozitie  

Exemple: 

 Demonstraţia cu obiecte naturale:  

 plante-ierbare, insectare, substanţe 

chimice, animale împăiate etc 

 Demonstraţia cu acţiuni  

 presupune prezentarea de către profesor 

a unei acţiuni ce urmează a fi însuşită de 

către elevi, scopul centrându-se pe 

formarea deprinderilor. 
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 Modelarea 

Reprezinta metoda de cercetare sau 

învățare a obiectelor, fenomenelor ce constă în 

folosirea unui model construit pe baza 

proprietaților esențiale ale originalului 

 

La baza modelării stă analogia dintre model și sistemul original  
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 În esentă totul se poate învață cu ajutorul modelelor, 

  metoda modelarii înscriindu-se astfel în 

strategia deductiva (mergând dinspre concret 

spre faptul observabil)  

Exemplu- manual Ed.Tehnologică cls. a V-a 

 

 Modelele pot fi de mai mute tipuri:  

 modele materiale (au formă obiectuală, substanţială, fizică, 

tehnică: machete, mulaje) 

 modele figurative (au formă grafică, reprezentată prin 

fotografii, desene, scheme, schiţe, diagrame, organigrame, care 

au capacitatea de a reproduce forma exterioară, structura internă 

şi relaţiile funcţionale specifice obiectului original) 

 simbolice (au formă esenţializată, ideală, exprimată prin 

formule, ecuaţii, scheme)  

Modelele nu trebuie privite ca simple suporturi ilustrative, ci ca 

instrumente cu care trebuie să se opereze efectiv. 

O formulă, o expresie matematică reprezintă un model care 

exprimă o legitate formulată în termeni matematici. 
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  În fizică, mecanică modelul se 

referă la relaţii sau formule care 

caracterizează comportamentul unui 

fenomen real. Astfel, modelul matematic 

al căderii corpurilor este înfăţişat sub 

forma unei ecuaţii care exprimă legile 

căderii corpurilor.  

 

Legea 2 a lui Newton a mișcării (Fnet = m*a)  

- analizam miscarea obiectelor care cad liber sub influenta gravitatiei 

(numai cadere libera fara alte influente) si sub influenta dubla a gravitatiei si 

rezistentei aerului.  

 

4.2.4 Metode de acţiune  

 

 Simularea mai este denumită şi joc de rol, joc simulat sau dramatizare. 

 Simularea este modalitatea de predare-învăţare prin intermediul 

acţiuni, roluri sau mijloace (instalaţii) tehnice analoge (similare) – după caz, 

realizate la o scară redusă, în condiţii asemănătoare sau care le imită 

(înlocuiesc) pe cele originale.  

 Realitatea simulată pe o care o studiem este, în anumite privinţe, 

asemănătoare cu cea modelată, în sensul că redă cele mai importante 

caracteristici, dar nu se identifică cu obiectele, fenomenele, acţiunile etc., reale. 

 Simularea poate fi aplicată la toate nivelurile educaționale, servind atât 

ca metodă generală de predare și învățare, cât și în cadrul cercetării științifice. 

Aceasta utilizează în special jocul simulat ca o modalitate specifică de formare 

și dezvoltare profesională, inclusiv în pregătirea managerială. etc. 

 Metoda de predare-învățare prin simulare este din ce în ce mai 

răspândită în învăţământul modern şi se realizează prin: 

 - efectuarea de proiecte/teme de cercetare; 

 - jocurile didactice; 

 - învăţarea pe simulatoare. 

Proiectul/tema de cercetare - este o modalitate de instruire/ 

autoinstruire datorită căreia elevii efectuează o cercetare îndreptată spre 

obiective practice şi finalizată într-un produs: obiecte, instalaţii, aparate, 

albume tematice etc. produsele sunt rodul unei cercetări, proiectări şi acţiuni 

practice efectuate individual sau în grup, caracterizându-se prin originalitate şi 

utilitate practică. Tema de cercetare poate fi utilizată în diferite forme şi 

http://www.geocities.com/stanalicu/Class/newtlaws/u2l3a.html
http://www.geocities.com/stanalicu/Class/newtlaws/u2l3a.html
http://www.geocities.com/stanalicu/Class/newtlaws/u2l3a.html
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concretizată în diverse activităţi: 

 Proiectul reprezintă o inițiativă ce sintetizează informații, 

comportamente, emoții și atitudini. Aceasta este o abordare cu un caracter 

global și interdisciplinar, capabilă să stimuleze și să dezvolte personalitatea 

celor care sunt în proces de formare. 

 În practica instruirii, proiectul/tema de cercetare poate fi utilizată în 

diferite forme şi integrat în diverse activităţi instructiv-educative, amintim: 

 - efectuarea de investigaţii în mediul 

înconjurător; 

 - proiectarea şi confecţionarea unor aparate, 

instalaţii, modele necesare procesului instructiv; 

 - lucrări ştiinţifice pe o temă prestabilită; 

- participarea elevilor la elaborarea unor 

proiecte de amplasare a unor obiecte industriale, 

socio-culturale, de sistematizare; 

 - elaborarea lucrări de diplomă bazată pe 

cercetarea şi activitate practică desfăşurată de elevi pe o perioadă mai 

îndelungată şi finalizată într-un produs. 

Instruirea prin jocuri didactice care urmăreşte instruirea elevilor prin 

practicarea unor activităţi de destindere, în scopul formării şi consolidării de 

cerinţe, algoritmi, capacităţi, etc.  

 Jocul reprezintă o acțiune specifică, plină de semnificații și tensiuni, 

desfășurată conform unor reguli convenite de comun acord și în afara 

domeniului utilității sau necesității materiale. Acesta este însoțit de trăiri 

precum tensiune, bucurie și relaxare. Jocul este perceput ca „spontaneitatea 

originală”, fiind o activitate urmărită pentru ea însăși, fără un scop imediat, dar 

care oferă distracție și confort, generând emoții de plăcere și fericire. Prin 

restabilirea unui echilibru în activitățile școlare, jocul îmbunătățește atât 

energia intelectuală, cât și pe cea fizică a elevilor. De asemenea, acesta 

furnizează o motivație secundară, dar stimulativă, fiind o componentă esențială 

în ritmul activităților școlare. De-a lungul timpului, jocul a fost considerat o 

metodă educațională, contribuind la dezvoltarea activității mentale, a 

abilităților senzoriale și manuale, precum și la exprimarea plastică, ritmică, 

verbală și grafică. 

Jocul didactic constituie un grup de activități și procese care 

promovează starea de bine, generând fericire și o atmosferă plăcută, având ca 

scop atingerea unor obiective de formare intelectuală, tehnică, morală și fizică 

a copilului. Aceasta vizează îndeplinirea unei sarcini didactice. 

Se pot organiza două tipuri de jocuri didactice, şi anume:  

 - Jocuri cu suport material, care stimulează spiritul de observaţie, 

atenţia, imaginaţia, promptitudinea; 
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- Jocuri fără suport material 

Avantajele metodei sunt: 

- asigură dezvoltarea spiritului de echipă şi lucrul în grup; 

- sporeşte viteza de reacţie în direcţia formulării independente de 

soluţii; 

- dispune de potenţial de exersare, dezvoltând spiritul de observare. 

Există jocuri de simulare care sunt concepute și recomandate ca metode 

de extrapolare și formare, având originile în domeniul militar și economic. 

Jucătorii își propun să atingă anumite obiective într-un context reglementat, 

bazându-se pe informațiile deja dobândite sau în proces de învățare, precum și 

pe reguli și norme clar stabilite ale jocului. Până în prezent, s-au dezvoltat, 

testat și implementat cu succes o varietate largă de jocuri, cu diferite niveluri 

de complexitate, printre care: 

- jocuri cu roluri funcţionale, 

- jocuri de roluri structurale; 

- jocuri de decizie; 

- jocuri de previziune; 

- jocuri de competiţie; 

- jocuri strategice; 

- jocuri de inversări de roluri; 

- tehnica jocului de conducere; 

- tehnica rezolvării problemelor de organizare şi relaţii umane; 

- tehnica scenariilor; 

- tehnica incidentului critic; 

- jocuri pe calculator etc. 

Jocurile de rol 

Metodă activă de învăţare, bazată pe activităţi 

de simulare a unor relaţii, activităţi, funcţii, profesiuni, 

fenomene, activităţi urmate de analiza reprezentărilor, 

sentimentelor, atitudinilor observate în timpul simulării 

(categoria: joc de simulare) 
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Realizarea Jocului de Rol 

 Alegerea situatiei problematice – titlul (sa fie 

ingenios,atractiv,incitant) 

 Conceperea unor instructiuni minimale 

 Stabilirea unor norme individuale sau de grup ce vor functiona ca 

reguli 

 Stabilirea rolurilor 

 Stabilirea sarcinilor de invatare 

 Simularea propriu-zisa 

 Evaluarea rezultatelor  

 Acestea se pot utiliza pe grupuri, individual sau de cooperare 

 

Instruirea pe simulatoare- Această metodă implică realizarea 

instruirii nu pe un sistem tehnic real, ci pe un simulator educațional, considerat 

un instrument de învățare. Acesta reprezintă un sistem tehnic artificial, care are 

o corespondență biunivocă cu 

elementele structurale, funcționale și 

contextuale ale sistemului de referință. 

Simulatoarele reprezintă 

modele sau sisteme care reproduc 

(simulează) aspectele sau 

componentele originale, care pot 

include o maşină-uneltă, o maşină sau 

o instalaţie, printre altele. Simulatorul didactic, considerat un instrument 

educational (mijloc de învățământ), este un sistem tehnic artificial care imită 

un sistem tehnic real. Este proiectat pentru a asigura o corespondență distinctă 

între elementele sale structurale, funcționale și contextuale și cele ale 

sistemului de bază. 

Programarea acestui model experimental, precum și prezentarea 

diverselor situații, evenimente și semnale, poate fi realizată fie manual de către 

utilizator, fie prin intermediul unor metode semi-automate sau complet 

automate (de exemplu, un calculator electronic). Implementarea simulatoarelor 

are ca scop crearea, în cadrul activităților școlare, a unei atmosfere cât mai 

asemănătoare cu realitatea. O astfel de situație similară permite analiza și 

interpretarea acțiunilor complexe, facilitează observarea elementelor 

constitutive și a funcționării acestora, realizarea operațiunilor și dobândirea 

rapidă a abilităților tehnice corecte. 

Simularea are o configurație artificială, dar include totuși mai multe 

elemente reale, care nu pot fi întâlnite într-o prezentare obișnuită. Învățarea 

prin simulare și utilizarea simulatoarelor a devenit extrem de relevantă în 

contextul pregătirii echipelor destinate să opereze cu echipamente tehnice 
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moderne sau pentru realizarea unor acțiuni experimentale. 

4.3 Alte metode de stimulare a creativității (metode interactive) 

  

 Studiul de caz  

 

 Studiul de caz constituie o abordare prin 

care participanții sunt expuși direct la o situație 

reală și autentică, considerată un exemplu tipic 

și reprezentativ pentru un ansamblu de situații 

și evenimente problematice.  

Scopurile acestei metode interactive, 

care este valoroasă atât din perspectiva 

euristică, cât și din cea aplicativă, sunt 

următoarele: 

 Promovarea interacțiunii între participanți și realitățile 

complexe și autentice dintr-un anumit domeniu, cu scopul de a-i 

familiariza cu diverse aspecte posibile și de a dezvolta abilități de 

decizie, operare și soluționare a problemelor. 

 Evaluarea modului în care cunoștințele, abilitățile și 

comportamentele sunt utilizate în situații de criză. 

 Organizarea și întărirea cunoștințelor, precum și autoevaluarea 

fiecărui participant în ceea ce privește aplicabilitatea acestora în 

scenariile create. 

 Dezvoltarea personalității, a atitudinilor față de ceilalți 

participanți și față de caz, precum și gestionarea matură a diverselor 

situații. 

 Practicarea abilităților de organizare, conducere, evaluare și 

decizie, similare celor întâlnite în condiții reale. 

Regulile de desfășurare a metodei pun accent în mod special pe 

„cazul” selectat. Astfel, pentru ca o situație să fie considerată și analizată ca un 

„caz” reprezentativ pentru un domeniu, aceasta trebuie să respecte următoarele 

criterii (metode interactive, 2014): 

 Să fie autentică și semnificativă în raport cu obiectivele 

stabilite, concentrând esențialul. 

 Să ofere valoare educativă în legătură cu competențele 

profesionale, științifice și etice. 

 Să prezinte un caracter provocator, stimulând 

participanții să găsească soluții, în conformitate cu pregătirea și 

interesele lor. 

 Să implice activ toți elevii/studenții în procesul de găsire 
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a soluțiilor, asumându-și responsabilitatea pentru rezolvarea cazului. 

 În implementarea metodei studiului de caz, se urmăresc șase etape 

distincte: 

1. Prezentarea contextului în care a avut loc evenimentul și cazul 

specific: 

• Profesorul va alege un „caz” pertinent pentru domeniul de 

studiu și obiectivele definite, evidențiind aspectele 

universale. 

• Cazul va fi inițial investigat și testat pe un grup mic, 

înainte de a fi analizat de către participanți. 

• Prezentarea trebuie să fie clară, concisă și cuprinzătoare. 

2. Identificarea nuanțelor cazului, împreună cu conștientizarea 

necesității de a-l rezolva: 

 Se stabilesc aspectele neclare. 

 Participanții pun întrebări pentru clarificare. 

 Se solicită informații suplimentare privind soluționarea 

cazului (surse bibliografice). 

3. Studiul individual al cazului: 

 Participanții se documentează. 

 Aceștia identifică și notează soluțiile propuse. 

4. Discuția în grup a modalităților de soluționare: 

• Analiza opțiunilor poate începe în grupuri restrânse de 5-6 

persoane, urmată de o discuție în cadrul grupului mai mare 

sau poate fi realizată direct în plen, unde fiecare participant 

își prezintă propunerea. 

• Se compară rezultatele obținute și se efectuează o evaluare 

critică prin intermediul unei dezbateri deschise, facilitată de 

profesor. 

• Soluțiile propuse sunt ordonate ierarhic. 

5. Formularea concluziilor optime în urma unor decizii unanime. 

6. Evaluarea procesului de rezolvare a situației-caz și a grupului de 

participanți (elevi/studenți/cursanți), examinându-se gradul de 

implicare. De asemenea, se fac proiecții asupra importanței reținerii 

metodelor de soluționare pentru aplicarea lor în situații similare. 

În contextul aplicării metodei studiului de caz, rolul profesorului se 

limitează la cel de stimulent și provocator al procesului de rezolvare. Acesta 

trebuie să gestioneze cu pricepere și discreție eventualele conflicte, 

demonstrând răbdare față de provocările întâmpinate de participanți în procesul 

de soluționare a cazului, subliniind importanța implicării active și eficiente, 

atât la nivel individual, cât și în cadrul echipei. 
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Avantajele utilizării metodei studiului de caz: 

 deoarece situația-caz selectată de profesor este relevantă pentru 

domeniul de studiu, iar elevii/studenții sunt implicați în căutarea de 

soluții, se facilitează conectarea acestora cu realitatea și cu posibilele 

provocări pe care le-ar putea întâlni (Cerghit, 2006) 

 Datorită caracterului său activ pronunțat, metoda sprijină dezvoltarea 

abilităților cognitive, inclusiv analiza critică, luarea deciziilor și 

rezolvarea rapidă a problemelor, contribuind astfel la formarea 

competențelor de argumentare. 

 Fiind implementată în grup, aceasta promovează inteligența 

interpersonală, colaborarea, toleranța și ajutorul reciproc, caracteristici 

esențiale ale învățării prin cooperare. 

  Prin implicarea activă în analiza unui caz practic, metoda facilitează 

crearea unei legături între teorie și aplicarea acesteia în practică. 

 

 Dezavantajele utilizării metodei studiului de caz: 

 Există dificultăți în realizarea unui portofoliu adecvat de cazuri pentru 

disciplina respectivă, ceea ce necesită un timp considerabil pentru 

pregătirea și testarea fiecărui caz. 

 Evaluarea contribuției fiecărui elev la soluționarea cazului poate fi 

problematică, existând riscul ca unii să depindă de alții, manifestând 

comportamente de complezență sau lene. 

 Accesul limitat la sursele de informație necesare pentru rezolvarea 

cazului poate reprezenta o altă provocare. 

 De asemenea, experiența insuficientă a unor participanți poate îngreuna 

identificarea soluției optime, ceea ce poate afecta motivația și 

implicarea acestora în activitate. 

Mai jos avem un exemplu de studiu de caz din manualul de educație 

tehnologica cla. A VI-6a 
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 Metoda pălăriilor gânditoare 

 

Acest nou tip de metodă de predare – învaţare este un joc în sine. Copiii 

se impart în şase grupe – pentru şase pălării. Ei pot juca şi câte şase într-o 

singură grupă. Împăţireaelevilor depinde de materialul studiat. Pentru succesul 

acestei metode este important însă camaterialul didactic să fie bogat, iar cele 

şase pălării să fie frumos colorate, să-i atragă pe elevi. 

Ca material vor fi folosite 6 pălării gânditoare fiecare reprezentând o culoare 

diferită: alb, roșu, galben, verde, albastru și negru. Desigur, rolurile pot fi schimbate, 

iar participanții au libertatea de a-și exprima opiniile, însă trebuie să se alinieze 

cu rolul pe care îl îndeplinesc. 

 
Figură 17Metoda pălăriilor gânditoare 

 

Pălăria albă 

•  este obiectivă asupra informaţiilor legând soluțiile de 

informațiile disponibile 

 pălăria povestitorului care este neutră; 

 Nu interpretează și nici nu și exprimă opinia 

 

Pălăria roşie 

•  lasă liber imaginaţiei şi sentimentelor;  

•  este impulsivă; 

• poate însemna şi supărare sau furie; 

 reprezintă o bogată paletă a stările afective; 
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 stimulează participanţii să răspundă la întrebări de 

genul: “Ce simţiţi în legătură cu soluţiile propuse?”  

 

Pălăria neagră 

 • Simbolizează prudența, atenția, avertismentul și 

judecata. 

 Oferă o viziune sumbră și pesimistă asupra subiectului 

discutat. 

 Reflectă o mentalitate negativă, axată pe pesimism. 

 Evidențiază slăbiciunile fiecărei soluții propuse. 

Pălăria galbenă 

 Abordează circumstanțele dintr-o perspectivă pozitivă 

și constructivă. 

 Culoarea galbenă este asociată cu lumina solară, 

strălucirea și optimismul. 

 Reprezintă o gândire optimistă, rațională și constructivă. 

 Se concentrează pe posibilitățile reale de implementare 

a soluțiilor sugerate. 

 

Pălăria verde 
 Încurajează idei inovatoare și stimulează creativitatea. 

 Simbolizează fertilitatea și generarea de concepte noi și 

originale. 

 Se concentrează pe soluții viabile. 

  

Pălăria albastră 
 Reflectă controlul procesului de gândire. 

 Albastrul, culoarea cerului, sugerează o viziune 

cuprinzătoare și omniscientă. 

 Supraveghează și coordonează desfășurarea 

activităților. 

 Este preocupată de organizare și gestionare. 

 Acționează ca un dirijor care solicită suportul celorlalte 

pălării. 

 Alege soluția adecvată și avansează. 

Participanţii trebuie să cunoască foarte bine semnificaţia fiecărei culori şi să-şi 

reprezinte fiecare pălărie, gândind din perspectiva ei. Nu pălăria în sine 

contează, ci ceea ce semnifică ea, ceea ce induce culoarea fiecăreia. Cele 6 

pălării gânditoare pălăria neagră – pălăria galbenă, pălăria verde – pălăria 

albastră. Cum trebuie să se comporte cel care “poartă” una din cele 6 pălării 

gânditoare: 
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Cele Şase Pălării reprezintă şase moduri de procesare a informaţiei. Ele 

nu sunt etichete pentru tipuri de oameni. Purtând mental fiecare pălărie şi 

schimbând-o poţi uşor să îţi concentrezi sau să-ţi focalizezi gândirea într-o 

conversaţie sau într-o şedinţă pe unul din cele şase moduri de gândire. (metode 

interactive, 2014) 

 

Beneficii 
- organizează şi clarifică gândirea 

- îmbunătăteşte calitatea deciziilor 

- toţi participanţii au şansa de a-şi exprima opinia 

- poate fi folosită la toate nivelurile 

- salvează timp, scurtînd întâlnirile 

- permite schimbări ale comportamentului fără a-l ataca 

- îmbunătăţeşte comunicarea inter-culturală 

- sprijină iniţiativele de schimbare 

- şedinţele devin mai concentrate şi mai productive 

- nu există criticism, ci numai punctarea slăbiciunilor 

- măreşte numărul şi calitatea ideilor practice 

- energizează echipele prin caracterul ludic 

- separă ego de performanţă 

- permite emoţiilor şi scepticismului să moduleze luarea deciziilor 

 

 

 

 

Pălăria albă 

 

 

Informeaza 

Pălăria roşie 

 

 

Ce simte 

Pălăria 

galbenă 

Aduce 

beneficii 

creative 

Pălăria 

neagră 

 

Identifica 

greselile 

Pălăria 

albastră 

 

Clarifica 

Pălăria verde 

 

Idei noi 

 Ce 

informaţii 

avem? 

 

 Ce 

informaţii 

lipsesc? 

 

 Ce 

informaţii am 

vrea să avem? 

 

 Cum 

putem obţine 

informaţiile? 

 Punându-mi 

pălăria roşie, uite cum 

privesc eu lucrurile… 

 

 Sentimentul meu 

e că… 

 

 Nu-mi place 

felul cum s-a 

procedat. 

 

 Pe ce se 

bazeză aceste 

idei? 

 

 Care sunt 

avantajele? 

 

 Pe ce drum 

o luăm? 

 

 Dacă 

începem aşa… 

sigur vom 

ajunge la 

rezultatul bun! 

 Care sunt 

erorile? 

 

 Ce ne 

împiedică? 

 

 La ce 

riscuri ne 

expunem? 

 

 Ne 

permite 

regulamentul? 

 Putem 

să rezumăm? 

 

 Care e 

următorul 

pas? 

 

 Care 

sunt ideile 

principale? 

 

 Să nu 

pierdem 

timpul şi să 

ne 

concentrăm 

asupra… 

 

 

 Nu 

credeţi? 

 Şansa succesului 

este dacă… 

 

 Cum poate fi altfel 

atacată problema? 

 

 Putem face asta şi 

în alt mod? 

 

 Găsim şi o altă 

explicaţie? 
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- reduce conflictul între membrii grupului 

- poate fi folosită atât individual, ca şi în grup 

- gîndire critică şi analitică 

 

 

Utilizarea tuturor resurselor 
Cu metoda Şase Pălării, experienţa şi cunostinţele tuturor membrilor 

grupului sunt utilizate pe deplin. Fiecare se uită şi lucrează in aceeasi directie, 

spre deosebire de argumentare sau discutiile libere. În cazul argumentării 

fiecare parte vrea sa cîstige. Dacă o parte se gândețte la un aspect din care poate 

beneficia partea adversă, atunci nu-l va prezenta. Scopul este preponderent de 

a câștiga, nu a explora în întregime subiectul respectiv. Aşa cum concentrarea 

razelor de soare poate topi un metal, concentrarea abilităţilor mentale ale mai 

multor persoane asupra unei probleme poate rezolva uşor problema respectivă. 

Salvarea timpului 
Metoda Şase Pălări îi reduce timpul alocat şedinţelor cu până la 75 %. 

În gândirea obişnuită, tradiţională, dacă cineva spune ceva, tu trebuie să 

răspunzi, chiar dacă numai din politeţe. Cu gândirea paralelă, toţi se uită în 

acelaşi timp în aceeaşi direcţie. Nu trebuie să răspunzi la ceea ce a spus ultima 

persoană. Pur şi simplu, adaugi altă idee în paralel. La final, subiectul este 

explorat repede şi în întregime. 

Îndepărtarea ego-ului 
Probabil ca cel mai mare obstacol în calea unei gândiri rapide şi 

eficiente este propriul ego. Oamenii tind să folosească gîndirea pentru a: întări, 

consolida, lauda + propriul ego. Gândirea este folosită pentru a ataca gîndirea 

altor oameni, pentru a arăta altora cît eşti de deştept, pentru a exprima poziţii 

antagonice personale. 

Confruntarea şi gândirea adversarială problema ego-ului. Cu metoda 

şase pălării ego-ul tău va performa cât mai bine sub fiecare pălărie. 

Metoda Şase Pălării asigură o explorare obiectivă şi neutră a subiectului 

– ceea ce argumentarea nu face. 

Un exemplu cu pălăriile gânditoare este prezentat mai jos, acesta fiind 

preluat  din manualul de educație tehnologică clasa a V-a 
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Metoda CUBULUI 

Cubul: este o tehnică utilizată în munca de grup şi se foloseşte în cazul 

în care se doreşte explorarea unui subiect, a unei situaţii din mai multe 

perspective;  

Figură 18 Metoda cubului 

Păleriile gânditoare 

Animalul meu de companie 
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Tehnica LOTUS (Floarea de nufăr) 

 

Tehnica florii de nufăr presupune crearea de conexiuni între diferite 

idei și concepte, pornind de la o temă centrală. Această temă sau problemă 

principală dă naștere la opt idei secundare, care se conturează în jurul ei, 

asemănător petalelor unei flori de nufăr. 

  

          

  

                                             

 

 

              

               

 

 

 

 

 

Cele opt idei secundare sunt structurate în jurul unei teme centrale, iar 

ulterior, acestea devin teme principale pentru alte opt flori de nufăr. Fiecare 

nouă temă centrală va genera alte opt idei secundare. Astfel, printr-o temă 

centrală, se creează noi subiecte de studiu în domeniul didactic al disciplinelor 

 

C 
  

G 

   

F 

  

D 

   

B 

TEM

A 

  

E 
  

H 
A 
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tehnice, care necesită dezvoltarea de conexiuni și concepte noi. Aceasta 

reprezintă o abordare interactivă de colaborare în grup, care facilitează 

stabilirea de relații între concepte, pornind de la o temă principală din care 

derivă alte opt teme. 

Obiective – stimularea inteligentelor multiple si a potentialului 

creativ in activitati individuale si in gruppe teme din domenii diferite. 

Etape de realizare: 

1. construirea schemei/ diagramei tehnicii de lucru (figura 1); 

            2. plasarea temei principale in mijlocul schemei grafice; 

            3.grupul de copii se gândesc la conținuturile/ ideile/ cunoștințele 

legate de tema principală. 

Libe Direcția de completare a diagramei implică utilizarea celor 8 idei 

extrase ca teme centrale pentru celelalte 8 cadrane, denumite „flori de nufăr”. 

Această fază implică crearea de noi relații pentru cele 8 teme principale și 

adăgarea lor într-o diagramă.. Se finalizează completarea în cât mai multe 

cadrane. (“flori de nufăr”) 

 

 

 

Figură 19 Diagrama Lotus 
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Cele 8 idei secundare ar fi: 

 creativitatea profesorului; 

 atmosfera de creativitate din mediul de învățare; 

 interacțiunea dintre elevi; 

 raportul dintre profesor și elev; 

 metodele de evaluare; 

 strategiile de organizare a grupului; 

 abordarea creativă a profesorului; 

 exigențele educaționale. 

Metoda stimulează potențialul creativ. 

 

Exemplu de aplicare a metodei : lectia Materiale şi tehnolgii 

Tema centrală: Operaţii de prelucrare a materialelor metalice 

 

Elevii beneficiază de câteva minute pentru a reflecta, ulterior urmând 

să realizeze oral prezentarea celor 8 idei, care constituie etapele de elaborare a 

temei principale. Ideile secundare vor fi integrate în diagramă. 

  
Clasa se împarte în 8 grupe de câte 3-4 elevi, în funcţie de câţi elevi 

sunt în clasă. 

Ideile secundare devin subiecte principale pentru cele 8 grupuri 

formate. Fiecare grup va colabora în mod autonom pentru a dezvolta una dintre 

aceste idei, angajându-se într-un exercițiu creativ la care participă toți membrii. 

Rezultatul muncii fiecărui grup va fi prezentat în fața colectivului, contribuind 

astfel la completarea diagramei. 

Este crucial ca toți elevii să primească sprijin în demersurile lor și ca 

opiniile fiecăruia să fie apreciate. Această metodă este aplicabilă atât pentru 

elevii mai tineri, cât și pentru cei mai mari. Reprezintă o modalitate eficientă 



 

67 

 

de a încuraja creativitatea, abilitățile și structurile cognitive ale elevilor în 

diferite domenii de studiu. 

Bulgărele de zăpadă 

 

 Metoda implică diminuarea 

numărului de componente, aspecte sau 

dimensiuni ale unei probleme sau situații, 

pentru a concentra atenția asupra celor 

fundamentale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

AVANTAJE 

 Promovarea învățării prin colaborare și încrederea în abilitățile 

personale prin evaluarea ideilor formulate individual. 

DEZAVANTAJE 

 Există dificultăți în evaluare, deoarece este mai complicat să se 

determine contribuția specifică și semnificația fiecărui participant. 

Se recomandă următoarele etape: 

 Împărțirea grupului în echipe de 7-8 persoane; 

 Stabilirea temei; 

 Notarea ideilor: fiecare participant își notează sugestia pe un post-it și 

o plasează în centrul mesei; 

 Ierarhizarea ideilor: fiecare participant analizează toate ideile și le 

ordonează (de la 1 la 8); 

 Se vor reține primele 2-3 idei; apoi întregul grup se reunește cu cele 2 

sugestii din fiecare echipă și se repetă procesul; 

 În acest mod, vor rămâne doar ideile considerate relevante de către 

întreg grupul. 

- Individual – introspectie asupra problemei

- Perechi – dezbat rezolvările și ajung la una comună

- Grupuri de cate 4 

- Grupuri de cate 8 

- Plen 

•Scopul este să se ajungă la un acord comun al 

tuturor părților.  
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Observând cu atenție, se poate observa că cele două metode – cubul și 

bulgărele de zăpadă – se completează reciproc prin obiectivele propuse. Cubul 

va ajuta elevii să abordeze tema din diverse unghiuri, folosind diferite tehnici, 

iar bulgărele de zăpadă va facilita reducerea numărului de aspecte ale unei 

probleme/situații, permițând concentrarea asupra celor esențiale, asigurându-

se un consens. 

 Atribuirea perspectivei de lucru pentru fiecare grup în cadrul cubului 

poate fi realizată aleatoriu (după împărțirea pe echipe – 6 – se 

rostogolește cubul și fiecare grup reține perspectiva care rămâne cu fața 

în sus) sau conform preferințelor elevilor dintr-un grup; de asemenea, 

profesorul poate desemna fiecărui grup o anumită perspectivă. 

Modalitatea de atribuire a perspectivei este la discreția profesorului, 

având în vedere timpul disponibil, cunoașterea colectivului de elevi, 

dinamica clasei etc. 

 Prezentările fiecărui grup din perspectiva asignată trebuie să fie vizibile 

pentru ceilalți, discutate și completate în urma dezbaterilor. Dacă ne-

am limita aici, rezultatul ar fi prea aglomerat, asemănător unui mozaic 

divers colorat. Prin urmare, elevii se regrupează în echipe mai mari, 

formate din 7-8 membri. 

Fiecare participant va scrie pe un post-it elementul, perspectiva sau 

problema care i s-a părut cea mai captivantă și o va plasa în centrul mesei. Din 

cele opt propuneri, se vor selecta trei; se va continua acest proces până când 

întreaga clasă ajunge la un consens asupra celor trei aspecte sau probleme. Un 

rezultat notabil al utilizării combinate a celor două metode este implicarea 

tuturor elevilor cu un minim de „conflicte”, urmată de finalizarea și 

implementarea ideilor cu contribuția fiecăruia. Odată ce un elev a acceptat și a 

susținut o idee, chiar dacă nu este inițiativa sa, dar a considerat-o valoroasă, 

acesta va lucra cu mai multă seriozitate și plăcere. 

Metode și tehnici de învățare prin colaborare (interactive) – Știu/ 

Vreau să știu/ Am învățat 

Etape (metode interactive, 2014): 

1. Prezentarea temei activității  

2. Formarea grupurilor de elevi: 
 Profesorul organizează clasa în grupuri sau perechi, 

solicitându-le elevilor să elaboreze o listă cu toate 

informațiile pe care le dețin referitor la tema propusă. 

3. Distribuirea materialelor de suport: 

 Elevii primesc fișe care conțin un tabelul de mai jos 

ȘTIU VREAU SĂ ȘTIU AM ÎNVĂȚAT 

http://innerspacejournal.wordpress.com/2013/01/09/metode-si-tehnici-de-invatare-prin-colaborare-interactive-stiuvreau-sa-stiuam-invatat/
http://innerspacejournal.wordpress.com/2013/01/09/metode-si-tehnici-de-invatare-prin-colaborare-interactive-stiuvreau-sa-stiuam-invatat/
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4. Completarea coloanelor ,,Știu” și ,,Vreau să știu” de pe fișele-

suport: 
 În prima coloană, elevii vor înregistra informațiile pe 

care grupurile sau perechile le consideră deja 

familiare. Acest pas presupune realizarea unei sesiuni 

de brainstorming referitoare la cunoștințele anterioare 

despre tema discutată. De asemenea, în această etapă 

va avea loc o activitate de clasificare. Prin încurajarea 

elevilor să identifice informațiile pe care le cunosc, îi 

ajutăm să se concentreze și asupra aspectelor despre 

care nu au cunoștințe. 

 În a doua coloană, elevii vor nota întrebările care apar 

în legătură cu subiectul abordat. Aceste întrebări sunt 

cruciale pentru orientarea și adaptarea lecturii, iar în 

această etapă pot fi implicați și profesorii. 

5. Lectura individuală a textului: 

 elevii vor citi textul în mod individual 

6. Completarea coloanei ,,Am învățat” de pe fișele-suport: 
 În a treia coloană, se vor trece răspunsurile 

găsite în text la întrebările formulate anterior; 

 Elevii vor marca întrebările pentru care au găsit 

răspunsuri în urma lecturii. 

7. Compararea cunoștințelor anterioare cu întrebările și răspunsurile 

primite 

8. Etapa discuțiilor finale și a concluziilor 
Avantaje: 

 Creșterea motivației elevilor de a se implica în activitate; 

 Stimularea creativității elevilor; 

 O bună retenție a cunoștințelor prezentate în text. 

Limite: 

 Dificultăți în formularea unor întrebări relevante legate de tema 

propusă. 

 Cadrele didactice trebuie să-și îndeplinească eficient rolurile de 

organizator și facilitator, pentru a asigura parcurgerea tuturor etapelor 

și atingerea obiectivelor activității; 

 poate fi o experiență obositoare și provocatoare pentru participanți. 
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Exemplu:  Lecţia Măsurarea intensităţii curentului electric. 

Se împarte clasa în grupe de câte 4-5 elevi şi fiecare grupă îşi va alege 

un reprezentant care va nota pe fişă cele stabilite de membrii grupului. Table 

se va împărţi în trei rubrici: 

Ştiu              /   Vreau să ştiu   / Am învăţat 

Elevii realizează tabelul pe fişe de lucru.  

Etapa Ştiu cere elevilor să noteze ceea ce ştiu despre tema ce urmează 

a fi discutată, apoi fiecare grupă va citi de pe fişă ceea ce a notat. Elevii vor 

stabili c ear trebui să fie notat în table în prima rubrică. 

Ştiu Vreau să 

ştiu 

Am 

învăţat 

I =V/R 

I = E/R+r 

[I]SI = A 

Intensitatea curentului electric este 

definită ca fiind cantitatea de 

electricitate ce trece în unitatea de timp 

printr-o secţiune a unui circuit. 

Aparatul utilizat pentru măsurarea 

întensităţii curentului electric se numeşte 

ampermetru. 

  

În etapa Vreau să ştiu elevii sunt rugaţi să formuleze întrebări despre 

ce ar dori să mai afle legat de temă. Aceste întrebări se notează în rubrica a 

doua.  

Ştiu Vreau să ştiu Am 

învăţat 

 Care sunt metodele utilizate pentru 

măsurarea intensităţii curentului 

electric? 

Care sunt consecinţele montării greşite a 

ampermetrului în paralel pe circuit? 

Ce este şuntul? 

 

 

 Etapa Am învăţat. După predarea conţinutului, se revine asupra 

întrebărilor pe care le-au formulat elevii în etapa anterioară. Se reia fiecare 

întrebare şi se notează răspunsurile aflate în timpul predării noului conţinut în 

coloana a treia. 
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Ştiu Vreau să 

ştiu 

Am învăţat 

  Intensitatea curentului electric se 

măsoară prin metode cu citire directă, cu 

aparate indicatoare – ampermetre. 

La montarea greşită a ampermetrului în 

paralel pe circuit, prin aparat va trece un 

current cu o intensitate foarte mare, 

ducând astfel la defectarea 

ampermetrului. 

Şuntul este o rezistenţă electric de 

valoare mică şi prin care trece o parte din 

curentul de măsurat. 

La încheierea lecţiei, pentru a se realize feed-back-ul, elevii revin la 

schemă şi decid ceea ce au ştiut la începutul lecţiei, ce au vrut să înveţe pe 

păarcurs şi ce au învăţat. 

Se realizează o învăţare durabilă prin asimilarea unor cunoştinţe noi şi 

restructurarea activă a unor scheme metale.  

 

 Metoda FRISCO 

 
ETAPELE METODEI FRISCO 

 1. Identificarea problemei 
 2. Organizarea grupului: Se definesc rolurile participanților: 

conservator, exuberant, pesimist și optimist, împreună cu persoanele 
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care le vor interpreta. Această repartizare a rolurilor poate fi realizată 

individual sau, în cazul grupurilor mari, mai mulți membri pot juca 

același rol simultan, formând o echipă. 

 3. Dezbateri colective: Fiecare participant își asumă rolul ales și își 

argumentează punctul de vedere conform acestuia. 

 Conservator - Valorifică soluțiile tradiționale și pledează pentru 

păstrarea lor, dar rămâne deschis la posibile îmbunătățiri. 

 Exuberantul -Se concentrează pe viitor și propune idei care par 

imposibil de realizat, contribuind astfel la crearea unui mediu 

creativ și inovator, inspirând și ceilalți să adopte o viziune 

similară. 

 Pesimistul -Abordează subiectul cu rezerve, criticând ideile și 

soluțiile propuse inițial, evidențiind aspectele negative ale 

oricăror îmbunătățiri. 

 Optimistul  - Examinează situația dintr-o perspectivă realistă și 

fezabilă, încurajând participanții să adopte o gândire pozitivă. 

 4. Sistematizarea ideilor și formularea concluziilor Această etapă 

implică organizarea propunerilor exprimate și stabilirea soluțiilor 

identificate. 

 

 

Metoda STARBURSTING (Explozia stelară) 

Starbursting (eng. “star” = stea; eng. ”burst” = a exploda),  
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 Scopul este de a genera un număr cât mai mare de întrebări, ceea ce va 

conduce la stabilirea mai multor legături între concepte. 

 Aceasta reprezintă o metodă de stimulare a creativității atât la nivel 

individual, cât și de grup. 

 Promovează implicarea activă a întregii echipe. 

 Încurajează formularea de întrebări în răspuns la întrebări. 

PROCEDURA 

- se scrie pe o foaie problema pentru care se caută soluția, urmată de o 

serie de întrebări relevante.  

- Un început eficient poate fi oferit de întrebările de tipul:  ce?, când?, 

cum?, de ce? – unele dintre acestea pot genera întrebări suplimentare, 

tot mai complexe, ce necesită o concentrare crescută. 

Un exemplu cu metoda starbursting este prezentat mai jos, acesta fiind 

preluat  din manualul de educație tehnologică clasa a V-a 

  

 

 

 

 

 

 

Avantaje: 

 Reprezintă una dintre cele mai plăcute și relaxante metode de predare. 

 Încurajează creativitatea atât individuală, cât și de grup. 

 Poate fi aplicată cu ușurință în orice tip de colectiv de elevi, indiferent 

de vârstă sau trăsăturile individuale ale acestora. 

 Contribuie la dezvoltarea spiritului de cooperare și competiție. 

 Facilitează schimbul de idei între participanți. 

 Îmbunătățește spontaneitatea și creativitatea grupului, precum și 

abilitățile de colaborare. 

 Pune accent pe implicarea fiecărui participant în discuție. 

 Nu necesită o perioadă extinsă de timp pentru explicații preliminare, 

deoarece este ușor de înțeles de către toți elevii. 

Explozia stelară 
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Dezavantaje: 

 Necesită un timp considerabil pentru implementare. 

 Există o posibilă lipsă de participare din partea unor elevi. 

Metoda ciorchinelui 

 
 Etapele pot fi precedate prin sesiuni de brainstorming în grupuri mici 

sau perechi, ceea ce contribuie la îmbogățirea și sinteza cunoștințelor. 

 Rezultatele prezentate de grupuri sunt transmise profesorului, care le 

notează pe tablă sub formă de ciorchine, fără a oferi comentarii sau 

evaluări. 

 La finalul lecției, ciorchinele poate fi reorganizat prin utilizarea 

anumitor concepte supraordonate identificate de elevi sau de profesor. 

 

 
Figura 20 Metoda ciorchinelui- exemplu 
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Metoda 6-3-5 

 

 

 

 

 Numele metodei 6-3-5 vine de la grupe 

de 6 elevi, 3 idei, 5 minute acordate fiecărui 

elev din grup pentru a scrie cele trei idei.  

 

Cifra 6 reprezintă numărul de membri din 

grup. Fiecare persoană îşi împarte foaia de 

hârtie în trei coloane.  

 
 

Etape: 

 

1. Se enunţă problema, pe care fiecare o notează în capul foii din faţa sa. 

Din  acest moment începe rezolvarea problemei, lucrându-se pe tăcute, 
individual, fiecare în ritmul  său,   ceilalţi având datoria să-l aştepte cu răbdare şi 
pe ultimul.

2. Fiecare emite individual câte trei idei, pe care le scrie pe foaie, în cele 3 
coloane. (Aceasta este semnificaţia cifrei 3, din denumirea metodei).

3. Runda I a deplasărilor foilor spre vecinul din dreapta. Fiecare lucrează pe 
cele 3 idei primite de la vecinul din stânga pe care le completează 
îmbunătăţindu-le, le modifică sau îşi spune părerea despre ele. Nimeni nu are 
voie să propune alte idei.

4. Rundele  a II-a, a III-a, a IV-a şi a V-a ale deplasărilor foilor. Fiecare va 
continua să lucreze pe cele trei idei deja în lucru. La sfarşit, ideile iniţiale au 
trecut pe la toţi cei 5 membri ai echipei. (Aceasta este semnificaţia cifrei 5).

5. Moderatorul strânge foile, urmând ca el sau altcineva să facă o analiză atentă 
a ideilor.

Se mai numeşte metoda brainwriting, pentru că ideile noi se scriu pe foi de hârtie care 

circulă între participanţi 
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Un exemplu cu metoda 6-3-5 este prezentat mai jos, acesta fiind preluat  

din manualul de educație tehnologică clasa a VI-a 

 

 
 

Metoda PHILIPS 6-6 

 

 similară brainstorming- ului şi 

tehnicii 6-3-5, diferenţa constând în 

limitarea discuţiei celor 6 membrii la 6 

minute (sau un nr. multiplu de 6; 12, 18, 

24 minute). 

 

 

 

Fiecare grup îşi desemnează: 

 un secretar (care va reprezenta ulterior grupul) 

 un moderator al discuţiilor-lider (care veghează ca fiecare să poată 

vorbi şi descurajează locvacitatea unora, prea vorbăreţi). 

Sinteza rapoartelor: 
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 fiecare secretar citeşte cu voce tare lista cu ideile grupului său, în 

vreme ce toţi ceilalţi secretari bifează ideile enunţate, pentru a exclude 

de pe listele lor ideile care se repetă. 

Organizatorul metodei Phillips 6-6 culege toate listele, iar acasă le valorifică. 

Un exemplu cu metoda 6-6 este prezentat mai jos, acesta fiind preluat  

din manualul de educație tehnologică clasa a VI-a 

  

  

Metoda JIGSAW (MOZAIC) = “metoda grupurilor interdependente” 

Metoda mozaicului este o metodă didactică modernă 

deoarece este o metodă care propune o învățare în echipă, 

dirijată de profesor. 

 Fiecărui elev i se stabilește o temă de studiu în care 

trebuie să devină specialist- expert.  

 De asemenea are responsabilitatea de a transmite 

informaţiilor asimilate și celorlalţi colegi.  

 Profesorul are sarcina de a identifica tema de studiu și apoi de a o 

împărți în sub-teme 

PROCEDURA 

1. Realizaţi grupuri de patru elevi  
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2. Fiecărui elev i se va asocia câte o literă/ cifră ( fiecare elev din cadrul 

unei grupe va primi câte o sarcină de lucru diferită – fișa a, fișa b 

3. Fiecare elev răspunde individual doar la acea întrebare care are 

aceeaşi literă/ cifră cu cea primită de el iniţial (se alocă un timp anume, 

5-10 minute) 4. Elevii cu aceeaşi literă formează un grup de 

experți/specialişti şi îşi împărtăşesc ideile legate de întrebarea/ tema 

primită, fiecare notându-şi răspunsurile celorlalţi (se alocă un timp 

anume, 10-15 minute)  

5. Elevii se întorc în grupul iniţial, se împărtăşesc răspunsurile la toate 

întrebările, fiecare expert/specialist prezentând celorlalţi răspunsurile 

formulate în grupul de specialişti (se alocă un timp anume, 10-15 

minute)  

6. Grupul de bază/ iniţial pregăteşte o prezentare finală  

 

 

4.4 Alegerea metodelor de învăţământ 

 

La alegerea metodei de învăţământ se tine cont de următori factori: 

1. Obiectivele instruirii.  

În acest caz se aleg metodele ce deţin ponderea cea mai ridicată în 

potenţialul pedagogic. Pentru dobândirea de cunoştinţe despre operaţiile unei 

acţiuni – deprinderi, se pot folosi procedee precum demonstraţia, observaţia, 

instructajul, conversaţia, problematizarea etc. 

Pentru realizarea obiectivelor ce urmăresc formarea de priceperi şi 

deprinderi se recomandă mai ales efectuarea de exerciţii, aplicaţii, lucrări 

practice. 

2. Elevii participanţi. 

În acest caz intervine etapa de pregătire în care se află, gradul lor de 

pregătire, de experienţă pe care o deţin. În funcţie de experienţa anterioară, 

timpul necesar obţinerii deprinderilor poate fi mai scurt sau mai lung. De 

regulă, la prima încercare elevii vor întâmpina greutăţi, nefiind obişnuiţi cu 

organizarea şi efectuarea activităţilor, ori cu folosirea diferitelor mijloace de 

învăţământ (de muncă). 

3. Mijloace de învăţământ existente în dotarea unităţii (atelier, 

laborator cabinet). Prezenţa sau absenţa lor poate influenţa alegerea metodei 
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mai mult sau mai puţin potrivită. 

4. Conţinutul de instruire. În funcţie de conţinut se alege metoda 

adecvată. Astfel, în cazul informaţiilor asupra fenomenelor sunt mai potrivite 

mijloacele audiovizuale sau chiar experimentale, pe când în activităţile practice 

sunt eficiente cele de efectuare a lucrărilor practice, exerciţiile, studiile de caz. 

Organizarea momentelor de conexiune inversă (feed-back)poate 

influenţa alegerea metodei de învăţământ. 

4.5 Aplicarea metodelor de învăţământ în cadrul instruirii practice 

 

Sistemul metodelor de instruire implică realizarea de către elevi, sub 

îndrumarea profesorului, a diverselor sarcini practice. Aceste activități au rolul 

de a aplica cunoștințele în soluționarea problemelor practice, tehnice și 

productive, precum și de a dezvolta abilități motorii, practice și tehnice 

esențiale pentru viață și carieră, facilitând astfel integrarea teoriei în practică. 

Lucrările de laborator sunt concepute pentru a conecta activitatea 

elevilor cu specificul cercetării experimentale și pentru a facilita descoperirea 

adevărului. 

În ceea ce privește lucrările practice, acestea au un caracter tranzitiv și 

sunt orientate către aplicarea cunoștințelor, având ca scop modificarea realității 

și a stării de fapt a lucrurilor și fenomenelor în scopuri utile. Aceste activități 

implică diverse procese mentale, eforturi fizice și o concentrare a voinței, fiind 

fundamentale pentru dobândirea abilităților de bază necesare într-o profesie 

tehnică, până la nivelul practicării acesteia. 

 În cadrul instruirii practice se aplică, de preferinţă , cu unele completări 

la specificul lucrărilor practice, următoarele metode de învăţământ: 

 Expunerea (descrierea şi explicare); 

 Conversaţia; 

 Demonstraţia (materialelor intuitive, a procedeelor de muncă, a 

sculelor etc ) 

 Exerciţiile; 

 Efectuarea de lucrări practice sau produse; 

Folosirea documentaţiei tehnice şi a literaturii de specialitate; 

 Vizite şi excursii; 

 Verificarea şi aprecierea cunoştinţelor şi a deprinderilor practice. 

 Alegerea metodelor de învăţământ, îmbinarea lor în instruirea practică 

depinde de scopul şi tipul lecţiei, de conţinutul ei, de perioada în care se găseşte 

procesul de instruire practică, de vârsta şi de nivelul de pregătire al elevilor, de 

particularităţile utilajului tehnologic al meseriei respective, precum şi de locul 

unde se organizează lecţia. 

 Expunerea se poate folosi în general, în cursul instructajului introductiv 
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de protecţia muncii, la o temă nouă, precum şi în cadrul instructajului la fiecare 

temă. Este indicată la demontarea unor maşini, aparate sau dispozitive. 

 În cadrul instruirii practice, expunerea orală ia caracterul de descriere 

şi de explicare. În practică, aceste două forme se îmbină şi trebuie să fie însoţite 

de mijloace de învăţământ. Pentru ca expunerea sa-şi atingă scopul este necesar 

să se ţină seama de:  

 - calitatea şi durata expunerii; 

 - succesiunea logică a cunoştinţelor; 

- autenticitatea conţinutului; 

- corectitudinea expunerii. 

Conversaţia se realizează cu participarea directă a elevilor şi se 

foloseşte de obicei îmbinată cu alte metode, atunci inginerul sau maistrul – 

instructor se poate sprijinii pe cunoştinţele acumulate anterior de elevii, pe 

observaţiile lor precedente, pe experienţa personală a elevilor, când se poate 

lămuri o problemă pornind de la exemple concrete, de la compararea unor fapte 

şi fenomene pe care elevii le-au observat în procesul de învăţământ practic sau 

le cunosc de la tehnologia meseriei, tehnologia materialelor, desen tehnic, etc. 

Priceperea profesorului de a formula întrebări şi de apune întrebări 

reprezintă cheia succesului acestei metode. 

În timpul instruirii practice a elevilor conversaţia trebuie însoţită de 

diferite mijloace de învăţământ, fie de demonstrarea diferitelor procedee de 

muncă, folosind metoda demonstraţiei. 

Pentru ca elevii să înţeleagă şi să-şi însuşească bine execuţia mişcărilor 

şi a procedeelor de muncă demonstrate de profesor (maistru-instructor), acesta 

trebuie înainte de toate să caracterizeze pe scurt mişcarea sau procedeul 

respectiv, să explice menirea lui, condiţiile folosirii lui, iar dacă este necesar şi 

particularităţile execuţiei.  

Exerciţiul este metoda de învăţământ care constă în executarea 

conştientă şi repetată a unei operaţii, în scopul formării, consolidării şi 

dezvoltării unor priceperi şi deprinderi practice de muncă. 

Metodele de învăţământ utilizate în cazul instruirii practice sunt 

analizate în tabelul 5 

                                                                                                         
Tabel 5 

Metode de 

învăţământ 

 

Conţinutul metodei 

 

Exemplul de folosire 

Expunerea  Comunicarea verbală 

sistematică a 

cunoştinţelor tehnice 

şi tehnologice în 

vederea însuşirii 

- La instructaj introductiv; 

- La instructaj curent la 

fiecare temă abordată. 
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priceperilor şi 

deprinderilor 

practice. 

Conversaţia  Este metoda ce se 

bazează pe convorbiri 

organizate şi 

desfăşurate sub 

conducerea 

maistrului instructor. 

La toate tipurile de lecţii 

pentru formarea 

deprinderilor de muncă cu 

condiţia de a se preciza clar 

obiectul şi scopul 

conversaţiei. 

Problematizarea Se îmbină rezolvarea 

de probleme şi situaţii 

problemă prin efortul 

proprii, pe baza 

cunoştinţelor şi 

deprinderilor 

dobândite anterior. 

La lecţiile în care obiectivul 

general este formarea 

deprinderilor de muncă 

pentru anumite operaţii 

tehnologice; 

Identificarea denumirilor 

scu-lelor, dispozitivelor 

verifica-toarelor aflate în 

truse, etc.; 

Stabilirea lanţurilor 

cinematice pentru o maşină-

unealtă; 

Calcularea unor parametri ai 

regimurilor de aşchiere. 

Demonstraţia A arăta cum se 

realizează o operaţie 

tehnologică. 

La toate lecţiile de formare 

de deprinderi de muncă. 

Observarea Organizarea şi 

stimularea unor 

activităţi de 

investigaţie pentru 

dobândirea prin efort 

a cunoştinţelor, 

capacităţilor şi 

deprinderilor. 

Stabilirea structurii în 

secţiune a unor bare de oţel 

şi de fontă; 

Observarea punctului  de 

topire a unor materiale; 

Observarea procesului de 

întindere, gâtuire şi rupere a 

epruvetelor supuse la 

tracţiune.  

Folosirea docu-

mentaţiei tehnice 

şi a literaturii de 

specialitate 

Instruirea fără 

participarea directă a 

maistrului instructor, 

prin folosirea unor 

materiale elaborate în 

acest scop. 

Folosirea desenelor de 

execuţie; 

Folosirea desenelor de 

ansamblu, 

Folosirea fişei tehnologice; 

Folosirea standardelor; 
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Folosirea cărţilor tehnice ale 

maşinilor-unelte; 

Folosirea caietului de sarcini 

în secţiile şi atelierele de 

producţie. 

Învăţarea prin 

descoperire 

Este o învăţare prin 

aport preponderent 

individual pe baza 

cunoştinţelor, 

priceperilor şi 

deprinderilor 

acumulate anterior şi 

folosite în mod 

complex în definirea 

unor adevăruri. 

Descoperirea părţilor 

compo-nente ale unei maşini 

de curent continuu ce nu a 

făcut obiectul instruirii până 

la data respectivă; 

Stabilirea măsurilor 

principale şi secundare a 

ordinii operaţiilor de punere 

în funcţiune a unei instalaţii 

Vizitele şi 

excursiile 

Metoda dă 

posibilitatea elevilor 

să dobândească 

cunoştinţele noi prin 

observarea directă a 

obiectelor, 

fenomenelor, 

tehnologiilor de 

fabricaţie, ce nu pot fi 

întâlnite în perimetrul 

şcolii. 

Vizita într-o secţie de 

turnătorie pentru observarea 

utilajelor de formare şi 

turnare. 

Vizita într-o secţie de 

preparare a produselor de 

panificaţie, a utilajelor 

folosite. 
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5. MIJLOACE DE ÎNVĂŢĂMÂNT 

5.1. MIJLOACE DE ÎNVĂŢĂMÂNT. CONCEPT.CLASIFICARE 

 

Din evantaiul larg şi policrom al procesului de 

trecere de la epoca “artizanatului” în învăţare la epoca 

modernă, “tehnicizată“, capitolul de faţă se va opri 

doar la aportul mijloacelor de învăţământ, aruncând o 

succintă privire şi asupra evoluţiei acestora de-a lungul 

vremii.  

 

 Mijloacele de învăţământ reprezintă o parte 

esențială a procesului educațional. Acestea includ toate 

materialele necesare desfășurării activităților de 

învățare, având rolul de a sprijini atingerea scopurilor educaționale prin 

utilizarea eficientă a potențialului pedagogic. 

 

În mod specific, mijloacele de învățământ se referă la întreaga gamă de 

echipamente cu funcții didactice, precum și la materialele informative utilizate 

de profesori, instructori și elevi în cadrul procesului 

educațional, având ca obiectiv dezvoltarea abilităților 

cognitive, afective și psihomotorii. Acestea constituie 

o parte integrantă a conținutului tehnologiei didactice, 

alături de strategiile didactice și formele de organizare 

a învățământului. Mijloacele de învățământ acționează 

ca instrumente auxiliare care facilitează comunicarea 

informației în timpul predării, contribuind, de 

asemenea, la stimularea procesului de învățare. 

 

5.2 Funcţiile mijloacelor de învăţământ 

 

Mijloacele de învățămînt se dovedesc a fi utile atunci când sunt 

integrate corespunzător în activitatea de instruire. Funcțiile mijloacelor 

didactice sunt: 
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•Proprietatea mijloacelor de învățământ de 
a transmite informații despre obiecte, 
fenomene sau procese studiate. 

Funcția de 
COMUNICARE

•ameliorează comunicarea orală prin 
prezentarea unui experimente 
demonstrații, modele de comportare. 

•Substituie realități (materiale 
demonstrative)- insectare, aparate, 
instrumente

Funcția ILUSTRATIVĂ
și DEMONSTRATIVĂ

•Urmărește exersarea și dezvoltarea 
operațiilor gândirii. 

Funcția FORMATIVĂ 
EDUCATIVĂ

•Dezvoltarea motivației pentru temele 
studiate

•Mijloacele audio-vizuale de reușesc cel 
mai bine să declanșeze stări și trăiri 
emotive, 

Funcția 
STIMULATIVĂ ( de 
motivație a învățării)

•Substituirea învățământului tradițional prin 
prelungirea instrucției la întreaga populație 
(învățământ la distanță)

• înlocuiesc anumite obiecte, fenomene realizata la 
distanta timp spatiu.

Funcția 
SUBSTITUITIVĂ

•Contribuie la dezvoltarea capacităților de 
intelegere și apreciere a fenomenelor prin care 
elevii receptează frumosul.Funcția ESTETICĂ

•Mijloacele ce au posibilitatea  diagnosticării și 
aprecierii progreselor elevilor.

• Instrumente de verificare și evaluare.

Funcția de 
EVALUARE a 

progreselor școlare

•Oferă elevilor informații în legătură cu anumite 
profesiuni, imagini

• Filme didactice care prezintă diferite informații și 

aspecte despre anumite profesiuni.

Functia de 
ORIENTARE A 
INTERESELOR 

PROFESIONALE
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Ca tehnică de utilizarea a mijloacelor de învăţământ şi de priceperea 

funcţiilor ce le pot îndeplini se sugerează folosirea „piramidei experienţei 

educaţionale” elaboratăde Edgar Dale (1969) şi cunoscută sub denumirea de 

„Scara lui Dale”. 

XII – simboluri verbale (orale, scrise); 

XI - simboluri figurale (imagini, scheme); 

X - înregistrări sonore pe benzi magnetice; 

IX – imagini fixe (fotografii, diafilme, diapozitive); 

VIII – imagini mobile (filme); 

VII – imagini TV; 

VI - imagini statice (expoziţii, muzee); 

V - observaţii intenţionate ( excursii); 

IV – observaţii bazate pe experienţe ştiinţifice (demonstraţii); 

III - scene dramatice; 

II - experienţe inventate (simulări, machete); 

I - experienţe directe (activitatea reală a copilului). 

Observăm  că la bază se situează experienţele cele mai directe, , 

contactul fizic pe care elevul îl realizează cu obiectele şi fiinţele, folosind toate 

amintirile sale pentru a învăţa prin acţiune 

5.3 Clasificarea mijloacelor de învățământ 

Evidențiind că instrumentele educaționale sunt rezultatul progresului și 

tehnologiei, iar avansarea și îmbunătățirea lor sunt interdependente, pedagogul 

american Wilbur Schramm a identificat, în 1977, patru generații în evoluția lor 

istorică. Totuși, progresele din domeniul tehnologiei informaționale au condus 

la includerea a încă două generații, așa cum este prezentat în tabelul 4.1. 

O primă clasificare a mijloacelor de învăţământ ar fi aceea realizată de 

Wilker Shramm după criteriul istoriei (Miron Ionescu, 2004): 

Table 6 Clasificarea a mijloacelor de învăţământ 

Nr. Mijloace de învăţământ 

(generaţia) 

Exemple de suporturi 

pentru vehicularea 

cunoştinţelor 

Descrierea suportului 

1  

 

Generaţia I 

(mijl. Clasice) 

 

 -tabla: 

 manuscrisele: 

 obiecte de 

muzeu. 

Sunt folosite direct, prin 

acţiunea comună profe-

sor – elev, precedând 

apariţia tehnicilor de 

informare propriu-zisă. 
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2 

 

 

Generaţia II 

(mijl. Scrise) 

 

- tiparul (inventat de 

Guttenberg) 

- “vehiculele de 

cunoştinţe”: manualele, 

texte, imprimate, etc. 

- în acest caz nu este 

necesară prezenţa fizică 

a profesorului sau a 

celui care le-a elaborat; 

-acţiunea imediată a 

profesorului asupra 

elevu-lui realizându-se 

prin intermediul unui 

cod cod-scris. 

3 

 

Generaţia III 

(mijloace audio-vizuale) 

 

      - fotografia: 

- diapozitivul: 

- înregistrări sonore: 

- filmul şi 

televiziunea 

- comunicarea reali-

zându-se prin interme-

diul unor dispozitive. 

4 

 

Generaţia IV 

(m. integrate) 

 

 

- tehnicile moderne: 

-maşini de instruire 

(simulatoare) 

 

- acestea realizează un 

dialog direct între elev şi 

maşină. 

 

 

5 
 

 

Generaţia V 

(m. moderne) 

 

 

- calculatorul electronic 

 

- realizează dialogul 

direct între elev şi 

calculator 

 

6 

 

Generaţia VI 

- noile tehnologii de 

comunicare, www..., e-

mail, IP Telephony, 

videoconferinţe etc. 

Realizarea acestora 

fiind on-line cu 

parteneri din lumea 

întreagă. 
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Din perspectiva funcționalității pedagogice (după rolul didactic dominant) 

(Cerghit et al., 2001) , mijloacele de ănvățământ au fost clasificate în:

 

După natura obiectuală: 

 

 

După analizatorii solicitați: 

Mijloace tehnice vizuale 

 

 Mijloacele tehnice vizuale sunt acele instrumente care implică 

utilizarea analizorului vizual și includ o varietate de aparate și materiale, 

printre care se numără: 

 Epiproiectorul: un aparat destinat proiecției prin reflexie a 

materialelor didactice plasate pe un suport opac. Epiproiecția se 

realizează prin proiectarea materialelor opace, cum ar fi documente 

rare, fotografii și obiecte muzeale, folosind epidiascopul. 

 Diaproiecția: reprezintă proiecția prin transparență a imaginilor fixate 
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pe materiale transparente, precum diapozitivele și diafilmele; aceasta 

se efectuează cu ajutorul diaproiectorului sau diascolului. 

În cazul proiecției diapozitivelor, se utilizează dispozitive de suport 

special concepute, iar pentru diafilme este folosit suportul de rulare. De 

asemenea, proiecția diapozitivelor poate fi realizată eficient și prin intermediul 

aspectarului, diastarului sau proiectorului automat, acesta din urmă fiind cel 

mai eficient. 

Prezentarea foliilor sau a imaginilor suprapuse, care ilustrează un obiect, un 

proces sau un fenomen, aduce un suport auxiliar în activitățile de predare și 

învățare. 

 Teleproiecția: se efectuează prin intermediul unei camere video sau a 

unui videocasetofon, conectate la un monitor TV sau videoproiector. 

Acest tip de proiecție permite studierea obiectelor, componentelor 

mecanismelor sau instalațiilor, precum și a fenomenelor la care 

observatorul nu poate avea acces direct. 

 Microproiecția: implică captarea și prelucrarea imaginilor miniaturale 

obținute de la microscop, care sunt apoi prezentate mărite pe un ecran. 

 

Mijloace audio. 

Din categoria acestor mijloace fac parte radioul, casetofonul, 

reportofonul, Cd player-ul etc. 

Mijloace audio-vizuale 

 

Camera video este un aparat destinat înregistrări imaginilor care sunt 

vizualizate prin intermediul unui obiectiv. Înregistrarea se efectuează pe casete 

video. 

Video-recorder-ul este un aparat capabil să înregistreze şi să redea un 

semnal video care provine de la un alt aparat video, o videocameră, de la un 

Tv sau chiar de la un computer.  

Video-player-ul este aparatul capabil să redea conţinutul unei casete 

video. 

Proiectorul LDC (Liquid cristal Display) este destinat numai pentru 

proiecţia prin transparenţă a imaginilor care apare pe monitorul computerului. 

Acesta se fixează direct la calculator şi se fixează pe un retroproiector obişnuit. 

Proiectorul multimedia este un aparat asemănător cu un proiector 

automat de diapozitive. Acesta au două variante constructive: una este pentru 

cuplare directă la computer, iar cealaltă este independentă şi foloseşte 

informaţiile de pe un mediu de stocare cum ar fi o dischetă floppy. 

Computerul este cel mai complex mijloc tehnic de instruire din 

următoarelor: 
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 utilizează programe (software) special concepute; 

 prelucrează texte; 

 prelucrează imaginile provenite de pe discuri 

compacte foto clasice şi digitale, camere de luat vederi, 

aparate video şi TV; 

 prelucrează sunetele provenite de pe discurile 

compacte audio, de la microfon, radio, magnetofon, 

aparatură video şi TV; 

 este capabil să redea filme video; 

 prin cuplare la un proiector LCD el poate înlocui cea mai mare parte a 

aparaturi de proiecţie; 

 prin conectare la reţele, poate vehicula orice informaţie de la către orice 

utilizator, ex: mediul Internet. 

Introducerea calculatorului electronic şi valorificarea lui în instrucţie şi 

autoinstrucţie a devenit în ultimi ani, o preocupare constantă a practicienilor şi 

teoreticienilor. Aceasta este de fapt consecinţa dezvoltării tehnologiei 

informaţionale şi a transformării calculatorului într-un instrument de lucru de 

mare utilitate în toate sectoarele. 

Sintagma „instruire asistată de calculator” este asociată cu conceptele 

de software (referindu-se la programul educațional și la produsul informatic) 

și hardware (care se referă la echipamentul electronic). În contextul IAC, se 

pot identifica următoarele etape caracteristice: 

 implementarea tehnologiei informației; 

 programarea pedagogică a conținutului și a activităților elevilor în 

raport cu acesta, structurate în pași sau secvențe; 

 dezvoltarea programului software, respectiv a produsului informativ; 

 introducerea componentelor hardware și utilizarea lor ca suport pentru 

software. 

Prin integrarea tehnicii video în procesul educațional, imaginea, 

cuvântul, ideea și melodia se combină armonios, facilitând un act de 

comunicare în care sunt angajate atât canalele cognitive, cât și cele afective. 

In figura de mai jos sunt prezentate mijloacele de învățământ în funcție 

de categoriile de clasificare 
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Figura 21 Mijloace de învățământ 

5.4. Rolul mijloacelor de învăţământ 

 

Mijloacele de învățământ, utilizate adecvat în cadrul lecțiilor de 

specialitate, stimulează atât abilitățile cognitive, cât și cele motrice, generând 

în același timp o reacție afectiv-emoțională care contribuie la atingerea 

obiectivelor stabilite. Acestea sunt strâns corelate cu metodele didactice.  

În contextul îndeplinirii obiectivelor educaționale și al creșterii 

eficienței în asimilarea noilor cunoștințe tehnice, abilităților și deprinderilor, 

importanța metodelor și mijloacelor devine mai evidentă decât a altor aspecte 

ale procesului educațional. 

Un mijloc de învățământ devine mai eficient atunci când integrează o 

valoare cognitivă și formativă semnificativă, contribuind astfel la atingerea 

obiectivelor pedagogice stabilite pentru lecția respectivă. Eficiența unui astfel 

de mijloc nu derivă din el însuși, ci din metoda aplicată și din contextul 

educațional în care este implementat. Procesul de realizare a unui mijloc de 

învățământ implică cel puțin etapele prezentate în figura de mai jos. 

 

    Mijloace inform ativ - dem ostrative

Mijloace de rationalizare a tim pului 

la lectii

Mijloace evaluare a rezultatelor la 

invatatura

Mijloace de exersare si

form are a deprinderilor

Mijloace tehnice audio-vizuale

Mijloace de invatamant

Mijloace intuitive naturale: insectare, 

plante, colectii de m inerale, etc.

Obiecte constituite in scopuri didactice 

substituite tridim ensionale ale realitatii

Materiale figurative, substitute 

bidim ensionale ale realitatii

Reprezentari sim bolice

Stam pile didactice

Sabloane

Harti didactice 

Aparate

Teste

Aparate de testare

Jocuri, truse

Aparate de laborator

Aparate de proiectie statica

Aparate de proiectie dinam ica

Aparate de redare a sunetului
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Utilizarea mijloacelor de învățământ aduce flexibilitate lecției de 

specialitate, facilitând corelarea activităților desfășurate cu elevii într-o 

manieră care permite combinarea, interacțiunea și completarea acestora. 

Trecerea de la un mijloc de învățământ la altul, în funcție de conținutul 

disciplinei tehnice, promovează un ritm de lucru variat și continuu cu elevii, 

creând condiții optime pentru manifestarea activă a fiecărui elev și pentru 

participarea directă la procesul său de învățare. 

 

Mijloacele didactice contribuie la: 

- perfecţionarea procesului de predare prin ilustrare; 

- suport material pentru informaţie; 

- modele; 

- suport pentru exerciţii  şi formare de deprinderi şi execuţie pentru 

comunicare; 

- perfecţionarea tehnologiei didactice, oferind suportul material necesar 

stimulării continue a activităţii elevului; 

- perfecţionarea modalităţilor de  realizare a conexiunii inverse; 

- perfecţionarea tehnicilor de evaluare; 

- îmbunătățirea ergonomiei procesului de învăţămînt; 
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- orientarea şcolară şi profesională; 

- realizarea unui învăţămînt modern. 

5.5 Utilizarea mijloacelor de învăţământ 

Selectarea resurselor educaționale potrivite pentru activitățile didactice 

desfășurate în cadrul lecției cu elevii implică identificarea răspunsurilor 

referitoare la tipurile de învățare și la mecanismele implicate în procesul de 

învățare, în contextul utilizării acestor resurse. Este esențial să se recunoască 

rolul pe care îl joacă schematizarea și esențializarea în învățare, împreună cu 

impactul semnelor și simbolurilor utilizate asupra acestui proces. 

Astfel, în alegerea resurselor educaționale, trebuie să se țină cont de 

eficiența acestora în transmiterea informațiilor noi și în dezvoltarea abilităților 

intelectuale necesare, care vor deveni instrumente utile pentru asimilarea de 

noi cunoștințe. Rolul profesorului este de a proiecta și crea situații didactice în 

care sunt utilizate aceste resurse, organizând și ghidând activitatea elevilor 

pentru a-i ajuta să învețe. Prin urmare, software-urile prezentate nu constituie 

simple materiale intuitive observabile de către elevi; acestea își îndeplinesc 

funcția didactică doar dacă sunt utilizate efectiv de către aceștia. Eficiența 

oricărei resurse educaționale presupune asigurarea complementarității între 

predare și învățare. 

Resursele educaționale trebuie alese, utilizate și integrate în funcție de 

contextul pedagogic specific, precum și de celelalte componente ale strategiilor 

didactice, cum ar fi sistemul de metode didactice și formele de organizare a 

activității didactice. Un singur mijloc educațional nu este suficient, ci trebuie 

să facă parte dintr-un sistem interdependent de resurse educaționale care se 

integrează într-o strategie de învățare coerentă. 

Eficiența acestor resurse depinde de pregătirea profesorului, de nivelul 

de stăpânire a materialului ce urmează a fi utilizat, de familiarizarea sa cu 

echipamentele, dar și de pregătirea elevilor pentru a utiliza suporturile audio-

vizuale în activitățile lor. Indiferent de tehnologiile utilizate, procesul 

educațional include interacțiuni între profesori și elevi, discuții de grup, jocuri 

de simulare, asigurându-se astfel condiții interactive între elevi, profesor și 

resursele tehnice utilizate. 

Pentru ca strategia didactică, bazată pe utilizarea unui mijloc tehnic de 

instruire, să fie eficientă, este esențial ca informațiile transmise să fie supuse 

unor analize, interpretări și restructurări, iar noile cunoștințe să fie integrate în 

sistemul cognitiv al elevilor. Interactivitatea dintre profesor, elevi și resursele 

tehnice urmărește să îmbunătățească eficiența procesului de învățare prin: 
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o aprofundarea proceselor de analiză și sinteză; 

o clarificarea aspectelor insuficient înțelese prin intermediul 

imaginii; 

o dezvoltarea unei viziuni de ansamblu asupra subiectelor 

studiate; 

o facilitarea înțelegerii prin gândire a informațiilor recepționate; 

o integrarea noilor cunoștințe în cadrul cognitiv al elevilor. 
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6. LECȚIA 

 
Lecţia ne apare ca un program didactic, respectiv un 

sistem de cunoştinţe, obiective operaţionale şi procedee de 

lucru în stare să activeze elevii.     

 

 

 

 

  

Din punct de vedere organizatoric, lecţia se desfăşoară se desfășoară în 

diverse locații precum clasă, laborator, atelier, cabinet tehnic sau lot școlar, sub 

îndrumarea unui cadru didactic, într-un interval de timp stabilit cu precizie, 

conform cerințelor din programa școlară și în conformitate cu orarul instituției 

de învățământ. 

 

Conform definiției din dicționarul de pedagogie, ora de curs reprezintă 

o activitate a elevilor, ghidată de profesor, având ca scop asimilarea și 

dezvoltarea abilităților stipulate într-o temă din programa școlară. Aceasta se 

desfășoară într-o unitate de timp și este structurată ca o unitate de muncă cu un 

scop specific, în care se promovează o interacțiune optimă între toți factorii 

procesului educațional: elevi, profesori, conținut, metode, tehnologii didactice. 

În cadrul acestei activități se realizează atât instruirea, cât și educația. 

 

Lecţia reprezintă un cadru organizatoric eficient, care facilitează un 

sistem de relații între profesor și elev, precum și desfășurarea activităților 

pedagogice menite să încurajeze performanțele învățării. 

 

Munca în timpul lecţiilor îi ajută pe elevi să dobândească:  

 noţiuni 

  să sesizeze relaţii între obiecte şi fenomene 

  să le explice şi să-şi formeze o atitudine pozitivă faţă de 

acestea. 

obiective 
operationale

Continutul

Mijloace,
 metode

Lectia
rezultate

clasa

grupe de nivel

Evaluare
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În concluzie, o lecţie este: 

 

 
 

6.1 Cerinţe de ordin didactic 

 

Eficienţa unei lecţii, respectiv randamentul acesteia depinde de 

respectarea câtorva cerinţe de ordin didactic, şi anume: 

se consideră eficientă atunci când 
contribuie la progresul intelectual al 
elevilor, la îmbogățirea dimensiunii 
emoționale și la stimularea 
interesului pentru educație

este productivă ajută la dezvoltarea
cunoștințelor, abilităților și
competențelor tuturor elevilor, precum
și la îmbunătățirea celor deja
dobândite.

îşi îndeplinește obiectivul atunci când 
structura sa reflectă unitatea logică, 
didactică și psihologică.

este bună atunci când contribuie la 
economisirea timpului elevului, adică 
atunci când procesul de învățare a 
cunoștințelor și abilităților se 
desfășoară în cadrul clasei, 
laboratorului, atelierului sau cabinetului 
tehnic.



 

96 

 

Clarit scopului urmărit 
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6.2 Tipurile de lecţii 

 
În clasificarea lecţiilor trebuie avute în vedere, pe lângă criteriul de 

bază (sarcina dominantă a lecţiei), şi alte criterii, cum sunt: 

 
Principale tipuri de lecţie sunt: 

 

1. Lecţia de comunicare ( Lecția de transmitere și însușire de 

noi cunoștințe) 

LECŢIA

formele muncii 

Frontale

Pe grupe sau

individualmetodele utilizate

Mijloace şi 
condițiile în care se 

desfăşoară lecţia

verbale, audio-
vizuale, 

în laborator, în 
clasă, cabinete etc.

Ciclul şcolar
primar, gimnazial şi 

liceal
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Lecția de transmitere și însușire de noi 

cunoștințe se distinge prin focalizarea activității 

didactice pe obținerea de către elevi a unor 

informații noi și pe dezvoltarea, pe această temelie, 

a proceselor și caracteristicilor psihice, precum și a 

unor abilități instrumentale și operaționale. 

 

 

 

 

În general, desfășurarea acestui tip de lecție urmează o schemă tipică, 

care include următoarele etape: 

 Actualizarea cunoștințelor anterioare: Aceasta se realizează prin 

discuții sau prezentări din partea elevilor, având ca suport noul material 

și anunțarea subiectului lecției. 

 Studiul noului material: Aceasta se face prin observare, demonstrație, 

problematizare și descoperire, incluzând prezentarea orală și 

explicațiile oferite de profesor, analiza informațiilor, formularea 

concluziilor și generalizărilor prin intermediul conversației și expunerii 

structurate de către profesor. 

 Fixarea informațiilor esențiale: Aceasta implică notițele și schițele de 

pe tablă, repetarea de către elev a principalelor date, definiții, reguli și 

Figure 22 Etapele lecției de transmitere și însușire de noi cunoștințe 
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legi; aplicarea concluziilor în explicarea unor noi fapte prin exerciții 

corespunzătoare de evaluare și teme pentru clasă. 

 Tema pentru acasă: Aceasta include și explicațiile aferente. 

Lecția de comunicare poate lua numeroase forme, în funcție de modul 

în care profesorul concepe momentul de comunicare și activitatea de predare – 

învățare. 

Variantele pentru acest tip de lecții includ:Lecţi problemei ce se 

va studia şi de a trezi interesul omeni 

Lecţia seminar – presupune predarea şi dezbaterea unui subiect în timpul orei 
bazat pe studierea de către elevi a unui material informativ. Această variantă 

se realizează în general la clasele mai mari când nivelul de pregătire şi 
interesul lor pentru disciplină este mai ridicat

Lecția programată este concepută pe baza manualului sau textului 
programat sau pe baza unor programe de învăţare computerizate etc

Lecţia prelegere, practicată în general la clasele finale ale liceului, când 
conţinutul predat este vast, iar puterea de recepţionare este mare;

Lecţia introductivă, care este utilizată la începutul predării unei 
discipline, la începutul unui capitol sau al unei teme, având ca scop 
oferirea unei orientări generale asupra subiectului ce va fi studiat și 

stimularea interesului.
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2. Lecţia de formare a priceperilor şi deprinderilor 

 

Lecţia de formare a priceperilor şi 

deprinderilor (de muncă independentă şi 

deprinderi practice) are ca scop 

familiarizarea elevilor cu diverse metode 

de muncă intelectuală. Aceasta îi ajută să 

se obișnuiască cu organizarea și 

desfășurarea muncii pe cont propriu, 

precum și să aplice în mod practic 

cunoștințele acumulate. În cadrul acestui 

tip de lecție, exercițiile și activitățile practice reprezintă elementul central, 

având rolul de a consolida cunoștințele și de a clarifica conceptele 

fundamentale discutate. 

 

Principalele momente orientative ale lecţiei de acest tip sunt 

(Proiectarea Activitatiilor Didactice, 2009a):  

 

- organizarea clasei pentru activitatea ce va avea loc (momentul 

organizatoric); 

- precizarea obiectivelor activităţii- se precizează obiectivele lecției 

- actualizarea cunoştinţelor teoretice este o etapă necesară desfăşurării 

activităţii ce urmează; 

- explicarea şi demonstrarea modului de execuţie a lucrării sau 

exerciţiului realizate de obicei de profesor; 

- implicarea elevilor în realizarea activităţii (lucrării, exerciţiului) -sunt 

indrumați de profesor; 

- formarea şi consolidarea priceperilor şi deprinderilor – activitatea pe 

care elevii o realizează în mod individual; 

- aprecierea performanţelor elevilor  

- tema pentru acasă (doar în anumite cazuri). 
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Figura 23 Etapele lecției de formare de priceperi și deprinderi și evenimentele instruirii 

Figura 22 Etapele lecției de formare a priceperilor şi deprinderilor 
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În cele ce urmează vom prezenta câteva modele pentru lecția de 

formare de priceperi și deprinderi în funcţie de locul în care se desfășoară 

activitatea și de caracteristicile domeniului de activitate ( Proiectarea 

Activitatiilor Didactice, 2009): 

 
Figura 14 Lecția de formare de priceperi și deprinderi 

 

 
3. Lecţia de recapitulare şi sistematizare (de fixare, 

consolidare) 

 

 Lecţia de fixare şi consolidare, de recapitulare şi 

sistematizare poate fi desfășurată atât în cadrul lecţiei de 

transmitere a noilor cunoştinţe, cât și în lecții dedicate 

exclusiv acestui scop.  

Aceste lecții pot fi organizate în următoarele momente: 

 La începutul anului școlar – pentru a revizui și 

sistematiza capitolele și temele studiate în anul anterior; 

 Pe parcursul anului școlar – pentru a fixa și întări cunoștințele 

dobândite în anul curent; 

 La finalul anului școlar – pentru a ajuta elevii să dezvolte o viziune 

cuprinzătoare și unificată asupra materiei studiate în anul respectiv. 
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Structura generală a unei astfel de lecții ar putea fi următoarea: 

 
- prezentarea conţinutului, a obiectivelor şi a unei structuri de 

recapitulare  

- se recomandată  a fi realizată în două etape: 

 înainte de desfășurarea efectivă a orei (la finalul orei anterioare); 

 ulterior, la începutul orei curente; 

 Recapitularea conținutului conform planului stabilit are rolul 

de a clarifica și de a elimina confuziile identificate de 

profesor, facilitând stabilirea de conexiuni prin extinderea 

contextului și diversificarea modalităților de abordare a 

subiectului studiat. 

 Elevii vor realiza lucrări bazate pe cunoștințele recapitulate, 

concretizând această etapă prin: rezolvarea de exerciții și 

probleme, analize gramaticale, analize literare, elaborarea 

unor lucrări tehnice, mini proiecte etc.;  

 Evaluarea activității elevilor se va face prin acordarea de 

note sau calificative, în mod justificat, în fața 

acestora; 

 Clarificarea și explicarea temei. 

 

Între variantele posibile ale acestui tip de lecție se numără: 

 

 lecția de recapitulare prin exerciții; 

 lecția de sinteză; experienţa concretă a elevului 

 lecția de recapitulare bazată pe munca independentă a elevilor în 

clasă; 

 lecția de recapitulare și sistematizare prin referate etc. 

 

 

• Moment organizatoric

• Anunţarea temei/planului de recapitulare şi sistematizare

• Recapitularea şi sistematizarea cunoştinţelor

• Evaluare şi feedback

• Încheierea organizată a activitătii

LECȚIA DE RECAPITULARE 
ȘI SISTEMATIZARE
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4. Lecţia de verificare şi apreciere 

 

Prin valoarea lor constatativ - 

prospectivă, lecţiile de control şi evaluare relevă 

măsura în care profesorul şi elevii s-au apropriat 

de ţelul vizat şi ce au de făcut în viitor pentru a 

îndeplini ceea ce şi-au propus. Ele oferă 

posibilitatea realizării feed-backului pe multiple 

planuri (al asimilării cunoştinţelor, al capacităţii 

de operare cu ele, al participării elevilor la 

activitatea de învăţare).  

Structură orientativă a acestui tip de 

lecţie este: 

 

 
- precizarea conţinutului ce va fi supus verificării; 

- se verifică conţinutul (în contextul unei evaluări orale, această fază 

poate reprezenta o oportunitate pentru organizarea cunoștințelor, clarificarea 

unor confuzii și alte aspecte similare); 

- Aprecierea rezultatelor se efectuează diferit în funcție de tipul de 

evaluare: pentru verificările orale sau practice, aceasta se realizează la finalul 

orei, în timp ce pentru evaluările scrise, aprecierea va avea loc la următoarea 

întâlnire dintre elevi și profesor. 

- Precizări referitoare la modul de completare a lacunelor și de corectare 

a erorilor, împreună cu recomandări pentru utilizarea eficientă a conținuturilor 

actualizate în activitățile viitoare. 
Variantele mai des utilizate ale acestui tip de lecţie sunt:  

- lecţii de verificare orală; 

- lecţii de verificare scrisă; 

- lecţii de evaluare cu ajutorul lucrărilor practice; 

- lecţii de evaluare prin utilizarea software-ului; 

- lecţii de verificare prin utilizarea fişelor; 

- lecţii de verificare -se utilizează teste de cunoştinţe; 

- lecţii de verificare -teme sau lucrări; 

• Moment organizatoric

• Anunţarea subiectului evaluării şi a obiectivelor

• Organizarea şi desfăşurarea evaluării 

• Încheierea organizată a activitătii

LECȚIA DE VERIFICARE ȘI APRECIERE
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- lecţii mixte prin îmbinarea verificării orale cu cea scrisă. 

5. Lecţia combinată (mixtă) 

 
În cadrul lecţiei combinate (mixte sau complexe) implică elevii în 

activități care corespund diverselor sarcini didactice, inclusiv dobândirea de 

cunoștințe noi, formarea de priceperi şi deprinderi, revizuirea și sistematizarea 

materialului, evaluarea și aprecierea progresului, precum și aplicarea 

informațiilor. Aceste activități sunt interconectate astfel încât lecția să se 

prezinte ca un întreg coerent, cu o identitate clar definită. 

Structura unei astfel de lecții este:  

 momentul organizatoric; 

 -verificarea conţinuturilor dobândite de elevi din lecția anterioară: se 

verifică tema; cunoştinţele, priceperilor; 

 - Pregătirea elevilor pentru integrarea noilor cunoștințe se face 

printr-o discuție introductivă care reînvie cunoștințele anterioare 

relevante pentru lecția nouă, prezentându-le situații problematice care 

necesită noi informații pentru a fi rezolvate. 

 Definirea titlului și a obiectivelor lecției: profesorul explică elevilor, 

într-un mod cât mai clar, ce așteptări are de la ei la finalul activității. 

 Transmiterea și însușirea noilor cunoștințe se realizează printr-o 

metodă didactică adaptată atât la obiectivele lecției, cât și la conținutul 

Figure 24 Lecția combinată 
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abordat și nevoile elevilor, folosind diverse resurse educaționale care 

facilitează această activitate. 

 Fixarea și sistematizarea informațiilor predate se face prin repetare 

și exerciții practice. 

 Instruirea pentru continuarea învățării acasă și pentru completarea 

temelor. 

Etapele menționate sunt esențiale și au durate variabile. Profesorul 

poate modifica ordinea acestora în funcție de contextul specific al activității cu 

clasa. 

 

 
Temă: 

1. Să realizaţi o harta recapitulativă (diagramă) a fiecarui tip de lecţie 

cunoscut, ca cel prezentat mai jos. 

1. Lectia de 

transmitere  a noilor 

cunostinte

Lectia 

combinata 

(mixta)

2. Lectia de fixare si 

consolidare a 

cunostintelor 

(recapitulare si 

sistematizare)

Lectia de formare a 

priceperilor si 

deprinderilor

Lectia de verificare si 

apreciere (control si 

evaluare)

Eficienta lectiei 

depinde de:

Etapele unei lectii:

LECTIA

Claritatea scopului urmarit

Alegerea judicioasa a 

continutului lectiei

Adoptarea si folosirea in cadrul ei a unor 

strategii didactice adecvate

Organizarea metodica a lectiei si folosirea 

intensiva a timpului destinat

Pregatirea psihologica a 

elevilor pentru lectie

Momentul organizatoric

Verificarea cunostintelor 

predate anterior si a temei 

de casa

Transmiterea noilor 

cunostiinte

Evaluarea (aprecierea 

performantelor elevilor )

Tema de casa

 

6.3 Forme de organizare a activității didactice 

 

Forma de organizare a activitatii didactice este reprezentată de modul 

de desfășurare a activității didactice și de realizarea legăturii profesor- elev. În 

activitatea didactică, foarte frecvent se recurge la lecții, însă existentă și alte 

forme de instruire autoinstruire atât în școală cât și în afara școlii. Aceste forme 

au apărut din necesitatea de a depăși dezavantajele lecției și de a atinge 

obiectivele educaționale ale disciplinei de studiu. 

Procesul de învățământ poate fi organizat în mai multe moduri. Fiecare 

dintre aceste moduri pot avea atât avantaje cât și limite. Modurile de organizare 

în învățământul românesc sunt următoarele: 

1) După ponderea activității (modalitatea în care participă elevii la 
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efectuarea sarcinii): 

 frontal cu întreaga clasă de elevi și pe lecții unde predomină 

activitatea de predare și utilizează strategii axate pe metodele 

expunerii și conversației 

 pe grupe de elevi (4-6 elevi) și permite diferențierea sarcinilor 

de învățare 

 grup omogen ( elevii au aceleași interese, 

capacități și abilități) 

 grup eterogen (elevii manifestă interese, 

capacități și abilități variate, au rezultate școlare 

diverse) 

 individual, prin activități independente 

 

Activitatea frontală presupune o muncă în echipă reprezentând  un mod  

predominant de organizare a activităţii în lecţia tradiţională, ponderea acesteia 

scăzând treptat în învăţământul modern. Este o activitate ce presupune 

interacțiunea dintre profesurului cu întreg colectivul clasei, astfel toți elevii 

sunt implicați în aceeași activitate.  

 

 
 

Modul de organizare presupune realizarea anumitor sarcini școlare 

individual, de către fiecare elev, independent de colegii săi. Această activitate 

asigură antrenarea elevului la un efort propriu în propriul său ritm. 

 

 
Activitatea pe grupe presupune efectuarea unor sarcini comune sau 

diferite în echipe formate din 4- 6 elevi.  
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 Se recomandă formarea grupelor neomogene. 

2) După ponderea categoriei de metode didactice 

 Activități care au la bază  

o metode de comunicare (lecții, dezbateri, consultații) 

o metode de cercetare (cabinete școlare, studiul în 

bibliotecă, vizite didactice, excursii didactice) 

o metode experimentale ( activități în laborator, 

lucrări experimentale, de proiecte) 

o metode aplicative (activități în atelierele școlare, în 

sala de sport) 

3) După locul de desfășurare ( mediul de instruire) 

 Activități organizate în mediul școlar ( în clasă, în afara 

clasei) 

o Lecții, activități în cabinete, laboratoare și ateliere 

școlare 

o Meditații, consultații 

o Observații în natură 

 Activități organizate în mediul extrașcolar 

o Teatru, case de cultură,vizionări de expoziții, filme, 

vizite etc. 
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7. PROIECTAREA ACTIVITĂŢII DIDACTICE 

 

Proiectarea didactică este procesul de anticipare a paşilor ce urmează 

a fi parcurşi în realizarea activităţii didactice. În limba engleză se foloseşte 

termenul de instructional design sau design al instruirii pentru a anticipa 

demersul ce permite desfăşurarea eficientă a activităţii didactice. 

M.D. Merrill (1971) definea designul instrucţional ca „specificare şi 

producere de situaţii particulare care determină pe cel ce învaţă să 

interacţioneze în aşa fel încât în comportamentul său să aibă loc schimbările 

date (...). Proiectarea instrucţională se distinge de regulile artizanale, adesea 

predate la cursul de metodologie prin faptul că metodele acestuia sunt bazate 

pe folclor, pe tradiţie, pe experienţa profesorilor câtă vreme modalităţile de 

predare ale proiectării sunt bazate pe principii verificate sau verificabile 

experimental”(Merrill, 1971) 

Pentru R.M. Gagne şi L.J. Briggs, designul instrucţional înseamnă, pur 

şi simpu instruirea planificată riguros. 

După G. de Landsheere, procesul de proiectare pedagogică implică 

următoarele etape: 

 definirea obiectivelor la unul sau mai multe niveluri; 

 sugerarea unor teme de activitate care pot genera învățări în direcția 

dorită; 

 oferirea opțiunii de a alege metodele și resursele utilizate; 

 propunerea unor instrumente pentru evaluarea predării și învățării; 

 stabilirea condițiilor necesare în prealabil (de Landsheere, 1985) 

După cum afirmă S. Cristea (1998), „proiectarea pedagogică implică 

organizarea acțiunilor necesare pentru garantarea funcționării eficiente a 

sistemului și procesului educațional pe trei niveluri: general, specific/intermediar 

și concret/operațional, în conformitate cu scopurile stabilite prin politica 

educațională”. Autorul face o distincție între „proiectarea tradițională”, care se 

concentrează pe conținutul instruirii, și „proiectarea curriculară”, care se axează 

pe obiectivele procesului educativ. 

Designul instrucţional, aşa cum a arătat R.M. Gagne (1977) are atât 

faze de ordin imediat, cât şi faze de durată, întreaga activitate de formare a unui 

individ trebuie proiectată cât mai riguros cu putinţă şi, bineînţeles, fiecare 

experienţă de învăţare prin care trece de-a lungul acestei formări. 

 După S. Cristea (1998), luând drept criteriu timpul real destinat învăţării, 
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se pot distinge două tipuri de proiectare pedagogică: 

a) proiectarea globală, care acoperă perioada unui nivel, treaptă, 

ciclu de învăţământ; 

b) proiectarea eşalonată, care acoperă perioada unui an de învăţământ, 

trimestru şcolar sau a unei activităţi didactice concrete (lecţie etc). 

  R.M. Gagne şi L.J. Briggs (1977) au preferat să facă distincţia între 

proiectarea sistemelor de instruire şi proiectarea proceselor de instruire 

(Cerghit et al., 2001) 

 a) Proiectarea de sisteme educaţionale se confundă cu designul 

curricular. Ea presupune, după autorii citaţi , parcurgerea a 12 etape 

succesive: 

Analiza şi identificarea necesităţilor ; 

Definirea scopurilor şi obiectivelor; 

Identificarea căilor alternative de realizare a cerinţelor; 

Proiectarea componentelor sistemului; 

Analiza: 

a) resurselor cerute; 

b) resurselor disponibile; 

c) restricţiilor; 

6. Eliminarea sau modificarea restricţiilor ; 

7. Selectarea sau elaborarea materialelor instrucţionale ; 

8. Proiectarea proceselor de evaluare a elevului; 

9. Testarea domeniului; evaluarea formativă şi pregătirea profesorilor; 

10. Adaptări, evaluări şi modificări în continuare; 

11. Evaluarea sumativă ; 

12. Instalarea operaţională. 

 Printr-un sistem educaţional putem înţelege fie numai un ciclu sau nivel 

de învăţământ sau chiar o instituţie educativă, fie ansambluri complexe cum 

sunt sistemele naţionale de educaţie şi învăţământ. 

 b) Proiectarea proceselor educaţionale se realizează întotdeauna în 

interiorul şi pentru a asigura funcţionarea unor sisteme de învăţământ. În 

principiu, se poate proiecta orice aspect procesual care urmează a fi dirijat 

în vederea atingerii obiectivelor sistemului: 

 - Proiectarea secvenţei instrucţionale - constituie cea mai mică dintre 

componentele proiectării procesuale. Ea constă în a pune în corespondenţă 

riguroasă un anumit obiectiv operaţional cu conţinuturile necesare realizării 

acestui obiectiv, strategia (sau experienţa) de învăţare necesară realizării unui 

obiectiv şi, în fine, cu instrumentele de evaluare a performanţei de învăţare 

care trebuie atinsă pentru realizarea obiectivului.  

 - Proiectarea activităţii didactice (lecţie sau altă formă de 
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organizare a procesului de învăţământ) constă în asamblarea unui număr de 

secvenţe instrucţionale deja proiectate, astfel încât ele să poată fi realizate într-

o anumită perioadă de timp strict delimitată (în cazul unei lecţii preuniversitare 

aceasta este de 40-50 minute). 

 

 - Proiectarea unei unităţi de învățare - constă în asamblarea unui număr 

oarecare de secvenţe instrucţionale deja proiectate în jurul unui element de 

coerenţă internă a conţinutului (temă, capitol, etc).  

 

 - Planificarea calendaristică  (pe module sau anuală) a materiei 

poate fi abordată în termenii designului instrucţional. 

 

- Programa analitică a disciplinei de învăţământ - deşi nu este o 

atribuţie individuală a profesorului, poate (şi trebuie) abordată în aceeaşi termeni 

de design pedagogic, chiar dacă ţine mai mult de proiectarea curriculară şi 

proiectarea de sistem. 

 

- Planul de învăţământ este şi el, atât o problemă de proiectare a 

sistemului, cât şi o problemă de proiectare a procesului de învăţământ - ca şi 

programa analitică. 

Proiectarea se realizează la două niveluri: 

 Macrostructural 

 Microstructural 

 

 

Figura 25 Proiectarea activității didactice 
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Instrumentele proiectării didactice 

 

Instrumentele de proiectare didactică: 

planificarea calendaristică, proiectul unității de 

învățare, reprezintă documente proiective care 

realizează asocierea dintre elementele programei 

școlare și cadrul de implementare practică a acesteia, în 

condițiile resurselor de timp ale unui an școlar. Acestea 

nu trebuie să fie interpreptate ca fiind doar o activitate  

formală cu utilitate scăzută, ci trebuie gândite ca 

instrumente care să ducă la creșterea relevanței și eficienței activității de 

predare-învățare-evaluare. 

 

Etapele proiectării demersului didactic 

 

Figura 26 Etapele proiectării activității didactice 
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În vederea elaborării planificării calendaristice precum și a 

proiectării unității de învățare este obligatoriu să urmăm 

informațiile din programa școlară. 

 

Recomandări pentru demersal de realizare a planificării 

calendaristice 

 

 

 

Figure 27 Nivelurile proiectării activității didactice 

 

Lectura integrală și personalizată a 
programei școlare

Recomandări

• la finalul fiecărei unități de învățare este necesară existența orelor de recapitulare
și evaluare ( evaluarea nu este necesar să se finalizeze cu o notă în catalog)

•sarcinile de lucru trebuie adaptate la nevoia de a forma competențe elevilor

•pentru a facilitarea demersului didactic de predare-învățare-evaluare se va da un
test inițial însoțit de barem de evaluare și notare -> După realizarea evaluării și
notării trebuie propuse acțiuni de tip remedial

CÂND se întocmesc planificările calendaristice?

• înainte de începerea cursurilor
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7.1 Lectura personalizată a programelor şcolare 

 

În cadrul noului curriculum, fundamentul proiectării didactice este 

abordarea personalizată a învățării, iar unitatea de învățare servește ca principal 

instrument. Această abordare subliniază dreptul profesorului de a decide 

asupra metodelor pe care le consideră cele mai eficiente pentru îmbunătățirea 

calității educației, precum și responsabilitatea personală de a oferi elevilor un 

parcurs educațional adaptat 

nevoilor și condițiilor 

specifice.Programa şcolară 

privită ca element central în 

realizarea proiectării 

didactice, reprezintă un 

element regulator în sensul 

că stabileşte competențe, 

adică rezultatele ce urmează 

a fi atinse prin intermediul activităţii didactice.  

În programa şcolară, fiecărei competențe generale îi sunt asociate 

competențe specifice. Realizarea competențelor specifice se prin intermediul 

conținuturilor și activităților de învățare incluse în secțiunea finală a programei. 

Cadrele didactice au posibilitatea de a utiliza activitățile de învățare sugerate 

de programă sau de a propune alternative care se potrivesc mai bine contextului 

specific din clasă. În acest fel, programele școlare facilitează o abordare liniară, 

având în vedere legătura dintre conținuturile studiate și competențele vizate. 

7.2 Planificarea calendaristică 

 

În cadrul noului curriculum, 

planificarea calendaristică reprezintă un 

document administrativ realizat de profesor, 

care corelează aspectele programei 

(obiectivele de referință, competențele 

specifice și conținuturile) cu timpul pe care 

profesorul îl consideră adecvat pentru 

desfășurarea acestora pe parcursul anului 

școlar. 
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În elaborarea planificărilor calendaristice, se recomandă să se țină cont 

de următoarele elemente: 

 

 

ETAPELE elaborării planificărilor calendaristice 
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În exemplul următor este prezentată structura orientativă a planificării 

calendaristice anuale pentru profilul teoretic: 

În exemplul următor este prezentată structura orientativă a planificării 

calendaristice anuale pentru profilul tehnic: 

 

  

 

 

Unitatea şcolara____________________ 

Profesor__________________________ 

Disciplina_________________________ 

Clasa______Nr. ore/saptamâna_______ 

Programa şcolara___________________ 

Anul şcolar___________ 

 

Unităţi de 

învăţare 

Competenţe specifice Conţinuturi Nr. ore alocate  Săptămâna  Obs. 
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unde:  

- Unităţile de învăţare se indică prin titluri teme 

stabilite de către profesor.  

-  În rubrica Competenţe specifice se trec numerele 

criteriale ale competenţelor specifice din programa 

şcolară.  

- Conţinuturile selectate sunt cele extrase din lista de conţinuturi a 

programei. 

- Întregul conținut al planificării are un caracter orientativ, iar 

modificările ce pot apărea în urma aplicării efective la clasă pot fi 

notate în secțiunea Observații.  

- O planificare anuală ( în interiorul acesteia se poate face o separare 

între module). Practic, separarea dintre primul şi al doilea modul este 

evidențiată prin numărul de săptămâni). Dacă e corect întocmită trebuie 

să acopere în totalitate programa şcolară la nivel de competenţe 

specifice şi conţinuturi. 

Exemplu planificare calendaristică gimnaziu ( Informatică și TIC) 
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Exemple de planificare calendaristică anuală,  

 pe unități de învățare – Informatică clasa a IX-a (tabel 6) 

 pe unități de învățare- profil tehnic la disciplina electrotehnică 
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Tabel 6 Planificare calendaristică pe unități de învățare (Informatică) 
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Tabel 7 Planificare calendaristică pe unități de învățare- profil tehnic 
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7.3. Proiectarea unităților de învățare ( PUI) 

Elementul generator al planificării calendaristice este unitatea de 

învăţare. Prin urmare, proiectarea la nivelul acestora este  etapa următoare a 

organizării demersului didactic. 

Unitatea de învățare constituie un 

ansamblu de conținuturi (lecții), grupate în 

jurul unei teme ce ajută la formarea unor 

competențe. Conținuturile fiind grupate pe 

unități de învățare tematice am perspectivă 

mai clară asupra legăturii dintre ele. Astfel, 

am o viziune mai amplă asupra obiectivelor 

care trebuie atinse într-un an școlar și asupra 

competențelor care trebuie cultivate sau 

dezvoltate.  

Unitatea de învățare se desfășoară pe 

o durată mai extinsă decât o lecție, având în 

vedere un interval mai lung de timp pentru o 

temă importantă. Planificarea conținutului pe unități se încheie cu o evaluare. 

În vederea proiectării unităţii de învăţare, profesorul trebuie să 

identifice elementele necesare demersului didactic. Pentru aceasta, se vor 

parcurge următoarele  etape: 

 

De ce 

 voi face? 

 

Ce  

voi face? 

Cu ce  

voi face? 

Cum  

voi face? 

Cât  

s-a realizat? 

Identif. 

competențelor 

Selectarea 

conţinuturilor 

 

Analiza resurselor 

 

Determinarea 

activit. de 

învăţare 

 

Stabilirea 

instrumentelor 

de evaluare 

 

 

Figură 28 Proiectarea unității de învățare 
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Proiectarea unităţii de învăţare presupune:  

* - precizarea competenţelor specifice; 

* - selectarea conţinuturilor; 

* - analiza resurselor (metode de predare-învăţare); 

* - mijloace de învăţământ; 

* - forme de organizare a activităţii elevilor; 

* - locul desfăşurării;  

* - timpul;  

* - stabilirea instrumentelor de evaluare. 

Conținuturi 

 

Competențe 

specifice 

Activități de 

învățare 

Resurse Evaluare 

 Din programa 

şcolară 

 

Activităţi din 

programă 

modificate, 

completate 

înlocuite  

+ altele 

Timp 

Loc 

Forme de 

organizare a 

clasei 

 

Instrumente 

aplicate la 

clasă 

-evaluare 

sumativă 

 

Identificarea unei unităţi de învăţare se face prin tema acesteia. 

Stabilirea temei de către profesor pe baza lecturii programei, utilizând surse 

diverse este primul pas în identificarea unităţilor de învăţare în care va fi 

împărţită materia anului şcolar, respectiv, în organizarea unui demers didactic 

personalizat. Temele sunt enunţuri complexe legate de analiza scopurilor 

învăţării, formulării fie originale, fie preluate din lista de conţinuturi a 

programei, sau din manual, formulări care reflectă din partea profesorului o 

înţelegere profundă a scopurilor activităţii sale , talent pedagogic, inspiraţie, 

creativitate.  

Activitatea de învăţare se construieşte asocierea obiectivelor de 

referință cu conținuturile, având ca direcție un scop, care este exprimat prin 

tema activității. Atunci când se propun soluții elevilor, activitățile de învățare 

vor fi prezentate într-un mod accesibil corespunzător vârstei acestora. În cadrul 

proiectului unității de învățare, profesorul va corela fiecare activitate de 

învățare cu resursele pe care le consideră esențiale pentru elaborarea strategiei 

și desfășurarea demersului didactic.  
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Resursele cuprind acele elemente care asigură cadrul necesar pentru 

buna desfăşurare a activităţilor de învăţare. Astfel, în funcţie de propria viziune 

profesorul va menţiona în această rubrică forme de organizare a clasei (tipuri 

de interacţiuni ale resurselor umane), mijloace de învăţământ, alocarea de timp, 

precum şi orice alte elemente care le consideră utile în derularea scenariului 

didactic.  

Proiectarea activităţi de evaluare se realizează concomitent cu 

proiectarea demersului de învăţare-predare şi în deplină concordanţă cu 

aceasta.  

Focalizată pe unitatea de învăţare, evaluarea ar trebui să asigure evidenţierea 

progresului înregistrat de elev în raport cu sine însuşi pe drumul atingerii 

obiectivelor prevăzute în programă. Este important să fie evaluată nu numai 

cantitatea de informaţie de care dispune elevul, ci, mai ales ceea ce poate el să 

facă utilizând ceea ce ştie sau ceea ce intuieşte.  

În acest sens, câteva aspecte pot fi avute în vedere:  

- deplasarea accentului dinspre evaluarea sumativă, care inventariază, 

selectează şi ierarhizează prin calificative/notă, către evaluarea formativă, ce 

are drept scop valorificarea potenţialului de care dispun elevii şi conduce la 

perfecţionarea continuă a stilului şi metodelor proprii de învăţare.  

- realizarea unui echilibru dinamic între evaluarea scrisă şi evaluarea 

orală; aceasta din urmă presupune un volum mare de timp pentru aprecierea 

tuturor elevilor şi blocaje datorate emoţiei şi timidităţii;  

- folosirea cu o mare frecvenţă a metodelor de autoevaluare şi evaluare 

prin consultare, în grupuri mici, vizând verificarea modului în care elevii îşi 

exprimă liber opiniile proprii sau acceptă cu toleranţă opiniile celorlalţi, 

capacitatea de a-şi susţine şi motiva propunerile etc.  

Referitor la momentele realizării evaluării, în planificarea unităţii de 

învăţare în cuprinsul spaţiului delimitat pentru o oră apar semnificaţii de 

evaluare iniţială, formativă sau sumativă, iar la finalul unităţii de învăţare este 

prevăzută o oră de evaluare sumativă. 
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În exemplul următor este prezentată structura orientativă pentru proiectul 

unității de învățare - profil teoretic 

 

 

În exemplul următor este prezentată structura orientativă pentru proiectul 

unității de învățare -profil tehnic 
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Figura 27 Documente de proiectare didactică 

În cele ce urmează vom exemplifica o Planificare a unității de învățare 

pentru unitatea de învățare Aparate electrice de joasă tensiune specifică liceelor 

tehnologice:  
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7.4. Proiectarea lecției 

* Proiectarea unei lecţii implică procesul de identificare a secvențelor 

de instruire ce se desfășoară într-un interval de timp specific, de 

regulă, o oră şcolară. Constituie operaţii de anticipare a procesului de 

predare-învăţare propriu-zis. 

 

Proiectarea didactică nu trebuie să lipsească din preocupările 

profesorilor, pentru că o lecţie bună este întotdeauna rezultatul unei proiectări 

corespunzătoare. Proiectul didactic trebuie să fie un instrument necesar de 

lucru pentru cadrul didactic. 

 
Figura 29 Etapele proiectării didactice 

 

Proiectarea lecției este o activitate obligatoerie pentru debutanți: 

 Încadrarea lecției în sistemul de lecții.  

 Stabilirea obiectivelor operaționale. 

 Selectarea prelucrarea și adecvarea conținutului. 

 Elaborarea strategiei didactice. 

 Stabilirea metodologiei de evaluare autoevaluare. 
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Etape fundamentale în proiectarea lecției 

 
Figura 30 Etape fundamentale în proiectarea didactică 

 

 

În proiectarea didactică un factor important, care determină modul de 

organizare a procesului de predare-învăţare a disciplinelor tehnice, îl constituie 

materialul uman.  

Este necesar ca înaintea proiectării să se cunoască caracteristicile 

colectivului de elevi, dezvoltarea lor intelectuală, interesele, motivaţia pentru 

învăţare precum şi starea de pregătire a acestora pentru abordarea noului 

conţinut.  

Situaţiile concrete din liceele industriale, şcoli profesionale şi din 

învăţământul complementar impun adaptarea strategiilor la ritmul elevilor, la 

experienţa lor anterioară, la posibilităţile abordării interdisciplinare, la datele 

realităţii înconjurătoare. După cunoaşterea capacităţilor de învăţare a elevilor 

unei clase, se pot lua o serie de măsuri pregătitoare în vederea asigurării 

eficienţei procesului de învăţare – predare - evaluare. 

Etape (Proiectarea Activitatiilor Didactice, 2009b) 
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Figua 31 Etape în proiectarea activității didactice 
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Obiectivul operaţional reprezintă anticiparea, din partea 

profesorului, a comportamentelor elevului care pot fi observate și 

măsurate pe o perioadă scurtă (pe parcursul lecţiei). Acestea vor fi formulate 

în raport cu conținutul și finalitatea dorită. 

Pentru proiectarea şi desfăşurarea unei lecţii este important :  

- să se exprime competența specifică lecţiei în funcţie de obiectivele 

disciplinei şi ale sistemului de lecţii în care se integrează lecţia: comunicarea/ 

însuşirea de noi cuoştinţe, formarea de noi deprinderi si priceperi etc.;  

 în funcţie de obiectivul general al lecției  se precizează 

tipul lecţiei;  

- să identifice corect obiectivele operaţionale ale lecţiei;  

- să fie adaptată la obiective și conținut 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

134 

 

8. EVALUAREA DIDACTICĂ 

8.1 Caracteristicile evaluării 

 

În ultimele 4-5 decenii, evaluarea a făcut mari progrese care pot fi 

regăsite în mai multe direţii şi care pot fi justificate prin locul aparte pe care îl 

are evaluarea în cadrul educaţiei contemporane. Activităţile evaluative au 

cunoscut o extindere foarte mare datorită faptului că 

dacă, iniţial evaluarea era restransă numai la 

performanţele elevilor, astăzi, procesele evaluative 

s-au extins la toate elementele procesului de 

îmvăţământ astfel încât se pot evalua şi obiectivele 

educationale, modelele, conţinuturile, 

comportamentele didactice şi tipul de relaţii 

pedagogice, activitatea de conducere a unităţţii 

şcolare. 

Amplificarea activităţilor evaluative este criticată pentru că actul 

evaluării poate veni în contradicţie cu anumite percepte, dar este clar că 

ameliorarea unui proces nu se poate realiza decât prin evaluare. Dacă problema 

evaluării devine inevitbilă, atunci evaluarea se va face în condiţii riguroase şi 

să se aibă în vedere măsurile corective care pot ridica nivelul de pregătire al 

elevilor şi care pot ameliora standardele educaţionale. Dacă ameliorarea se face 

în alte scopuri (pentru identificarea culpabilităţii unei instituţii) efectele ei nu 

vor fi benefice şi nu vor îmbunătăţi climatul).  

 Evaluarea didactică este un element fundamental în 

cadrul procesului de învăţământ, complementând activitățile 

de predare și învățare, și oferă date referitoare la eficiența și 

calitatea acestora. 

Evaluarea este o activitate de autoreglare atât pentru elevi, cât şi pentru 

profesori, în perspectiva obţinerii unor performanţe superioare. Oricare ar fi 

obiectivele imediate ale sale, evaluarea trebuie să susţină şi să stimuleze 

activitatea de predare-învăţare. Ea facilitează reglarea activităţii profesionale, 

oferind informaţii despre calitatea predării, despre modul în care a fost realizat 

conţinutul instruirii, despre accesibilitatea acestuia, despre valoarea 

tehnologiilor de predare. 

În cadrul culturii educaţionale, conceptul de evaluare cunoaşte în 

societatea contemporană o multitudine de valenţe, utilizări şi actualizări. 

Privită generic, evaluarea îndeplineşte un set de funcţii şi roluri care vizează 

diferite aspecte ale sistemului educaţional: 
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- mijloc de relaţionare eficientă a procesului de formare a elevilor cu 

necesităţile societăţii la un moment dat; 

- modalitate de control al impactului investiţiilor financiare şi eventual 

de altă natură, pe care societatea le face în sistemul educaţional; 

- mecanism de autocontrol, care permite o cunoaştere transparentă a 

stării sistemului şi descrierea efectului de feed-back şi a impactului acestuia; 

- rol major de punere în practică a relaţiilor complexe dintre 

directori, educatori, elevi şi părinţi. 

 O definiţie specifică domeniului evaluării şi examinării descrie 

evaluarea ca o operaţie ce vizează determinarea sistematică şi obiectivă a 

impactului, eficacităţii şi eficienţei unor activităţi educaţionale în relaţie cu 

obiectivele lor în vederea ameliorării activităţilor şi pe de altă parte în vederea 

planificării, programării şi luării unor decizii. 

 Din perspectivă educaţională evaluarea este un proces sistematic de 

determinare a gradului în care obiectivele instrucţionale propuse sunt atinse şi 

realizate de către elevi. 

 Din analiza definiţiilor se evidenţiază următoarele: 

1. Evaluarea educaţională este o formă de evaluare întemeiată pe 

prezicerea unui set de obiective. 

2. În baza aprecierii gradului de realizare a acestor obiective se pot 

face judecăţi cu caracter obiectiv, întemeiate pe interpretarea datelor reale, 

colectate pe parcursul procesului. 

3. Judecăţile de valoare elaborate pot fi folosite atât pentru optimizarea 

continuă a procesului, cât şi pentru luarea unor decizii cu caracter de politică 

educaţională. 

Aşadar putem formula în sinteză următoarea definiţie: 

 “Evaluarea educaţională este procesul de colectare sistematică, 

orientată de obiectivele definite,  a datelor specifice privind evoluţia şi / sau 

performanţa evidenţiate în situaţia de evaluare, de interpretarea contextuală a 

acestor date şi de elaborare a unei judecăţi de valoare cu caracter integrator 

care poate fi folosită în diverse moduri, prespecificate însă în momentul 

stabilirii scopului procesului de evaluare”(Stoica, 1997) 

 Pornind de la această definiție a evaluării, se pot evidenția câteva 

aspecte importante: 

 evaluarea unor trăsături, caracteristici sau componente prin intermediul 

unei scale de măsurare bine definite; 

 un proces de evaluare poate fi realizat odată ce scopul său este stabilit, 

iar în funcție de acesta sunt proiectate obiectivele, selectate metodele și 

elaborate instrumentele necesare 

În conceperea oricărui proces de evaluare, definirea scopului reprezintă un 

aspect fundamental. O formulare clară a acestui scop permite diferențierea de 
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alte activități, cum ar fi cercetarea științifică. Astfel, evaluarea se poate raporta 

la unul sau mai multe scopuri: 

a) fundamentarea unor decizii;  

b). conştientizarea unei anumite probleme;   

c). influenţarea evoluţiei sistemului educat; 

Pornind de la structura clasică a procesului evaluativ şi noile achiziţii 

ale domeniului, N. C. Stan propune un model secvenţial, asupra acestui 

demers: 

 
 

Faţă de modelul tradiţional de evaluare, ce se concentrează exclusiv 

pe măsurare şi apreciere, modelul secvenţial are tendinţa de a include toate 

elementele, respectiv: verificarea, măsurarea, semnificarea şi argumentarea. 

Evaluarea este confundată adesea cu verificarea cunoştinţelor 

elevilor şi cu atribuirea notelor pentru aceste cunoştinţe. În realitate, evaluarea 

este un proces mult mai complex care presupune o pregătire ştiinţifică 

temeinică a profesorului şi efortul de a diminua la minimum subiectivismul în 

aprecierile pe care acesta le face în mod obişnuit, prin exercitarea atribuţiilor 

profesionale. 

Evaluarea în sens restrâns reprezintă termenul generic, pentru 

acţiunile de verificare, măsurare, apreciere, control, estimare, notare, 

examinare a cantităţii şi calităţii cunoştinţelor teoretice şi practice asimilate de 

subiecţii educaţionali în procesul de învăţământ. Evaluarea constituie o 
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activitate educațională ce stabilește dacă elevii sunt promovați sau nu într-o 

anumită etapă a procesului de învățământ. De asemenea, atunci când evaluarea 

se desfășoară prin intermediul unui concurs, aceasta garantează obținerea unui 

loc de muncă într-un domeniu de interes social. 

Pentru profesor este o activitate etapizată, la capătul căreia profesorul 

îşi dă seama care este pregătirea elevului la un moment dat, la disciplina sa, în 

comparaţie cu aşteptările lui şi cu cerinţele programelor analitice. 

- Pentru elev, evaluarea este mijlocul prin care el este perceput de 

profesor şi cum îi apreciază acesta pregătirea (nu întotdeauna evaluarea 

profesorului coincide cu autoevaluarea făcută de elev propriei sale pregătiri).  

 

O clasificare a tipurilor de evaluări se poate face astfel (Miron 

Ionescu, 2004): 
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8.2 Obiectivele de evaluare şi operaţionalizarea lor 

 

 Curriculum-ul național include diverse categorii de obiective care au 

ca scop dezvoltarea unor abilități și atitudini specifice fiecărei discipline, 

precum și avansarea în dobândirea competențelor și cunoștințelor de la un an 

la altul. În acest context, obiectivele de evaluare sunt obiective având acel grad 

de specificitate care permite o măsură educaţională caracterizată printr-un grad 

suficient de obiectivitate pentru a fi validă şi fidelă, deoarece acest lucru se 

face pe baza aprecierii, cu  ajutorul unui instrument de evaluare, a 

comportamentului observabil al celui evaluat. La rândul lor, instrumentele de 

evaluare sunt create pe baza unor obiective cu un grad de specificare  mai 

ridicat (sunt obiective operaţionalizate care 

răspund celor trei întrebări clasice: ce se 

evaluează?; cum se evaluează? şi cât se 

evaluează?); facilitând “măsurarea” 

performanţelor. 

În evaluările curente, la ora actuală, 

rolul obiectivelor este  modest, evaluatorii 

educaţionali concentrându-se asupra datelor 

privind efectele programului, indiferent 

dacă aceste  efecte au fost asigurate prin 

obiective prespecificate. Evaluatorii 

educaţionali ar trebui să aibă în vedere 

următoarele recomandări: 

- trebuie să formuleze obiective 

educaţionale astfel încât gradul de atingere 

să poată fi determinat în mod obiectiv; 

- trebuie să evite formularea de numeroase obiective înguste şi să se 

concentreze asupra unui număr rezonabil de obiective cu scop mai larg, 

deoarece evaluarea este un efort orientat către decizie;  

- dacă instrumentelor de măsură li se cere să ateste atingerea unor 

comportamente, trebuie utilizate metode şi instrumente pe cât posibil criteriale 

şi nu normative (instrumentele trebuie să fie practice iar problemele din 

evalauare să fie clare nu ambigue a.î elevul să poată fi evaluat) 

- evaluatorii educaţionali trebuie să vizeze în mod separat accentul pe 

comportamentul enunţat în obiectivul educaţional şi nivelurile de performanţă 

aşteptate din partea elevilor; 
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Tabel Tipuri de evaluări 

Strategii 

de 

evaluare 

Evaluare 

iniţială 

Evaluare 

formativă 

Evaluare 

sumativă 

Evaluare 

finală 

Definiţie  are scopul de a 

evidenția modul 

în care elevii se 

adaptează la 

procesul de 

învățare. 

Este o evaluare 

axată pe procese, 

având ca scop 

îmbunătățirea, 

optimizarea, 

ajustarea și 

autoreglarea. 

se 

concretizează 

prin notă sau 

calificativ. 

Strategia 

utilizată pentru 

a evalua 

realizarea 

obiectivelor 

stabilite. 

Funcţii  Funcţie 

predictivă(progn

ostică) 

Axată pe procesul 

de învățare care 

conduce la 

realizarea 

produsului, având 

ca obiectiv 

corectarea 

acestuia. 

Axată pe 

rezultatul final 

al muncii 

elevilor, cu 

scopul de a 

evalua (în scop 

diagnostic). 

Funcţie de 

bilanţ 

Când 

evaluez?  

La începutul 

unui program de 

instruire. 

Pe parcursul unei 

perioade de 

instruire 

La sfârşitul 

lecţiei, la 

nevoie, în 

timpul lecţiei.. 

La sfârşitul 

semestrului sau 

a anului şcolar. 

Cum, cu 

ce 

evaluez? 

-examinare 

orală, -probe 

scrise. 

-examinare orală, 

-scris, practic 

verificări 

parţiale scrise 

sau orale. 

Se vizează 

atingerea unui 

eșantion 

reprezentativ 

din totalitatea 

obiectivelor 

prin 

intermediul 

unor probe 

scrise, orale sau 

practice.. 

Cum 

valorific? 

Ajută la 

definirea unei 

metode adecvate 

pentru procesul 

de predare-

învățare și la 

crearea unui 

plan de 

recuperare. 

Identifică 

deficiențele din 

procesul de 

învățare al 

elevilor și 

propune soluții 

specifice pentru 

îmbunătățire, 

consolidare și 

evaluare. 

Rezultatele 

obținute de 

elevi reflectă 

avansul sau 

stagnarea în 

procesul de 

învățare. 

Se constituie 

grupuri speciale 

și se desfășoară 

cursuri de 

recuperare. 
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8.3 Funcţiile evaluării 

 

Sintetizat funcţiile evaluării sunt prezentate în tabelul alăturat  în raport  

cu implicaţiile multiple pe care le au acestea în activitatea profesorului şi 

elevului: 

 
Tabel 9 Funcțiile evaluării 

Funcţiile 

evaluării 

Pentru profesor Pentru elev 

Constatativă Indicator de bază al gradului de 

optimizare a predării şi în 

sprijinirea învăţării 

Aprecierea nivelului de 

pregătire atins şi raportarea 

rezultatelor la cerinţele 

profesorului. 

Diagnostică Evidenţierea şi interpretarea 

lacunelor existente în pregătirea 

elevilor, identificarea cauzelor. 

Interpretarea rezultatelor în 

termenii capacităţilor proprii şi 

optimizarea autoevaluării. 

Prognostică Anticiparea progresiei elevilor, 

reconsiderarea strategiilor 

didactice. 

Evaluarea şanselor şi 

optimizarea stilului de muncă, 

dozarea efortului 

Motivaţională Organizarea în funcţie de 

performanţele elevilor. 

Stimularea sau disimularea 

efortului în funcţie de dinamica 

rezultatelor. 

 

8.4. Standardele de performanţă şi rolul lor în procesul de evaluare 

 

 Din perspectiva evaluării şi examinării, standardele de performanţă 

care vizează performanţele elevilor evaluaţi se află la interfaţa dintre 

curriculum şi evaluare şi reprezintă formulări în termeni de comportamente 

observabile, a ceea ce elevii ştiu şi pot să facă în contextul curriculum-ului 

parcurs. Acestea descriu ceea ce trebuie să fie atins/realizat de către elevi după 

parcurgerea unei etape de formare şi acţionează ca “ţinte" cunoscute atât de 

către elevi , cât şi de către profesori, de urmărit în demersul lor comun. 

În ceea ce priveşte nivelurile la care sunt formulate, acestea pot defini 

nivelurile de performanţă minim acceptabile, pe cele ale performanţei medii şi 

pe cele ale performanţei optime.  

 Standardele de performanţă reprezintă formulări care reflectă 

următoarele principii: 

- au în vedere performanţa realizată, demonstrată, în şi prin situaţia 

reală de evaluare; 

- reflectă acea parte a curriculum-ului care a fost atinsă într-un mod 
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relevant pe parcursul procesului de formare; 

- reflectă ceea ce elevul ştie şi poate să facă sau este capabil să comunice 

despre ceea ce poate să facă; 

- nivelul de generalitate a formulării acestor standarde de performanţă 

este determinat de relaţia cu obiectivele de evaluare; 

 

8.5. Procesul de evaluare şi notare, divergenţe de notare 

 

 O etapă esențială în procesul de evaluare a elevilor este acordarea 

notelor. Ştiinţa care care analizează problematica examinării și notării se 

numește docimologie, care se concentrează pe:  

o studiul științific al metodelor de notare, 

o variabilitatea notelor acordate de diferiți examinatorii și de 

același examinator, influențele subiective asupra notării, 

precum și instrumentele care contribuie la asigurarea 

obiectivității evaluării. 

 Procesul de evaluare și notare a probelor aduce la suprafață diverse 

probleme comune, ceea ce necesită o abordare unitară a acestora. În cadrul 

evaluării, profesorul deține informații anterioare despre performanțele 

elevului, având o opinie care îl clasifică într-o anumită categorie: bun, mediu, 

slab etc. Pe parcursul examinării, evaluatorul adună noi date care pot valida 

sau contrazice informațiile anterioare. Adesea, profesorii manifestă o tendință 

involuntară de a diminua discrepanța dintre nota așteptată și cele anterioare. 

Astfel, unele erori ale elevilor mai buni pot fi ignorate, în timp ce greșelile 

elevilor mai slabi sunt evaluate cu strictețe. Examinatorul caută indicii care să 

fie în acord cu imaginea sa anterioară. Acest fenomen evidențiază și „efectul 

halo” sau de „aureolă”, conform căruia percepția generală asupra unui elev 

influențează întreaga evaluare. S-a observat că, în cadrul evaluării, 

examinatorul efectuează inițial o evaluare conform obiectivelor stabilite. 

Ulterior, pe parcursul procesului de evaluare, acesta procedează la notarea 

răspunsurilor sau lucrărilor prin compararea acestora cu anumite referințe care 

se evidențiază prin trăsăturile lor de „excelență” sau „mediocritate”, creând 

astfel un efect de contrast în activitatea de evaluare. 

 Se poate observa că, în cadrul evaluării, pot apărea discrepanțe în notare 

atunci când același produs educațional este evaluat simultan de mai mulți 

profesori, generând rezultate diferite. De asemenea, un același examinator 

poate să evalueze o probă de evaluare în mod diferit în momente distincte. 

Evaluarea rezultatelor școlare se realizează, de regulă, prin intermediul notării. 

Acest proces constă în atribuirea unei etichete sau a unui semn care reflectă un 

anumit rezultat al învățării. Nota servește ca un indice asociat unei realizări 
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specifice în cadrul activității școlare. Gilbert de Landsheere subliniază că nota 

constituie o apreciere sintetică ce reflectă evaluarea performanței în domeniul 

educațional. Conform lui Vasile Pavelcu ((Pavelcu, 1976)), nota poate 

îndeplini diverse funcții. 

a . informare, pentru elevi, profesori, părinţi; 

b. reglarea procesului de învăţare; 

c . autoevaluare , 

d. formarea imaginii de sine; 

e. realizarea unui nivel optim de aspiraţii; 

f.terapeutică - prin acordarea unui punct în plus-de exemplu; 

g. patogen -prin caracterul ei stresant. 

În teoria şi practica notării au fost puse în evidenţă doua modele de 

notare. 

1. notarea prin raportarea la grup, 

2 . notarea individualizată. 

Notarea prin raportarea la grup se realizează prin compararea 

elevilor între ei şi prin raportarea acestor rezultate la anumite norme, la un 

anumit standard de pregătire şi competenţa. De exemplu: pentru nota 5 elevii 

trebuie să atingă obiectivele minime, pentru nota 7 elevii trebuie să atingă 

nivelul mediu al cunoştinelor teoretice şi practice, iar pentru nota 10 nivelul 

maxim al acestor obiective stabilite anterior şi comunicate subiecţilor 

educaţionali.(Adevărului, n.d.) 

Notarea individualizată se caracterizează prin evaluarea rezultatelor 

obținute de elevi într-un anumit moment în raport cu performanțele lor 

anterioare. Modalitatea individualizată de notare reprezintă una dintre 

metodele de concretizare a programelor de instruire diferenţiată. Această 

modalitate de evaluare stimulează subiecţii educaţionali să se cunoască mai 

bine, să-şi stabilească obiective pe măsura posibilităţilor proprii, să-şi 

organizeze mai bine timpul de învăţare, să-şi identifice optimul motivaţional şi 

să-şi atingă obiectivele stabilite. I. Bontas descrie următoarele metode 

tradiționale de evaluare: 

1. evaluarea prin intermediul cifrelor (5-20), 

a). cu 5 trepte - de la 5 la 1 in tarile C.S.I., 

b). cu 6 trepte de la 6 la 1 in Germania, Elvetia, Bulgaria, 

c). cu 7 trepte, de la 7 la 1 in Suedia si Norvegia; 

d). cu 10 trepte, de la 10 la 1 in Finlanda si Romania , 

e). cu 20 de trepte in Franta si Romania pentru perfectionarea medicilor, 

de la 20 la 1, notele de promovare fiind de la 12 in sus. 

2. aprecierea prin intermediul calificativelor . 

a. foarte bine ( 10-9); 

b. bine (8-7); 
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c. satisfacator (6-5); 

d. nesatisfacator(4-1) 

3. evaluarea prin intermediul literelor , 6-7 litere in Anglia de 

exemplu; 

4. evaluarea prin sistem binar : admis sau respins -care se practica la 

anumite discipline optionale, la anumite probe de perfectionare a personalului 

didactic, la unele concursuri si probe cum ar fi colocviile; 

5. evaluarea cu bile colorate : 

a. albe pentru foarte bine, 

b. roşii pentru bine, 

c. negre pentru insufucient. 

7. evaluare ce se finalizează cu diplomă 
a- la bacalaureat, 

b. la absolvirea învăţământului superior. 

Notarea corectă prezintă anumite caracteristici pe care le pun în 

evidenţă majoritatea autorilor: 

 obiectivitatea, 

 validitatea, 

 fidelitatea. 

Obiectivitatea notării se referă la corectitudinea, responsabilitatea, 

exigenţa şi competenţa docimologică care se concretizează în : 

a. raportarea cantităţii şi calităţii cunoştintelor dobândite la cantitatea 

şi calitatea cunoştintelor prevăzute în documentele şcolare şi 

universitare, în bibliografia şi recomandările profesorului; 

b. evaluarea greşelilor şi a gravităţii lor raportate la volumul şi 

performanţele obţinute de subiecţii educaţionali; 

c. evaluarea frecvenţii educaţilor la disciplinele unde aceasta este 

obligatorie. 

Validitatea sau valabilitatea notei se referă la faptul că dacă nota 

reflectă ceea ce arată ca măsură, dacă aceasta este corespunzatoare treptei 

ierarhice din sistemul de notare respectiv. 

De exemplu: dacă nota 7 acordată studenţilor de la o facultate tehnică pentru 

pregătirea psiho-pedagogică este corespunzatoare notei 7 acordată studenţilor 

de la o facultate umanistă sau este corespunzatoare notei 5 pentru aceeaşi 

pregătire. 

Fidelitatea sau constanţa notării constă în faptul că nota acordată de 

examinator se va menţină la oricare alt examinator sau la acelaşi profesor în 

altă etapă de evaluare a aceloraşi cunoştinţe.  

Notarea subiectivă, erori sau disfuncţii ale evaluării didactice şi 

educationale  
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Obiectivitatea, validitatea şi fidelitatea evaluării sunt situaţii ideale spre 

care se tinde dar care în realitate întâlnesc multe dificultăţi de realizare. 

Cele mai cunoscute situaţii care conduc la notarea subiectivă sau la erori, 

disfuncţii ale evaluarii sunt: 

 

1. Fenomenul “HALO”-ului sau al iradierii notei. 

2. Fenomenul de CONTRAST, 

3. Fenomenul” OEDIPIAN”sau” PYGMALION” 

4. Fenomenul de ORDINE, 

5. Nivelul mediu al clasei ca reper al evaluării; 

6. Raportul dintre evaluarea cunoştinţelor şi comportamentul 

elevilor. 

7. Eroarea LOGICĂ, 

8. Ecuaţia personală a examinatorului. 

 

Fenomenul HALO-ULUI a fost pus în evidenţă de Ed.Thorndike şi se 

referă la influenţa negativă asupra notelor ulterioare de către notele 

anterioare ale unui elev , fie la aceeaşi disciplină fie la discipline diferite. 

Efectul are o bază psihologică reală şi anume iradierea impresiei 

parţiale asupra intregii personalităţi a elevului. Astfel elevii buni sunt 

avantajaţi deoarece în virtutea inerţiei profesorii nu mai observă unele lipsuri 

ale lor, iar elevii slabi sunt dezavantajaţi după acelaşi criteriu al iradierii notei 

sau al inerţiei profesorului. 

Fenomenul HALO-ului poate fi contracarat printr-o autosupraveghere 

permanentă a profesorului sau prin colaborarea cu alţi profesori pentru 

corectarea notării. 

Fenomenul de CONTRAST apare prin evidențierea a două trăsături 

opuse care se manifestă simultan în timp și spațiu. Profesorii au, în general, 

tendința de a compara și de a ierarhiza elevii. Astfel, dacă un elev cu 

performanțe bune sau o lucrare bine realizată este urmată de un elev mai slab 

sau de o lucrare mai puțin reușită, acestea din urmă devin și mai deficitare, și 

viceversa. Conștientizarea efectelor generate de continuitatea evaluărilor 

reprezintă prima metodă de a corecta efectul de contrast. 

Fenomenul OEDIP sau PYGMALION - se referă la prezicerea de 

către profesor a rezultatelor evaluării în funcţie de părerile sale preconcepute.  

Soluţia pentru a contracara acest efect este încrederea în posibilitatile 

elevilor şi comunicarea acestei atitudini pozitive ca stimulent pentru învăţare. 

Fenomenul de ORDINE - se manifestă prin comportamentul constant 

al profesorului, care menține același standard de apreciere pentru o serie de 

răspunsuri ce, în realitate, diferă în ceea ce privește calitatea. De exemplu, unii 

profesori pot fi mai riguroși în evaluările de dimineață, acordând note mai mici, 
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în timp ce alții pot fi mai severi în după-amiaza, oferind note mari în cursul 

dimineții. 

Utilizarea nivelului mediu al clasei ca bază pentru evaluare 

distorsionează viziunea docimologică și conduce la subiectivitate. Evaluarea 

ar trebui să pornească de la cel mai înalt standard al programei, având în 

vedere nota maximă, iar astfel să se elaboreze baremuri care să asigure o 

ierarhizare obiectivă a performanței pe scala valorică. 

Raportul dintre evaluarea cunoştinţelor şi comportarea 

subiecţilor educaţionali 

La stabilirea notelor pentru cunoştinţele teoretice şi practice nu se iau în 

consideraţie deviaţiile comportamentale ale educaţilor cu excepţia copiatului 

pentru care se pune nota 1. Pentru celelalte fapte comportamentale deficitare, 

există nota la purtare în şcoli şi sancţiuni în facultăţi potrivit regulamentelor 

şcolare şi universitare. 

Eroarea LOGICĂ - constă în evaluarea detaliilor, a efortului depus de 

elevi, a conştiinciozităţii în locul obiectivelor esenţtiale anticipate prin 

programa analitică.  

Ecuaţia personală a examinatorului. Fiecare profesor îşi elaborează 

din timp un anumit sistem de evaluare, după criterii proprii. Astfel unii 

profesori preferă valorile superioare ale scării valorice, fiind mai generoşi, alţi 

preferă valorile inferioare ale acestei scări fiind mai severi, unii folosesc nota 

ca încurajare, alţii ca o modalitate de constrângere. 

Dacă variațiile observate la același examinator pe durata anului sau 

între examinatorii diferiți depășesc 1-2 puncte, este necesară ajustarea ecuației 

personale a profesorilor respectivi.În afară de acest erori didactice pot să apară 

diferite stări de oboseală, boală, situaţii accidentale care pot influenţa evaluarea 

didactică şi educaţională, dar care trebuie cunoscute şi depăsite. 

Pentru a obține o evaluare cât mai imparțială în cadrul procesului 

educațional, se recomandă utilizarea unor tehnici variate, cum ar fi: 

 implementarea unor bareme de notare; 

 standardizarea sistemelor individuale de notare; 

 aplicarea testelor docimologice. 

Baremul de notare reprezintă o matrice unitară de evaluare, care 

împarte subiectul în subteme și stabilește, prin acordul profesorilor, un punctaj 

specific pentru fiecare subtemă. Acest punctaj se cumulează la final și se 

transformă în note obișnuite. Este crucial ca evaluarea să aibă o viziune și o 

metodologie unitare. 

Standardizarea sistemelor de notare este necesară în cadrul unui grup de 

profesori examinatorii. 

Testul docimologic constă într-un set de întrebări sau teme, cunoscute 

tehnic ca itemi, care acoperă un subiect, un capitol sau o porțiune extinsă a 
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curriculei, asigurând astfel condiții de notare mai obiective, care nu depind de 

evaluator. Aspectele legate de acești itemi vor fi discutate ulterior. 

 

Categorii probabile de profesori examinatori 

 

În mod convenţional - arată I. Bontas-profesorii examinatori se pot clasifica 

în doua categorii (Bontaş, 2008): 

1. după gradul de exigenţă  manifestat în precesul de evaluare; 

2. după atitudinea şi comportamentul docimologic. 

1. După gradul de exigenţă în notare examinatorii au fost clasificaţi în: 

a) examinatori severi, la care predomină notele mici; 

b) examinatori normal-exigeţi la care notele sunt de toate categoriile, 

cele mai multe note fiind medii de 7-8,  iar cele mai puţine note mici şi mari, 

c) examinatori indulgenti, la care notele mari predomină. 

2. După atitudinea şi comportamentul docimologic examinatorii au fost 

clasificaţi în: 

a) examinatori amorfi, reci, indiferenţi, 

b) examinatori autoritarişti, egocentrici, 

c) examinatori de tip uman, optimişti. 

 
Figura 22 Clasificare profesori examinatori 

 

Randamentul şcolar şi universitar. Succesul şi insuccesul 

 

Randamentul şcolar şi universitar nu se reduce la rezultatele activităţii 

didactice şi educaţionale raportate la obiectivele stabilite anterior, ci este un 

concept mai larg care se referă la evaluarea personalităţii subiecţilor 
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educaţionali în întregime, la evaluarea sistemului educaţional raportat la sine, 

dar şi la sistemul social.  

Randamentul şcolar/universitar în sens restrâns priveşte raportul 

dintre succesele şi insuccesele didactice şi educaţionale.  
 

Tabel 10 Randamentul școlar 

 

Randamentul şcolar şi universitar depinde de numeroase condiţii 

interne sistemului educaţional cum ar fi: 

- calitatea obiectivelor educaţionale, 

- a conţinuturilor, 

- a strategiilor,  

-a subiecţilor educaţionali şi a profesorilor  

dar şi de numeroase condiţii externe : 

- dotarea materială şi susţinerea financiară a învăţământului,  

- influenţele educative ale familiei, şcolii, străzii, societăţii în general. 

Creşterea eficienţei sistemului educaţional se poate realiza şi prin 

îmbunătăţirea randamentului şcolar şi universitar ca urmare a creşterii calităţii 

condiţiilor interne şi externe ale învăţământului. 

 

8.6 Metode şi instrumente de evaluare 

8.6.1 Metode tradiţionale de evaluare 

 

Prin probă se referă la orice instrument de evaluare care este conceput, 

aplicat și corectat de către educator. 

Probele orale constituie metoda de evaluare cel mai frecvent utilizată 

în cadrul orelor de curs. Datorită nivelului scăzut de fidelitate și validitate, 

aceste probe nu sunt recomandate pentru examene, fiind mai potrivite pentru 

disciplinele în care se impune demonstrerea unor competențe și abilități greu 

de surprins prin teste scrise (de exemplu, abilitățile de comunicare verbală). 

Succesele şcolare/universitare 

se caracterizează prin: 

Insuccesele şcolare/universitare 

 se caracterizează prin 

procent mare de promovabilitate număr mare de corigenţe, 

examinări şi reexaminări 

note bune şi foarte bune număr mare de elevi sancţionaţi 

competenţa reală rezultate slabe 

 integrare socio-profesională 

deficitară 

 alienare profesională 
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Avantajele și dezavantajele probelor orale sunt sintetizate în tabelul de mai jos. 

 
Tabel 11 Avantajele și dezavantajele probelor orale 

Avantaje Dezavantaje 

 Flexibilitatea și adaptabilitatea 

evaluării individuale se 

reflectă în capacitatea de a 

schimba tipurile de întrebări și 

nivelul lor de dificultate, în 

funcție de calitatea 

răspunsurilor date de elev. 

 

• Diversele condiții care pot 

afecta imparțialitatea 

evaluării, atât din unghiul 

profesorului, cât și din cel 

al elevului 

 Există opțiunea de a clarifica și 

corecta imediat eventualele 

erori sau neînțelegeri ale 

elevului referitoare la un 

anumit conținut. 

 

 consumul excesiv de timp, 

având în vedere că 

evaluarea elevilor se 

realizează individual. 

 

 Răspunsurile sunt formulate 

având în vedere logica și 

fluiditatea unui discurs oral, 

ceea ce permite elevului să își 

exprime mai liber 

originalitatea și abilitățile de 

argumentare. 

. 

 un grad redus de validitate 

și fiabilitate. 

 

 

Probele scrise precum tezele și lucrările de control, au și ele avantajele 

și dezavantajele lor. Un aspect pozitiv este că elevul (sau studentul) nu este 

supus stresului și are ocazia să lucreze în mod independent; în plus, corectarea 

este mai obiectivă datorită existenței unor baremuri și punctaje bine definite. 

De asemenea, ceea ce este scris rămâne documentat, iar lucrările pot fi 

recorectate (deși acest aspect poate fi considerat atât un avantaj, cât și un 

dezavantaj) pentru elevi. Totuși, probele scrise tradiționale adesea conțin doar 

2-3 subiecte, ceea ce nu reflectă în mod complet pregătirea pe întreg 

curriculumul, iar în anumite situații se poate recurge la copiere, ceea ce 

necesită prevenție. 

Aceste metode sunt utilizate și, uneori, preferate datorită avantajelor lor 

evidente în contextul în care se caută eficientizarea procesului educațional și 

creșterea obiectivității evaluării. 
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Dintre beneficiile acestor probe, putem sublinia: 

 Economisirea timpului în cadrul bugetului dedicat relației predare – 

învățare – evaluare. Probele scrise permit evaluarea unui număr mare 

de elevi într-un interval de timp relativ scurt. 

 Acoperirea uniformă a volumului și profunzimii conținutului evaluat, 

ceea ce permite compararea rezultatelor tuturor elevilor pe aceeași 

secvență curriculară, contribuind astfel la o evaluare mai obiectivă. 

 Capacitatea evaluatorului de a formula judecăți de valoare mai 

obiective, bazate pe criterii de evaluare clar definite și stabilite anterior. 

3) Probele practice sunt utilizate pentru a evalua capacitatea elevilor de 

a aplica cunoștințe teoretice, precum și nivelul de stăpânire a abilităților 

practice. Pentru a asigura succesul acestor activități, este esențial ca elevii să 

fie informați încă de la începutul anului școlar cu privire la tematica lucrărilor 

practice, la modalitatea de evaluare (baremele de notare) și la condițiile 

necesare desfășurării acestor activități (aparatura, uneltele, sălile de sport etc.). 

Un anumit tip de probă practică este reprezentat de activitățile 

experimentale din cadrul disciplinelor cu caracter practic-aplicativ. Aceste 

activități, care constituie în principal contexte de învățare, au ca scop evaluarea 

diverselor abilități ale elevilor, abilități care nu pot fi captate prin alte forme de 

evaluare. Printre aceste abilități se numără: 

 abilitatea de a manevra corect echipamentul și substanțele; 

 abilitatea de a folosi instrumentele de măsurare; 

 abilitatea de a aplica limbaje specifice (coduri, instrumente matematice 

etc.); 

 abilitatea de a înregistra și a prezenta cu claritate datele și rezultatele 

obținute. 

Modalitățile de evaluare a activităților experimentale pot varia în 

general între două extreme: 

 realizarea unor experimente scurte, urmate de întrebări la care elevii 

răspund fie în scris, fie oral, cu notarea datelor experimentale și 

interpretarea rezultatelor; 

 abordarea unei probleme selectate ce trebuie studiată pentru a 

determina o lege sau pentru a analiza un anumit sistem. 

 

8.6.2. Metode complementare de evaluare 

 

Strategiile moderne de evaluare își propun să pună în evidență acea 

dimensiune a procesului evaluativ care să le ofere elevilor oportunități ample 

și diverse de a-și demonstra cunoștințele (ca un ansamblu de informații), dar 

mai ales, competențele lor (abilități, deprinderi, priceperi). 
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1. Observarea și monitorizarea sistematică a comportamentului 

elevilor pe parcursul activităților didactice reprezintă o metodă de 

evaluare ce oferă profesorilor informații utile, variate și cuprinzătoare, 

informații ce sunt greu de obținut prin metodele tradiționale de 

evaluare. Această observație implică o investigare sistematică, realizată 

conform unui plan predefinit și cu ajutorul unor instrumente adecvate, 

a acțiunilor, interacțiunilor, evenimentelor, relațiilor și proceselor dintr-

un anumit context social. 

În esență, metoda este subiectivă, iar din punctul de vedere al costurilor, 

este accesibilă, dar consumatoare de timp. Pentru a înregistra aceste informații, 

profesorul dispune de patru modalități: 

 raportul; 

 fişa de evaluare; 

 scara de clasificare; 

 lista de control şi verificare. 

a) Raportul include: 

 activitățile realizate de elev; 

 criteriile utilizate pentru evaluarea acestora; 

 modul de participare al elevului în clasă: individual sau în grup; 

 comportamentele manifestate de elev: perseverență, autonomie, respect 

față de colegi; 

 abilități suplimentare pe care elevul le deține; 

 recomandări referitoare la activitatea elevului. 

b) Fişa de evaluare este completată de profesor, conținând informații 

factuale despre cele mai relevante evenimente pe care acesta le observă în 

comportamentul sau acțiunile elevilor săi (de exemplu, realizări remarcabile, 

probleme comportamentale, evidențierea unor abilități specifice într-un anumit 

domeniu etc.). Aceste fișe nu sunt influențate de capacitatea de comunicare a 

elevilor cu profesorul, responsabilitatea pentru înregistrarea și interpretarea 

comportamentului caracteristic sau a altor rezultate aparținând elevilor 

revenind în totalitate profesorului. Un dezavantaj al acestor fișe este consumul 

mare de timp necesar pentru completarea lor și lipsa de obiectivitate, ceea ce 

poate afecta acuratețea înregistrărilor. 

c). Scara de clasificare cuprinde un set de trăsături (comportamente ce 

urmează a fi evaluate), utilizând un anumit tip de scară. Printre cele mai 

comune se numără scala Likert, conform căreia elevului i se prezintă o serie de 

enunțuri față de care trebuie să își exprime acordul sau dezacordul, având la 

dispoziție 5 niveluri: acord puternic, acord, neutru, dezacord și dezacord 

puternic. 

d). Lista de control şi verificare permite determinarea prezenței sau 

absenței unei caracteristici sau comportament fără a formula o judecată de 
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valoare. 

 

De exemplu:        

A urmat instrucţiunile specifice activităţii    ٱDa ٱ Nu 

A cerut ajutor când a avut nevoie?    Da ٱ Nu 

A colaborat cu ceilalţi colegi pentru 

 a realiza produsul final     Da  ٱ Nu 

 A dus activitatea până la capăt    Da  ٱ Nu 

 

Lista de control are avantajul că se elaborează uşor, fiind obiectivă în 

evaluarea abilităţilor ce pot fi divizate în paşi specifici. 

2. Referatul este o metodă de dobândire de cunoştinţe, de formare de 

deprinderi şi priceperi de muncă intelectuală, o metodă de verificare a 

intereselor pozitive faţă de investigaţia ştiinţifică, de verificare a capacităţii de 

selecţie dintr-o cantitate informaţională a cunoştinţelor la nivelul capacităţii de 

înţelegere a elevului. 

Un referat implică următoarele etape: 

 definirea subiectului de către profesor; 

 furnizarea de către profesor a bibliografiei necesare pentru 

studiu, oferind elevilor posibilitatea de a adăuga și alte resurse; 

 explicarea de către profesor a motivației pentru alegerea temei 

referatului; 

 stabilirea duratei de lucru; 

 clarificarea sarcinilor astfel încât elevul să poată extrage din 

materialele studiate doar informațiile relevante; 

 indicarea de către profesor a modului de realizare a referatului, 

cu exemple concrete referitoare la structură și conținut; 

 redactarea referatului de către elev; 

 evaluarea conținutului de către profesor; 

 prezentarea referatului de către elev; 

 prin întrebări, profesorul evaluează efortul depus de elev în 

scopul identificării noilor cunoștințe, aprofundării acestora și 

aplicabilității lor; 

 acordarea notei pentru activitate. 

Categoriile de referate mai des întâlnite sunt:  

- referat de investigaţie independentă – referat bazat pe descrierea 

demersului unei activităţi desfăşurate în clasă şi analiza rezultatelor obţinute; 

- referat bibliografic - care are la bază o informare documentară. 

 Se mai întâlnesc referate  pentru stimularea interesului elevilor pentru 

fixarea unor noi cunoştinţe, referate pentru stimularea interesului elevilor faţă 

de aprofundarea şi extinderea cunoştinţelor şi referate pentru stimularea 
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interesului elevilor faţă de aprofundarea  cunoştinţelor.  

 Întocmirea referatului solicită elevilor studiul individual, efectuarea de 

lucrări practice, cultivarea spiritului de cercetare, pasiunea pentru descoperire, 

ceea ce duce la dezvoltarea unor trăsături esenţiale ale personalităţii elevului. 

 3. Investigaţia oferă posibilitatea elevului (studentului) de a aplica în 

mod creativ cunoştinţele însuşite, în situaţii noi şi variate, pe parcursul unei ore 

sau unei succesiuni de ore de curs. Această metodă presupune definirea unei 

sarcini de lucru cu instrucţiuni precise, înţelegerea acesteia de către elevii 

înainte de a trece la rezolvarea propriu-zisă prin care elevul demonstrează şi 

exersează totodată o gamă largă de cunoştinţe şi capacităţi în contexte variate. 

Abordarea investigaţiei se poate plasa la diferite niveluri de deschidere, 

în funcţie de abilităţile şi competenţele pe care le solicită din partea elevilor 

(studenţilor). 

 De exemplu se pot compara următoarele tipuri de investigaţii: 

 A. Investigaţi cum influenţează deplasarea electronilor în procesul de 

formare a curentului de conducţie. 

 B. Studiaţi factorii care influenţează fenomenul de conducţie electrică. 

 4. Proiectul este un plan sau o lucrare cu caracter aplicativ, întocmită 

pe baza unei teme date. Proiectul solicită elevilor să facă o cercetare, o 

activitate în echipă, o creaţie. 

După demersul realizat avem: 

 - proiect de tip constructiv (să redacteze un articol, o revistă, etc.) 

 - proiect de tip problemă ( să rezolve o situaţie problemă); 

- proiect de tip problemă (să-şi îmbogăţească o tehnică sau o procedură de 

instruire). 

 Elementele de conţinut ale proiectului se pot organiza după următoarea 

structură: 

 a) Pagina de titlu pe care, de obicei, se consemnează tema proiectului, 

numele autorului, şcoala, perioada în care s+a elaborat proiectul. 

 b) Cuprinsul proiectului care prezintă titlurile capitolelor şi 

subcapitolelor pe care se structurează lucrarea. 

 c) Introducerea care include prezentarea cadrului conceptual şi 

metodologic căruia i se circumscrie studiul temei propuse. 

 d) Dezvoltarea elementelor de conţinut, a capitolelor şi subcapitolelor, 

care oferă substanţă şi fundament analizei iniţiale.  

  e) Concluzii care sintetizează elementele de referinţă desprinse în urma 

studiului temei respective, sugestii/propuneri de ameliorare a aspectelor 

vulnerabile semnalate. 

 e) Bibliografia; 

 f) Anexa care poate include toate materialele importante rezultate în 

urma aplicării unor instrumente de investigaţie (grafice, tabele, chestionare, 
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fişe de observaţie etc.) şi care susţin demersul iniţial. 

5. Portofoliul este un dosar de prezentare a diverselor activităţi 

realizate de elevii. El  reprezintă cartea de vizită a elevului, urmărindu-i 

progresul de la un semestru la altul, de la un an la altul şi chiar de la un ciclu 

de învăţământ la altul.  

Portofoliul nu este doar un proiect de sfârşit de an, este o metoda de 

învăţământ care facilitează evoluţia, deoarece permite profesorului o vedere 

globală a progresului înregistrat de elev.  

 Profesorul împreună cu elevii discută şi stabilesc elementele de 

portofoliu: 

 - tematica din care se face evaluarea; 

 - problemele ce trebuie rezolvate şi dezbătute; 

 - forma optimă de evaluare; 

 - itemii de notare pentru efectuarea unei aprecieri optime. 

După prezentarea elementelor de portofoliu elevii realizează lucrarea, 

apoi are loc evaluarea. 

Această formă de evaluare are avantajul că elevii se pot pregăti din timp 

pentru evaluare, participă la stabilirea tematicii, sunt de acord cu itemii ce vor 

fii aplicaţi la evaluare. 

 Portofoliul este un instrument complex de evaluare ce include rezultate 

semnificative obţinute prin celelalte metode şi tehnici de evaluare. 

 Totodată vizează comportamentul elevilor, observarea activităţii lor. 

Una din cele mai importante decizii în proiectarea portofoliului este cea 

referitoare la conţinut şi anume alegerea elementelor reprezentative din 

activităţile desfăşurate de elev: lucrări practice, de cercetare, temele pentru 

acasă, notiţele, casete video conţinând prezentări orale ale elevului, etc. 

Valenţele formative ale evaluării tip portofoliu sunt: 

 - oferă profesorului o imagine la zi asupra performanţelor elevilor, în 

raport cu abilităţile şi capacităţile de evaluat, dând informaţii asupra activităţii 

elevului; 

 - oferă posibilitatea elevului de a arăta ce ştie în diverse situaţii; 

- asigură o realizare interactivă a predării-învăţării valorificând 

potenţialul creativ al elevului; 

 - exersează abilităţile practico-aplicative ale elevului; 

În determinarea scopului evaluării de tip portofoliu avem în vedere 

conţinutul, atitudinile pe care elevii ar trebui să le dezvolte şi ce sunt capabili 

elevii să facă. 

 Alte elemente ale portofoliului ce trebuie avute în vedere sunt: 

contextul, abilităţile şi interesele elevilor, nevoile şi vârsta elevilor. 

Conţinutul portofoliului trebuie raportat la anumite cerinţe standard, 

cunoscute înainte de realizarea lui. Portofoliul stimulează creativitatea, 
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ingeniozitatea, implicarea elevului în activitatea de învăţare. 

 6. Autoevaluarea. Îl are pe elev participant activ la actul evaluării, 

după un sistem de criterii de apreciere pe care şi le-a însuşit, elevul compară 

răspunsul său cu un model. Cerinţele sunt discutate cu elevii supuşi 

autoevaluării. 

După stabilirea răspunsurilor corecte, după prezentarea itemilor de 

notare, elevul apreciază dacă a răspuns sau nu corect. Elevul îşi stabileşte nota 

ce crede că o merită. 

 Elevii au nevoie să se autocunoască, fapt ce are implicaţii pe plan 

motivaţional şi atitudinal. 

 Informaţiile obţinute în urma autoevaluării trebuie valorificate prin 

diferite modalităţi: 

- comparate cu informaţiile obţinute prin intermediul altor metode 

asupra evoluţiei elevului; 

 - inserate în portofoliul elevului; 

- prezentate periodic părinţilor pentru a completa imaginea asupra 

evoluţiei elevului. 

Câteva condiţii necesare pentru a forma capacităţi de autoevaluare la 

elevi: 

- prezentarea încă din debutul activităţii a obiectivelor curriculare şi de 

evaluare pe care trebuie să le atingă elevii; 

- încurajarea elevilor pentru a-şi pune întrebări legate de modul de 

rezolvare a unei sarcini de lucru si de efectele formative ale acesteia si pentru 

a răspunde în scris la acestea; 

- stimularea evaluării in cadrul grupului. 

Autoevaluarea trebuie făcută sub atenta îndrumare a profesorului care 

îi va ajuta pe elevi să-şi dezvolte capacităţile de autoevaluare, să-şi compare 

nivelul la care au ajuns în raport cu obiectivele stabilite şi să-şi impună un 

program propriu de învăţare. Pentru autoevaluarea  atitudinilor, componentelor 

din domeniul afectiv se utilizează chestionare în care elevului i se cer 

răspunsuri deschise la întrebări de tipul: 

1. Care sunt etapele pe care le-ai parcurs in vederea rezolvărei efective 

a sarcinii? 

2. Ce ai de învăţat prin rezolvarea acestor sarcini? 

3. Ce dificultăţi ai întâmpinat? 

 4. Ce ţi-a plăcut în această activitate? 

5. Ce ai face pentru a-ţi îmbunătăţi performanţele? 

6. Cum ai aprecia activitatea pe care ai desfăşurat-o? 

O problemă importantă este cea a utilităţii pe care o dăm informaţiilor 

obţinute in urma autoevaluării. Curent ele ar trebui comparate cu informaţiile 

obţinute de către profesori prin alte metode si prezentate periodic părinţilor, 
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alături de alte informaţii pentru a oferi o imagine cat mai completa asupra 

evoluţiei elevului. 

Dintre valenţele formative ale metodelor complementare de evaluare 

pot fi menţionate (metode interactive, 2014): 

- oportunitatea creată profesorului de a obţine noi si importante 

informaţii asupra nivelului de pregătire al elevilor care permit o apreciere mai 

obiectiva a progreselor înregistrate de către aceştia  

- posibilitatea elevului de a arata ceea ce ştie şi mai ales ceea ce ştie să 

facă într-o varietate de contexte şi situaţii 

- actualizarea permanentă a imaginii asupra performanţelor elevilor, în 

raport cu abilităţile şi capacităţile pe care aceştia le deţin. Oferă şi o imagine 

mai completă asupra profilului general al nivelului de achiziţii al elevului; 

- exersarea abilitaţilor practic aplicative ale elevilor, asigurând o mai 

bună clarificare conceptuală şi integrare in sistemul cunoştinţelor asimilate, 

care devin astfel operaţionale. 

7. Testul docimologic (grilă). Test pedagogic, test de evaluare 

didactică, test decimologic sau simplu test sunt doar câţiva termeni folosiţi în 

literatura de specialitate pentru a desemna instrumentul şi metoda de evaluare 

având itemul ca element specific şi care este caracterizat de o obiectivitate mai 

mare în aprecierea rezultatelor şcolare în raport cu alte metode de evaluare 

didactică. 

Un loc aparte în strategiile de evaluare ocupă elaborarea, aplicarea şi 

interpretarea testelor de evaluare didactică. Test pedagogic, test de evaluare 

didactică, test decimologic sau simplu test sunt doar 

câţiva termeni folosiţi în literatura de specialitate 

pentru a desemna instrumentul şi metoda de evaluare 

având itemul ca element specific şi care este 

caracterizat de o obiectivitate mai mare în aprecierea 

rezultatelor şcolare în raport cu alte metode de 

evaluare didactică. 

În sens larg, testul cuprinde un ansamblu de 

itemi variaţi ca mod de formulare: întrebări, exerciţii, probleme, care vizează 

un volum mai mare de cunoştinţe şi capacităţi pentru a afla ce informaţii deţine 

elevul şi ce ştie să facă acesta, în care se solicită diferite procese psihice cum 

sunt: memoria, gândirea, imaginaţia. 

 Prin itemi se vor înţelege elementele componente ale unui instrument 

de evaluare, sub forma unei simple întrebări, un enunţ (cu sau fără elemente 

grafice) urmat de o întrebare, exerciţii şi probleme, întrebări structurate, eseuri 

precum şi tipul de răspuns aşteptat din partea elevului. 

 Testele docimologice, cunoscute și sub denumirea de grille, în engleză 

test = probă, reprezintă instrumente scrise care conțin între 50 și 60 de întrebări 
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(itemi sau chestiuni). Acestea permit evaluarea răspunsurilor, iar 

corectitudinea acestora este stabilită prin intermediul grilei. Răspunsurile pot 

fi: 

 binare: da sau nu; 

 selectarea unui răspuns corect dintr-o listă de opțiuni; 

 formulate de către elev. 

Testele pot fi standardizate sau elaborate de profesor. 

a). Testele standardizate sunt elaborate de instituţii specializate şi au 

următoarele caracteristici: 

 - itemii ce alcătuiesc aceste teste au calităţi tehnice superioare; 

- indicaţiile privind administrarea şi corectarea acestora sunt foarte 

precise, astfel încât procedurile sunt standard pentru diferiţi utilizatori; 

- pentru a ajuta la interpretare sunt furnizate norme de vârste, la nivel 

naţional sau regional; 

- pentru administrarea, corectarea testului precum şi pentru 

interpretarea rezultatelor au fost elaborate forme echivalente şi 

comparabile de teste. Rezultatele testelor standardizate permit luarea de 

măsuri administrative, de consiliere, etc. 

Testele standardizate se clasifică în teste de cunoştinţe (criteriale şi 

normative) şi teste de aptitudini (normative). Principale diferinţă între testele 

criteriale şi cele normative constă în modul în care sunt interpretate rezultatele 

candidaţilor. Primele comunică performanţa absolută a unui candidat (în raport 

cu obiectivele stabilite), în timp ce testele normative comunică performanţa 

relativă a fiecărui candidat, adică performanţa sa în raport cu ceilalţi candidaţi. 

În tabelul alăturat se pune în evidenţă şi alte deosebiri: 

         
Tabel 12 Comparație teste standardizate 

Teste criteriale Teste normative 

Sunt utilizate pentru certificare Sunt utilizate pentru selecţie 

Evaluează un număr mai mic de 

obiective şi conţinuturi, dar în 

profunzime mare. 

Evaluează un număr mai mare de 

obiective şi conţinuturi, asigurând 

o bună cooperare a curriculum-

ului. 

Sunt utilizate şi în scop diagnostic.  

 Toţi itemii sunt de dificultate 

medie, în vederea unei bune 

discriminări a rezultatelor 

candidaţilor. 
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b) Testele elaborate de profesor  

Profesorul în alcătuirea testului trebuie să ţină seama de:  

- tipul de itemi necesari construcţiei testului; 

- gradul de dificultate  

- cum trebuie să arate itemii din punct de vedere tehnic. 

Prin test se măsoară progresele sau dificultăţile din activitatea de 

învăţare, cantitatea şi calitatea cunoştinţelor sau capacităţilor cerute de 

programa şcolară. 

Pentru evaluarea progresului elevilor şi reglarea procesului de instruire, 

testele reprezintă principalul mijloc de colectare a unor date relevante. 

Principalele tipuri de teste utilizate în situaţii de examen sunt: cele cu 

obiectivul aplicat prioritar, şi cele după scopul testării. 

În aprecierea calităţii unui test Robert Ebel considera că trebuie să se 

aibă în vedere următoarele aspecte: 

a) Relevanţa testului ca fiind gradul în care itemul testează 

comportamentele dorite şi nu altele. 

b) Echilibrul fiind modul în care se realizează o testare proporţională a 

fiecărei componente, a compartimentului, în conformitate cu intenţia celor care 

au elaborat testul. 

c) Eficienţa cât de bine se foloseşte timpul limitat al profesorului pentru 

administrarea şi corectarea testului şi timpul elevilor în perioada de lucru cu 

testul respectiv. 

d) Obiectivitatea presupune dacă întrebările sunt destul de explicite şi 

suficient de clare răspunsurile încât orice specialist în domeniu să obţină 

rezultate identice sau apropiate.  

e) Specificitatea itemurile testului sunt atât de specifice încât să evite 

situaţia în care un elev inteligent, dar care nu a studiat domeniul respectiv să 

poată obţine rezultate satisfăcătoare? 

f) Dificultatea dacă itemurile şi testul în ansamblu corespund ca grad 

de dificultate în raport cu subiecţii cărora li se adresează? 

h) Puterea de discriminare reprezintă măsura în care itemurile 

discriminează elevii bine pregătiţi de cei slabi pregătiţi şi în care testul asigură 

o largă distribuţie a rezultatelor pentru elevii cu grad diferit de pregătire. 

i) Validitatea testului reprezintă măsura în care este în acord cu 

cunoştinţele şi deprinderile, care au constituit conţinutul pregătirii. 

j) Încadrarea în timp fiind măsura în care rezultatele obţinute de elevi 

depind de cât ştiu, nu de cât de repede răspund. 
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În proiectarea unui test trebuie avute în vedere, următoarele etape: 

 
Tabel 13 Etapele proiectării unui test 

Produse Activităţii 
Matricea de specificaţii 

 

 

Obiective de evaluare 

 

 

Itemi 

 

 

Teste şi scheme de corectare şi notare 

 

 

Rapoarte pentru diferite categorii de 

beneficiari 

Activitate (de tip expert) în grupurile de 

lucru pe discipline. 

 

 

Activitate (de tip expert) în grupurile de 

lucru pe discipline. 

 

 

Activitate (de tip expert) în grupurile de 

lucru pe discipline, pretestarea itemilor. 

 

 

Activitatea instituţională: corectarea testelor, 

analiza şi interpretarea rezultatelor. 
  

Matricea de specificaţii (evaluare) 

 

Pentru măsurarea obiectivităţii unui test se foloseşte matricea de 

specificaţii (evaluare) Pe liniile matricei sunt enunţate conţinuturile testate, iar 

coloanele conţin nivelurile cognitive la care dorim să măsurăm aceste 

conţinuturi (de exemplu: cunoaşterea, înţelegerea, aplicare, analiză şi sinteză, 

conform taxonomiei obiectivelor educaţionale a lui Bloom).  

 

Exemplu de matrice de evaluare şi test de verificare: 

 

MATRICE DE EVALUARE 

Unitatea de învăţare: Organe de maşini complexe 

 
Competenţe 

ale unităţii de 

învăţare 

Proba 

scrisă 

Proba 

orală 

Proba 

practică 

PROIECT 

Tema 

de 

lucru 

în 

clasă 

Tema 

pentru 

acasă 

Observarea 

sistematică a 

elevului 

1 X   X X X 

2 X   X   

3  X X   X 
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Exemplu test evaluare SUMATIVĂ  

      

 Numele: 

                 

Prenumele: 

Modulul : Organe de maşini 

Test de evaluare sumativă 

  Subiectul 1      10p 

Sa se completeze in mod corespunzator definitiile de mai jos: 

1. Osiile sunt organe de maşini având 

rolul...................................................care contribuie la transmiterea 

mişcării de .................................................................................. 

2. Arborii sunt organe de masini care au rolul de a transmite 

.................şi............organelor cu care sunt asamblaţi 

3. Lagărele sunt organe de maşini având rolul de ……………. şi 

………….a arborilor şi a osiilor în mişcarea lor de rotaţie, sub acţiunea 

sarcinilor din timpul exploatării. 

4. Cuplajele sunt organe de masini ce asigură  ........................... între 

arbori,care preiau si transmit ............................... 

5. Elementele constructive ale lagărelor de rostogolire 

sunt…………………………. 

 

 Subiectul 2      10p 

Alegeti raspunsul corect prin incercuirea punctului corespunzator: 

1. Osiile sunt solicitate numai la: a) răsucire ; b) forfecare ; c) încovoiere 

2. Arborii sunt solicitați la: a) torsiune; b) forfecare ; c) torsiune şi 

încovoiere ;  

3. La cuplajele permanente, transmiterea mișcării: a) nu poate fi întreruptă 

în funcționare; b) poate fi intreruptă în timpul funcţionării. 

4. Lagărul cu alunecare este constituit din: a) corp; b) capac ; c) colivie; 

d) cuzinet. 

5. Cuplajele intermitente sunt: a) cu bolțuri; b) cu flanșe; c) ambreiaje. 

 

NOTA: 
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 Subiectul 3      10p 

Asociaţi, în mod corespunzător, enunţurile din coloana A cu precizările 

din coloana B. 

 Coloana A  Coloana B 

1 Arborii cotiţi au rolul A totală a momentului de 

răsucire al arborelui 

2 Fusurile osiilor şi arborilor B contactul fizic între arbore 

şi lagăr 

3 Cuplajele au capacitatea de 

transmitere 

C transformare a mişcării de 

rotaţie în mişcare de 

translaţie şi invers 

4 Cuzineţii sunt reperele care 

realizează 

D mişcare de rostogolire 

5 Rulmentul transformă mişcarea 

de lunecare în 

E se confecţionează din 

oţeluri, fonte cu grafit 

nodular, alame, bronzur 

 

 Subiectul 4      10p 

Identificaţi, pe baza schiţelor de mai jos, tipurile constructive de arbori, 

osii, rulmenţi, cuplaje 

Schiţa Tipul 

cuplajului 
Schiţa Tipul 

cuplajului 
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 Subiectul 5      10p 

Precizaţi care  dintre afirmaţiile de mai jos sunt adevărate (A) şi care 

sunt false (F): 

1. Fusurile sunt organe de maşini care susţin alte organe 

ale mişcării de rotaţie. (  ) 
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2. Unul din rolurile funcţionale ale lagărelor cu alunecare 

în cadrul sistemelor tehnice este acela de a menţine poziţia relativă a 

suprafeţelor în contact 

3. Cuplajele permanente sunt cele care permit cuplarea sau 

decuplarea arborilor atât în mers cât şi în repaus fără a fi demontate. 

4. Ferodoul este un material ce se utilizează la cuplajele 

uscate. 

5. Cuzinetul constituie partea de care depinde buna 

funcţionare a lagărelor cu rostogolire. 

 

 Subiectul 6       (40p) 

Completaţi tabelul cu informaţiile pe care le consideraţi 

corespunzătoare, realizând astfel un material de documentare util  

DENUMIRE ORGAN DE MAŞINĂ  ***** 

          Rol funcţional: 

Domenii de utilizare:  

imagine 

Clasificare: 

 

Construcţie: 

Părţile componente:  

Materiale folosite: 

Din oficiu se acordă 10p. 

***** 

 ARBORI            Nr.din catalog:  1, 6, 11, 16, 21, 26 

 LAGĂRE CU ALUNECARE                      2, 7, 12, 17, 22, 27 

 LAGĂRE CU ROSTOGOLIRE           3, 8, 13, 18, 23 

 CUPLAJE PERMANENTE                4, 9, 14, 19, 24 

 CUPLAJE INTERMETENTE                5, 10, 15, 20, 25 

 

Raspunsurile pentru testul de evaluare sumativă 

1.1 susţine alte organe , rotaţie 

1.2 mişcare de rotaţie, moment de torsiune 

1.3 susţinere şi ghidare 
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1.4 legătura permanentă sau intermitentă, mişcare de rotaţie 

1.5 inel interior, inel exterior, corpuri de rulare, colivie 

2.1: c 

2.2:  a, c 

2.3:  a 

2.4: a, b, d 

2.5: c 

3:  1-c, 2-e, 3-a, 4-b, 5-d, 

4: cuplaj radial Oldham,  cuplaj unghiular, cuplaj fricţiune centrifug,rulment  

radial cu bile pe un rând, rulment radial cu role cilindrice pe un rând, arbore 

în trepte, arbore cotit,rulment  radial cu bile pe doua rânduri, cuplaj 

intermitent cu fricţiune, osie rotitoare de vagon. 

5.1 f, 5.2 5.3 f, 5.4 a, 5.5 a 

 

8.7 Tipologia itemilor 

 

În sens restrâns itemii reprezintă elementele componente ale unui 

instrument de evaluare, sub forma unei simple întrebări, un enunţ (cu sau fără 

element grafic) urmat de o întrebare, exerciţii şi probleme, întrebări structurate, 

eseu. 

În sens larg, itemii conţin nu numai elementele mai sus menţionate ci 

şi tipul de răspuns aşteptat din partea elevului (Stoica, 2003): 

 

Item = întrebare + formatul acesteia + răspuns aşteptat 
 Pentru proiectarea itemilor şi utilizarea corectă, fiecare dintre aceste 

trei elemente este stricţi necesar, aducând un plus 

de informaţie util în formularea, analiza şi 

revizuirea acestora. De asemenea, aceste elemente 

se află într- strânsă interdependenţă. Astfel, fără 

prezicerea clară a formatului în care intenţionăm să 

proiectăm itemul, răspunsurile aşteptate nu pot fi 

formulate, deci nici modalităţile de corectare şi 

notare; de asemenea, analiza posibilelor răspunsuri aşteptate poate aduce 

informaţii semnificative asupra clarităţii întrebării iniţial formulate, precum şi 
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asupra gradului de adecvare a formatului acesteia. 

 Termenul reprezentat răspuns aşteptat în definiţia adoptată mai sus 

necesită o clarificare suplimentară. Prin acest răspuns aşteptat înţelegem atât 

formularea unui răspuns model, prezumat, cât şi schema de corectare şi notare 

a acestui răspuns, respectiv modul în care elemente ale răspunsului vor fi 

evaluate şi notate. 

În sens larg, itemii conţin nu numai elementele mai sus menţionate ci 

şi tipul de răspuns aşteptat din partea elevului. 

Cel mai utilizat criteriu de clasificare care a determinat şi tipologia cea 

mai răspândită a itemilor este criteriul obiectivităţi în corectare şi notare. 

Această obiectivitate în notare reprezintă mai ales măsura în care mai mulţi 

corectori independenţi cad de acord asupra răspunsului corect şi îl punctează, 

deci măsura în care aceştia interpretează în acelaşi mod baremul de corectare 

şi notare.  

         
Tabel 14 Tipuri de itemi 

Categorii Itemi obiectivi Itemi 

semiobiectivi 

Itemi subiectivi 

(Solicitând răspuns 

deschis) 

Tipuri de 

itemi 

Itemi cu alegere 

duală 

Itemi cu răspuns 

scurt 

Rezolvare de 

probleme 

Itemi cu elgere 

multiplă 

Itemi de 

completare 

Eseu structurat 

Itemi de tip 

pereche 

Întrebări 

structurate 

Eseu liber. 

- structurat; 

- nestructurat. 

 

Itemi obiectivi 

 

Itemi obiectivi solicită din partea elevului evaluat selectarea 

răspunsului corect sau, uneori, a celui mai  bun răspuns, dintr-o serie de 

variante existente  

Itemii din această categorie sunt larg utilizaţi în practica evalutivă. 
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Caracteristicile şi domeniile de utilizare a acestor itemi sunt prezentate în tabel: 

         

 
Tabel 15 Caracteristici și utilizare Itemi obiectivi 

Caracteristici Domenii de utilizare 

- pot fi corectaţi şi notaţi în mod 

obiectiv, în comparaţie cu toate 

celelalte tipuri de itemi; 

- pot acoperii o plajă largă de 

obiective de evaluare şi de elemente 

de conţinut într-un interval de timp 

relativ scurt; 

- sunt uşor de administrat, corectat şi 

notat; 

- permit feedback rapid şi utilizarea 

informaţiilor în scop diagnostic; 

- există şi posibilitatea înregistrării 

electronice a răspunsurilor (prin 

scanare, cu ajutorul cititorului optic) 

şi analizarea lor rapidă, pornind de la 

aceste date; 

- existând posibilităţi reduse de a 

intervenii eventuale erori sau 

diferenţe în corectarea realizată de 

persoane diferite sau la momente 

diferite de timp, prezintă o fidelitate 

ridicată.  

- sunt adecvaţi în cadrul diferitelor 

discipline, în anumite domenii ale 

acestora, formatul având o mare 

flexibitate; 

- sunt adecvaţi măsurării unei game 

largi de obiective de evaluare, de la 

recunoaşterea unor informaţii 

factuale, până la aplicarea corectă a 

unor principii şi criterii în diferite 

contexte, familiare sau noi, sau de 

la simplul nivel al recunoaşterii, 

până la cel al evaluării. 

 

 În cazul acestora, corectarea se va realiza prin simpla acordare a 

punctajului în cazul obţinerii acestui răspuns sau a neacordării unui punct, în 

cazul în care răspunsul nu a fost cel selectat. Nu se operează cu punctaje 

parţiale, având în vedere inexistenţa răspunsurilor parţiale. Din punctul de 

vedere al corectării şi notării, timpul necesar profesorului evaluator este 

sensibil mai mic decât în cazul altor itemi. Rezultatele pot fi imediat folosite 

în procesul educaţional, în scop diagnostic sau în scopul în care proba de 

evaluare a fost proiectată. Din categoria itemilor obiectivi fac parte: itemi cu 

alegere duală, itemi de asociere (de tip pereche) şi itemi cu alegere multiplă. 
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1. Itemii cu alegere duală, sunt itemi pentru care 

elevul evaluat este solicitat să selecteze un răspuns 

corect din două răspunsuri posibile oferite. 

 Caracteristicile generale şi domeniile de utilizare pentru 

itemii cu alegere duală sunt prezentate în tabel(Cerghit, 

2006): 

         

 

 
Tabel 16 Caracteristici și utilizare Itemi cu alegere duală 

Caracteristici Domenii de utilizare 

- se pot utiliza pentru evaluarea unei 

game destul de largi de obiective şi de 

niveluri ale abilităţilor vizate, deşi 

practica în evaluativă curentă sunt 

utilizaţi mai ales pentru evaluarea 

cunoştinţelor factuale; 

- pot îmbrăca formate diferite, dar 

care funcţionează pe aceleaşi 

principiu: selectarea unui răspuns de 

tipul: adevărat/fals, corect/ greşit, 

da/nu; 

-pot fi testate multe întrebări într-un 

timp relativ scurt, asigurând o bună 

acoperire a conţinutului 

investigaţiilor; 

- necesită un interval de timp relativ 

mic pentru răspuns; 

- asigură o fidelitate mare, având un 

singur răspuns corect, care poate fi 

apreciat şi notat fără riscul unor erori 

sau diferenţe între corectori; 

- există o şansă relativ mare ca elevul 

să ofere răspunsul corect prin ghicirea 

acestuia (50% ) situaţie care poate fi 

atenuată prin utilizarea unui număr 

semnificativ de itemi de acest tip într-

o probă de evaluare; 

- Nu este permisă utilizarea 

informațiilor obținute în scopuri 

diagnostice, iar simpla constatare că o 

- sunt utilizaţi pentru majoritatea 

disciplinelor, fiind relativ uşor de 

proiectat; 

- sunt proiectaţi pentru contexte 

evaluative şi domenii specifice de 

conţinuturi în care pot fi formulate 

probleme care sunt echivoc 

adevărate sau false, corecte sau 

incorecte; 

- pot acoperii o gamă largă de 

obiective şi rezultate ale învăţării, 

dintre care amintim: 

- generalizării într-un anumit 

domeniu; 

- comparaţii între concepte; 

- afirmaţii cauzale sau 

condiţionale; 

- relaţii între două evenimente, 

concepte, fenomene; 

- explicaţii ale unor concepte şi 

fenomene; 

- predicţii asupra unor fenomene, 

evenimente; 

- etape într-o procedură /proces; 

- calcule numerice (aplicarea unor 

proceduri); 

- evaluarea unor afirmaţii 

referitoare la evenimente sau 

fenomene.  
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afirmație este falsă nu oferă 

informații suplimentare despre 

nivelul de cunoaștere al subiectului 

vizat. 
  

În ceea ce priveşte proiectarea acestor itemii este necesar să se opereze 

strict cu fapte, situaţii având un singur răspuns corect. Se vor realiza folosind 

propoziţii scurte, modul de exprimare clar şi lipsit de ambiguităţi. Se va păstra 

un limbaj adecvat vârstei celor evaluaţi, pentru a nu distorsiona rezultatele 

obţinute. Se folosesc pe cât posibil propoziţii afirmative, iar instrucţiunile 

privind modul de selectare ş răspunsului trebuie să fie foarte clare. 

 

Exemplu itemi cu alegere duală: 

Modulul: Energie, electrotehnică, electronică  

Enunţ: Citeşte cu atenţie afirmaţiile de mai jos. În cazul în care apreciezi 

că afirmaţia este adevărată, încercuieşti litera A; dacă apreciezi că afirmaţia nu 

este adevărată, încercuieşti litera F şi înlocuieşte cuvântul subliniat pentru ca 

afirmaţia să devină adevărată. Scrie  cuvântul înlocuitor în spaţiul liber după 

litera F. 

A F  (………) 1. Rezistenţa unui rezistor depinde invers proporţional de 

lungimea sa. 

A F (………)  2. Bobina este  un element de circuit caracterizat prin 

capacitate electrică. 

 

2. Itemii cu alegere multiplă sunt itemii care solicită subiectului 

evaluat alegerea răspunsului corect sau a celui mai 

bun răspuns dintr-un număr de variante construite 

deja. Aceştia sunt constituiţi dintr-o premisă – 

reprezentând partea introductivă a itemului, 

stimulul pentru obţinerea răspunsului, în care 

sarcina este formulată (listă de alternative) – şi un 

număr de variante, răspunsurile posibile, dintre 

care unul corect, iar restul numiţi distractori 

(alternative corecte, dar plauzibile şi paralele).  

 Caracteristicile generale şi domeniul de utilizare 

a acestor itemi sunt prezentate în tabel: 

 Utilizarea acestor itemi vizează fie măsurarea nivelului de cunoştinţe 

asimilate de elevi (cunoaşterea terminologiei, cunoaşterea elementelor 

specifice, a principiilor, metodelor şi procedurilor), fie măsurarea rezultatelor 

învăţării ca reflectare a nivelului comprehensiv şi aplicativ (abilitatea de a 

identifica aplicaţii, de a interpreta relaţia cauză – efect, de a argumenta 
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proceduri, etc.). 

        
Tabel 17 Caracteristici și evaluare Itemi cu alegere multiplă 

Caracteristici Domenii de utilizare 

- sunt itemi care permit obţinerea 

răspunsurilor într-un interval de 

timp şi un spaţiu alocat rezonabil; 

- acoperă un larg eşantion din aria 

conţinuturilor într-un interval scurt 

de testare; 

- sunt uşor de corectat; 

- sunt flexibili, putând fi proiectaţi 

practic pentru orice nivel al 

abilităţilor şi obiectivelor vizate; 

- pot fi însoţiţi de material stimul 

narativ, grafic, cartografic, etc.; 

- oferă informaţii utilizabile în scop 

diagnostic, atunci când distractorii 

sunt construiţi sunt construiţi 

folosind greşelile tipice uzuale; 

- necesită un timp relativ lung de 

proiectare pentru a avea calităţile 

tehnice necesare obţinerii unor 

informaţii valide şi fidele. 

- se pot proiecta pentru orice 

disciplină şi domeniu evaluat; 

- sunt adecvaţi evaluării oricărui 

nuvel al abilităţilor vizate, de la 

simpla recunoaştere a unor 

informaţii factuale, până la aplicarea 

unor algoritmi de calcul sau 

principii, identificarea unor 

exemple pentru algoritmi de calcul, 

fenomene, analiza unor situaţii noi, 

evaluarea unor contexte familiare 

sau noi; 

- nu sunt adecvaţi evaluării 

capacităţii de exprimare în scris, de 

organizare a demersului sau a 

discursului pe o temă dată, de 

argumentare a unui punct de vedere 

sau a unei idei; 

- utilizarea itemilor cu alegere 

multiplă cu mai mult de un răspuns 

corect face corectura dificilă şi 

reduce obiectivitatea în notare.  
 

În proiectarea acestor tipi de itemi se vor respecta următoarele reguli: 

- enunţul va prezenta o singură problemă în mod clar şi concis, 

neambiguu şi într-un limbaj corespunzător nivelului de vârstă al 

elevilor; 

- alternativele trebuie să fie omogene şi să urmeze logic şi gramatical 

din enunţ; 

- distractorii să fie paraleli şi plauzibili; 

- enunţul trebuie să fie astfel formulat încât să nu genereze alegerea 

uneia dintre alternative; 

- răspunsurile să aibă, pe cât posibil, aceiaşi lungime, să nu fie sinonime 

sau opuse ca înţeles. 
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Exemplu itemi cu aleegre multiplă - clasa a VIII- a, Ed. tehnologică 

Modulul: Energie, electrotehnică, electronică/ cl. A VIII-a 

 Enunţ: Citeşte cu atenţie afirmaţia de mai jos şi încercuieşte litera 

corespunzătoare variantei corecte. 

Aparatul electric absolut necesar pentru realizarea unui circuit electric 

este: 

a) becul electric; 

b) sursa de tensiune; 

c) aparatul de măsură; 

d) rezistorul. 

Observaţie: se pot construi şi itemi în care mai multe variante sunt corecte. 

 

3. Itemii de asociere (de tip pereche) solicită elevilor recunoaşterea 

unor elemente aflate în relaţia dată. Aceste 

elemente pot fi: litere, cuvinte, propoziţii, 

fraze numere sau alte categorii de simboluri. 

Elementele sunt distribuite pe două coloane 

paralele. Prima coloană fiind constituind de 

fapt enunţul itemului (premisele), iar cea de–

a doua cuprinzând răspunsurile. Criteriul sau 

criteriile pe baza cărora se stabileşte 

răspunsul corect sunt enunţate sau explicitate 

în instrucţiunile care preced coloanele de 

premise şi de răspunsuri. Pentru a nu sugera 

rezolvarea (corelarea), ca o necesitate în proiectare o constituie prezenţa în 

coloana răspunsurilor a unui număr mai mare de elemente decât în coloana 

premiselor. Acest tip de item se limitează la măsurarea informaţiilor factuale, 

bazându-se pe simple asociaţii, pe abilitatea de a identifica relaţia existentă 

între două lucruri (ex: oameni – realizări, date – evenimente istorice, termeni – 

definiţii, reguli – exemple, simboluri – concepte, principii – exemplificări etc.) 

Cerinţele ce trebuie îndeplinite pentru alcătuirea itemilor pereche sunt: 

- includerea unui număr inegal de premise şi 

răspunsuri; 

- instruirea elevilor pentru ca fiecare răspuns să fie 

folosit o dată, de mai multe ori sau niciodată; 

- utilizarea unui material omogen, respectând regula 

de a selecta din acelaşi domeniu obiectele ce vor fi 

corelate; 

- premisele şi răspunsurile să fie plasate pe aceiaşi 

pagină; 

- pentru a evita furnizarea oricăror indicii ce ar conduce elevul spre 
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ghicirea răspunsului corect, coloana răspunsurilor să fie aranjată într-o 

ordine logică (alfabetică, crescătoare, descrescătoare). 

 

 

Itemii semiobiectivi 

 

Itemii semiobiectivi sunt acei itemi prin care elevului i se cere să dea 

de regulă un răspuns în totalitatea lui sau o parte componentă a unei afirmaţii, 

a unei reprezentări grafice, astfel încât aceasta să aibă sens şi valoarea de 

adevăr. 

Exemplu itemi de asociere: 

Modulul: Energie, electrotehnică, electronic / cl. A VIII-a 

 Enunţ: Citeşte cu atenţie următorul text. Înscrie în spaţiul din 

stânga numerelor de ordine din coloana A, litera din coloana B care 

corespunde instrumentului de măsură folosit pentru mărimea respectivă. 

 

A B 

___  1. Tensiune electrică 

___  2. Intensitatea curentului electic 

___  3. Rezistenţa electrică 

___  4. Lungimea conductoarelor 

___  5. Diametrul firelor condctoare 

 

a. ohmetrul 

b. metrul  

c. electoscopul 

d. voltmetrul  

e. şublerul 

f. ampermetul 

dinamometrul 
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1. Itemii cu răspuns scurt/ de completare   

 

Itemii cu răspuns scurt sunt acei itemi pentru care elevii trebuie să 

ofere răspunsul sub forma unui cuvânt, simbol, număr sau sub forma unei 

propoziţii, fraze. 

Itemi de completare sunt acei itemi care solicită în general drept 

răspuns doar unul sau două cuvinte, care să se încadreze în contextul – suport 

oferit.  

Diferenţa între itemii de completare şi cei cu răspuns scurt este forma 

diferită de prezentare a cerinţei sau a problemei iar în unele cazuri dimensiunea 

răspunsului cerut. 

Diferenţa de formă a cerinţei dintre cele două tipuri de itemi este că la 

itemii cu răspuns scurt  se foloseşte o întrebare directă, iar la cei de completare 

estev un enunţ sau o reprezentare grafică incompletă. 

 Caracteristicile şi domeniile de utilizarea a acestor itemi sunt prezentate 

în tabel: 

        . 
Tabel 18 Caracteristici și utilizare Itemi cu răspuns/de completare 

Caracteristici generale Domenii de utilizare 

- oferă posibilitatea de a evalua mai 

mult decât simpla recunoaştere şi 

rememorare a unor cunoştinţe; 

- solicită un anumit grad de coerenţă 

în elaborarea răspunsului; 

- permit evaluarea unei game largi 

de cunoştinţe, capacităţi şi abilităţi; 

- sarcina structurată şi răspunsul 

scurt solicitat evită influenţa altor 

categorii de abilităţi decât cele 

vizate; 

- pot sprijini discriminarea fină între 

fapte specifice; 

- pot acoperi arie largă de conţinut; 

sunt relativ uşor de marcat şi au un 

grad ridicat de obiectivitate; 

- pot exista variante de răspunsuri 

corecte; 

- nu există riscul ghicirii răspunsului 

corect. 

- cunoaşterea terminologiei 

specifice; 

- cunoaşterea unor metode şi 

proceduri; 

- interpretarea datelor; 

aplicarea directă a unor legi, 

principii; 

- abilitatea de a rezolva probleme 

numerice simple 

- abilitatea de a utiliza simboluri. 
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În general aceşti itemi sunt folosiţi în 

evaluarea unor rezultate ale învăţării care vizează 

nivelurile scăzute din domeniul cognitiv şi unele 

capacităţi destul de simple. 

 

 

Exemplu item cu răspuns scurt + item de completare: 

Modulul: Energie, electrotehnică, electronică/ cl. A VIII-a 

Obiectiv: Elevii trebuie să cunoască proprietăţile unei diode 

semiconductoare.. 

 Enunţ: Răspundeţi la următoarea întrebare completând spaţiul liber. 

 Care este principala proprietate a unei diode semiconductoare? 

(………………..). 

Ex: obiectiv de evaluare: elevii trebuie să rezolve exerciţii simple 

utilizând operaţiile matematice de bază. 

 Enunţ: care sunt rezultatele efectuării următoarelor operaţii 

matematice. Scrie în spaţiul punctat de mai jos, rezultatul corect. 

   56+     79-      54 x 

   53     24      12 

 ……  ……..   ……… 

 

2. Întrebări structurate  

 

Întrebările structurate sunt itemi care conţin mai multe sarcini de 

lucru, lăsând la latitudinea celor examinaţi posibilitatea de alegere a 

modalităţilor de formulare a răspunsurilor.  

O întrebare structurată este formată din mai multe subîntrebări de tip 

obiectiv, semiobiectiv sau eseu scurt; legate între ele printr-un element 

comun. 

subîntrebări 
de tip 

obiectiv

subîntrebări 
de tip 

semiobiectiv
eseu scurt

întrebare 
structurată 
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Caracteristicile generale a acestor itemi sunt: 

- în primul rând oferă persoanei evaluate ghidare în elaborarea 

răspunsului; 

- stimulează prin materiale utilizate producerea unui răspuns care se 

poate înscrie inclusiv în categorii vizând alte rezultate ale învăţăturii decât 

reproducerea sau aplicarea; 

- permit transformarea unui item de tip eseu într-o suită de itemi 

obiectivi, sau semiobiectivi, având ca principal efect creşterea fidelităţii în 

marcare; 

- structurarea întrebărilor permite evaluarea unei game largi de 

cunoştinţe, capacităţi şi abilităţi, cu accent crescut pe nivelurile cognitive 

superioare: 

 - utilizarea materiale-stimul auxiliare ceea ce determină creşterea 

gradului de atractivitate al acestui tip de itemi, dar şi posibilitatea evaluării unor 

capacităţi specifice, dificil de evaluat în alt context; 

 - răspunsul la o subînţelegere depinde uneori de cel oferit la 

subîntrebarea precedentă, necesitând indicaţii clare în schema de marcare; 

 - costurile sunt relativ ridicate şi timpul necesar proiectării întrebărilor 

structurate este mai lung. 

Această tehnică de evaluare umple golul dintre tehnicile de evaluare cu 

răspuns liber (deschis) şi cele cu răspuns limitat (închis) solicitat de itemii 

obiectivi. 

Este o tehnică adecvată pentru unele obiective specifice care nu pot fi 

evaluate cu uşurinţă prin alte tehnici. Modul de prezentare a unei întrebări 

structurate include : 

- un material/ stimul (texte diagrame, date, grafice, etc); 

- subîntrebări; 

- date suplimentare; 

- alte subîntrebări. 

Cerinţele pentru proiectarea întrebărilor structurate: 

- întrebările structurate trebuie să solicite răspunsuri simple la început 

şi să crească în dificultate spre sfârşit; 

- fiecare subîntrebare va fi autoconţinută şi nu va depinde de răspunsul 

corect la subîntrebarea precedentă; 

- fiecare subîntrebare să fie în concordanţă cu materialul/ stimuli 

utilizaţi; 

- fiecare subîntrebare testează unul sau mai multe obiective; 

- pe foaia de răspuns se va lăsa un spaţiu liber corespunzător lungimii 

fiecărui răspuns aşteptat. 
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Itemii subiectivi (cu răspuns deschis) 

 

Itemi cu răspuns deschis solicită elevilor să elaboreze răspunsuri, 

evaluându-le abilitățile în ceea ce privește creativitatea, și caracterul original 

Exemplu întrebări structurate: 

Modulul: Energie, electrotehnică, electronică 

Obiectiv: Elevii vor fi capabili să analizeze fenomene, situaţii, 

fapte, date din realitatea obiectivă. 

 Enunţ: Citeşte cu atenţie textul de mai jos. Dacă nu ai observat 

toate aspectele descrise , foloseşte-ţi şi imaginaţia. 

Energia electrică pe care o foloseşti acasă în diferite scopuri 

parcurge un drum lung de la o hidrocentrală până la tine. Răspunde pe 

scurt la următoarele întrebări: 

1. Ce energie folosesc instalaţiile din hidrocentrală pentru a produce 

energie electrică? Care este componenta principală a hidrocentralei şi ce 

rol are? 

2. Ce procese sunt necesare pentru a putea transporta energia 

electrică la distanţe mari şi cine le realizează? 

3. Cu ajutorul cui se realizează transportul? 

4. În ce scop este folosită energia electrică în diferite domenii de 

activitate? 

5. Ce măsuri de protecţie trebuie luate pentru ca folosirea energiei 

electrice să nu producă accidente? 

6. De ce se poate spune că energia obţinută de la hidrocentrale este 

o energie curată?  
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al răspunsului. Itemii cu răspuns deschis dau posibilitate elevilor de a face 

dovada nu numai a stăpâniri unor cunoştinţe şi deprinderi ci şi a capacităţii de 

exprimare corectă, logică, argumentată, etc. 

Caracteristicile generale şi domeniile de utilizare sunt prezentate în 

tabel. 

       
Tabel 19 Caracteristici și utilizare Itemi subiectivi 

Caracteristici generale Domenii de utilizare 

- reprezintă o categorie de itemi 

necesar a fi utilizaţi numai atunci 

când se doresc evaluate rezultate 

complexe ale învăţării, abilităţi de 

tip analiză, argumentare, sinteză, 

organizare a demersului sau a 

discursului şi când nu putem utiliza 

în acelaşi scop alt format de itemi; 

- numărul itemilor cu răspuns 

deschis posibil de inclus într-un test 

este relativ mic, din cauza timpului 

lung necesar pentru construirea 

răspunsurilor; 

corectarea şi notarea nu prezintă un 

grad mare de obiectivitate, existând 

în general variaţii între scorurile 

acordate de diferiţi corectori; 

- de exemplu, un singur eseu este 

considerat insuficient pentru a oferi 

o măsură acceptabilă a abilităţii de 

a scrie sau de a susţine un 

argument; 

- sunt relativ simplu de proiectat, 

necesitând în schimb un timp mai 

îndelungat pentru corectare şi 

notare; din acest punct de vedere, 

informaţiile obţinute din analiza 

rezultatelor nu pot fi utilizate 

imediat în procesul educaţional. 

- sunt ptoiectaţi şi utilizaţi pentru 

obiective şi situaţii de evaluare în 

care interesează în mod deosebit 

demersul subiectului în producerea 

unui răspuns, nu întotdeauna unul 

singur posibil şi corect; 

- măsoară abilităţi de nivel înalt, 

rezultate complexe ale învăţării, în 

cadrul majorităţii disciplinelor; 

- sunt cei mai adecvaţi pentru 

măsurarea abilităţii de exprimare în 

situaţii în care nu există limită de 

spaţiu şi răspunsul se poate formula 

în modul ales de respondent. 

 

Ca tehnici de utilizare se includ: rezolvarea de probleme, eseul 

structurat şi eseul liber. 
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1. Rezolvarea de probleme sau rezolvarea unei situaţii problemă 

desemnează antrenarea într-o activitate nouă, diferită celor curente ale 

procesului instructiv – educativ şi care profesorul o propune în scopul 

dezvoltării creativităţi, gândirii divergente, imaginaţiei, capacităţi de a 

generaliza, reformula o problemă.  

Obiectivele urmărite prin utilizarea rezolvării de probleme sunt: 

- înţelegerea problemei; 

- obţinerea informaţiilor necesare rezolvării problemei; 

- formularea şi testarea ipotezelor; 

- descrierea metodelor de rezolvarea a problemei; 

- elaborarea unui scurt raport despre rezultatele obţinute; 

- posibilităţile de generalizare şi de transfer a tehnicilor de rezolvare. 

 

Exemplu – rezolvarea de probleme: 

Modulul: Energie, electrotehnică, electronică  

Obiectiv: Elevii să analizeze ipotezele, să aplice rezultatele învăţării, să 

calculeze şi să dea răspunsul corect al problemei. 

Enunţ: Presupunem că unui reşou electric i s-a deteriorat firul rezistiv. 

Cunoscând puterea reşoului P şi dispunând de fire de diametre şi rezistivităţi 

diferite, cunoscute determinaţi lungimea firului necesar pentru reparaţie. 

Analizaţi diferite variante în funcţie de grosimea firului. 

 

2. Itemii de tip eseu cere elevului să construiască, să producă un 

răspuns liber în conformitate cu un set de cerinţe, date.  

După dimensiunile răspunsului aşteptat eseul poate fi: 

 a) Eseu cu răspuns restrâns (minieseu), în care limita de spaţiu este clar 

precizată în cadrul cerinţei  

 b) Eseu cu răspuns extins, în care dimensiunea răspunsului este la 

alegerea respondentului, singura limită care acţionează fiind cea a timpului 

aviut la dispoziţie. 

 

 După tipul răspunsului aşteptat pot fi proiectate două tipuri de eseuri: 

 a) Eseu structurat sau semistructurat, în care cu ajutorul unor indicii, 

sugestii, cerinţe, răspunsul aşteptat este ordonat şi orientat. 

 b) Eseu liber, adecvat pentru obiective vizând gândirea/ scrierea 

creativă, originalitatea, inventivitatea. 

 Eseul constituie o tehnică de evaluare specifică mai ales disciplinelor 

umaniste. Dar se pot identifica multe situaţii în care poate fi utilizat şi la alte 

discipline. Obiectivele potrivite ce pot fi evaluate prin itemi de tip eseu sunt 

următoarele: 

  - abilitatea de a evoca, organiza şi integra ideile; 
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 - abilitatea de exprimare în scris; 

- abilitatea de a realiza/ produce interpretarea şi aplicarea datelor (şi nu 

numai de a identifica) interpretarea probabilă a acestora. 

 Exemplu 1.-eseu structurat: 

Modulul: Energie, electrotehnică, electronică  

Obiectiv: Elevii vor fi capabili să analizeze fenomene, situaţii, fapte, 

date cu conţinut ştiinţific din realitatea obiectivă. 

 Enunţ: Alcătuiţi un eseu cu tema “Electricitatea noastră de toată ziua” 

în care să folosiţi următorul plan de idei: 

a) Curentul electric (prezentarea fenomenului fizic). 

b) Utilitatea curentului în viaţa cotidiană; 

c) Problemele ce pot apărea la utilizarea necorespunzătoare a 

curentului electric; 

c) Norme de protecţie în utilizarea curentului electric.  

Folosirea unor probe de evaluare alternativă se bucură de atenţie şi 

Exemplul 2 de eseu liber este cel pentru modul mecanisme clasa XI 

a: 

Tematica: Studiul, din punct de vedere energetic, al deplasării 

corpurilor cu ajutorul mecanismelor simple 

Obiective:  

1. Valorificarea termenilor de specialitate în comunicare 

2. Aplicarea legilor, principiilor şi metodelor fizice în studiul unor 

deplasări. 

3. Dezvoltarea capacităţilor de proiectare a unor dispozitive simple  

Planul tematic: 

1. Reactualizarea cunoştinţelor privind mecanismele simple. 

2. Stabilirea operaţiei ce va fi realizată cu ajutorul unui mecanism 

simplu. 

3 Stabilirea deplasărilor efectuate de corpul respectiv. 

4. Analiza mişcărilor din punct de vedere energetic. 

5. Proiectarea constructivă a mecanismului simplu. 

Timp de lucru: 1 săptămână 

Schema de notare:  

1. Reactualizarea cunoştinţelor privind mecanismele simple.............1p 

2. Stabilirea operaţiei ce va fi realizată cu ajutorul unui mecanism 

simplu. ...........................................................................................................1p 

3. Stabilirea deplasărilor efectuate de corpul respectiv...................2,5p 

4. Analiza mişcărilor din punct de vedere energetic.    .................2,5p 

5. Proiectarea constructivă a mecanismului simplu. .......................2p 

Se acordă:  1p din oficiu. 



 

179 

 

interes din partea majorităţii elevilor. Rezultatele obţinute la o astfel de 

evaluare sunt relevante.  

Un ajutor important în alegerea tipului de itemii folosiţi în evaluare îl 

au datele sintetizate în tabelul de mai jos, unde sunt prezentate avantajele şi 

dezavantajele folosirii acestor tipuri de  itemi (Evaluarea in Invatamantul 

Preuniversitar, 2019). 

 
Tabel 10 Avantaje și dezavanteje itemi 

Tipul de itemii Avantaje Dezavantaje 

 

 

 

 

 

Itemii obiectiv 

cu alegere 

duală 

 

 

 

 

- măsoară într-un timp 

relativ scurt un volum 

semnificativ de rezultate 

ale învăţăturii; 

- se construiesc rapid şi 

scurt uşor cuantificat; 

- prezintă o fidelitate mare. 

- dificultatea de a găsi un 

material omogen 

semnificativ pentru 

obiectivele şi rezultatele 

pe care vrem să le 

măsurăm; 

- tipul de rezultate ale 

învăţării ce pot fi măsurate 

se plasează la nivele 

cognitive inferioare; 

- acest tip de itemi sunt 

vulnerabili faţă de 

răspunsurile date la 

întâmplare. Elevul având 

şansa de 50% de a selecta 

răspunsul corect. 

 

 

 

 

 

 

 

Itemii obiectivi 

cu alegere 

multiplă 

- se caracterizează printr-o 

fidelitate; 

- se cuantifică rapid şi cu 

uşurinţă; 

- pot aborda game largi de 

rezultate ale învăţării; 

- au o mare flexibilitate; 

- asigură omogenitatea 

internă a fiecărui element 

de test, datorită folosirii 

unei premise unice; 

- reduc subiectivitatea 

corectării în cazul 

corectării unui număr mare 

de lucrări. 

- necesită un timp relativ 

lung de elaborare; 

- testează cu precădere 

nivele cognitive 

inferioare; 

- în unele situaţii permit 

ghicirea răspunsului; 

- nu sunt indicate când 

profesorul doreşte să afle 

dacă elevul este capabil 

să-şi organizeze şi să-şi 

exprime curent ideile; 

- în cazul folosirii lor 

excesive conduce la 

familiarizarea elevilor cu 

ei, având repercusiuni 
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asupra modului de 

învăţare. 

 

 

Itemi obiectivi 

de tip pereche 

- se construiesc rapid şi cu 

uşurinţă; 

- măsoară un volum mare 

de rezultate ale învăţării 

într-un timp scurt; 

 

- dificultatea de a găsi un 

material omogen 

semnificativ pentru 

obiectivele şi rezultatele 

pe care vrem să le 

măsurăm; 

- tehnica nu poate fi 

folosită pentru abordarea 

unor rezultate complexe 

ale învăţării. 

 

 

 

 

Itemii 

semiobiectivi 

cu răspuns 

scurt/de 

completare 

- se construiesc uşor, 

datorită complexităţii 

reduse a rezultatelor de 

învăţare testate; 

- existenţa unui model 

complet al răspunsului 

corect facilitează 

construirea lor, iar apariţia 

unor ambiguităţi este 

limitată; 

- permit evaluarea unui 

număr mare de concepte, 

priceperi şi capacităţi; 

- solicită un anumit grad de 

coerenţă în realizarea 

răspunsului; 

sarcina structurată şi 

răspunsul scurt cerut evită 

influenţa altor tipuri de 

abilităţi; 

- se marchează destul de 

uşor şi relativ de obiectiv, 

dacă se elaborează o 

schemă de notare adecvată. 

 

 

- nu sunt adecvaţi pentru 

măsurarea capacităţilor 

superioare (rezolvare de 

probleme, analiză, 

sinteză); 

- faţă de itemii obiectivi, 

pentru fiecare zonă de  

conţinut avem nevoie de 

un număr mai mare de 

itemi; 

- uneori, răspunsurile 

scurte cerute, nu duc la 

dezvoltarea abilităţilor 

complexe.  

 

 

 

 

 

- transformarea unui item 

de tip eseu într-o suită de 

itemi obiectivi, 

semiobiectivi sau 

minieseuri; 

 

 

 

- unele materiale auxiliare 

sunt dificil de proiectat; 
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Itemii 

semiobiectivi 

cu întrebări 

structurate 

 

 

- structurarea 

subîntrebărilor, astfel încât 

să testeze o varietate de 

cunoştinţe, priceperi şi 

capacităţi; 

alcătuirea unui număr de 

subîntrebări legate printr-o 

temă; 

- construirea progresivă a 

unei dificultăţi şi 

complexităţi dorite; 

- utilizarea de materiale 

auxiliare (grafice, 

diagrame, tabele de date) 

- pentru proiectare 

necesită costuri ridicate 

(timp, bani); 

- răspunsul la o 

subîntrebare depinde 

uneori de răspunsul la 

subîntrebările precedente, 

atunci când nu există o 

atenţie suficientă în 

proiectarea itemului. 

 

 

Itemi subiectivi 

cu rezolvare de 

probleme 

- permit evaluarea 

cunoaşterii metodelor şi a 

capacităţilor de alegere a 

metodei adecvate; 

- activează atitudinea 

critică şi învăţă pe elevbi să 

aprecieze metoda cea mai 

bină de lucru; 

- oferă posibilitatea 

analizei erorilor; 

- oferă posibilitatea unei 

independenţe. 

- necesită un timp lung de 

proiectare; 

- implică resurse materiale 

costisitoare; 

- nu poate fi utilizată 

curent; 

- necesită timp mare de 

administrare şi completare 

a sarcinii; 

- există anumită 

subiectivitate în evaluare; 

- când se doreşte notarea 

fiecărui elev, aceasta 

trebuie făcută nuanţat, în 

funcţie de ajutorul acordat 

de profesor, contribuţia 

fiecărui elev în cadrul 

grupului, etc. 

 

 

Itemi subiectivi 

de tip eseu 

 

 

 

 

 

- oferă o viziune de 

ansamblu asupra 

capacităţilor celui evaluat; 

- itemii de tip eseu 

favorizează avaluarea 

obiectivelor com-plexe: 

originalitate, creativi-tate, 

capacitatea de organizare 

şi de sinteză; 

- timpul necesar corectării 

unui astfel de item este 

mare; 

- fără o schemă de 

punctare cât mai detailată 

şi mai sofisticată nu oferă 

o fidelitate acceptabilă a 

notării; 

cer în mod obligatoriu o 
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- este, prin tradiţie forma 

de evaluare cea mai 

populară în examinarea de 

la noi;: 

- permite individualizarea 

evaluării în sensul păstrării 

specificului individual. 

etapă de moderare a 

schemei de punctare sau 

corectare parţială a unui 

eşantion de itemi; 

- necesită timp, multă 

atenţia şi înalt grad de 

profesionalism în marcare; 

- nu dau acelaşi randament 

la orice disciplină de 

studiu. 

 

Temă de reflexie 

 

1. Ce variantă de itemi credeţi că ar fi adecvată aplicării lor în cazul 

disciplinelor tehnice sau de specialitate? 

2. Realizaţi un minieseu de 20 de rânduri în care să justificaţi concret 

modul de aplicare a testelor grilă în cazul evaluărilor?  

3. Creaţi un test  grilă pentru acest capitol? 
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